
ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH TP.HỒ CHÍ MINH


                 BAN CHẤP HÀNH QUẬN 8

                                     ***
                        Số: 46 /KH-ĐTN                                       Quận 8, ngày 06 tháng 10 năm 2011
KẾ HOẠCH

Chỉ đạo Đại hội cơ sở Đoàn nhiệm kỳ (2012 - 2017)
tiến tới Đại hội Đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Quận 8 lần thứ X, Đại hội Đại biểu Đoàn Thành phố Hồ Chí Minh lần thứ IX và Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ X 

_____


Căn cứ Điều lệ Đoàn và Hướng dẫn thực hiện Điều lệ Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh;

Căn cứ Hướng dẫn số 28/HD-ĐTN ngày 30/12/2009 của Ban Thường vụ Thành Đoàn về việc hướng dẫn điều chỉnh nhiệm kỳ Đại hội cơ sở Đoàn khu vực Quận huyện và Công nhân lao động;

Căn cứ vào chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi Quận 8 năm 2011;

Ban thường vụ Quận Đoàn 8 triển khai kế hoạch Chỉ đạo Đại hội cơ sở Đoàn theo nhiệm kỳ cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH – YÊU CẦU:


1. Mục đích: 


- Tạo sự thống nhất và đồng bộ trong quá trình tổ chức Đại hội, Hội nghị Đại biểu Đoàn các cấp.
- Tổng kết đánh giá việc thực hiện Nghị quyết Đại hội nhiệm kỳ qua; đề ra phương hướng hoạt động trong nhiệm kỳ mới.

 
- Kiểm điểm vai trò lãnh đạo của tập thể Ban Thường vụ, Ban Chấp hành cơ sở Đoàn; chuẩn bị đề án nhân sự và danh sách ứng cử Ban Chấp hành nhiệm kỳ mới đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ và đảm bảo thực hiện có hiệu quả nghị quyết do đại hội đề ra.


- Đại hội Đoàn cần phải quán triệt sâu sắc tư tưởng chỉ đạo của Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI, Nghị quyết Đại hội Đảng Thành phố Hồ Chí Minh lần thứ IX và sự lãnh đạo trực tiếp toàn diện của cấp ủy Đảng.
- Quá trình chuẩn bị và tổ chức Đại hội là một đợt sinh hoạt chính trị rộng rãi, tuyên truyền sâu rộng trong toàn Đoàn và ngoài xã hội về hoạt động của tuổi trẻ, của tổ chức Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh; gắn với việc đẩy mạnh thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ công tác năm 2011, 2012 và Nghị quyết Đại hội nhiệm kỳ qua.

2. Yêu cầu: 


- Nội dung văn kiện Đại hội phải đánh giá đúng thực chất tình hình thanh thiếu nhi tại địa phương, đơn vị trong nhiệm kỳ vừa qua; đồng thời dự báo được tình hình, xu thế phát triển của thanh thiếu nhi, của xã hội, của công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi trong 5 năm tới.


- Bảo đảm nguyên tắc tập trung dân chủ, phát huy cao nhất trí tuệ và nguồn lực của đội ngũ cán bộ Đoàn, Đoàn viên. Tuân thủ sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng, của Đoàn cấp trên, bảo đảm tính kế thừa và sáng tạo trong quá trình tổng kết và xây dựng phương hướng.

- Công tác chuẩn bị nội dung, nhân sự, chương trình tổ chức Đại hội phải gắn liền với thực tiễn của địa phương, đơn vị, đảm bảo xác thực, đúng nguyên tắc, tiến độ và các yêu cầu đề ra của Ban Thường vụ Quận Đoàn; đồng thời phải bảo đảm thực hiện tốt các mục tiêu công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi trong nhiệm kỳ.

- Thực hiện đúng Điều lệ, Hướng dẫn thực hiện Điều lệ Đoàn và các văn bản hướng dẫn của Đoàn cấp trên về công tác tổ chức Đại hội.


- Đảm bảo theo phương châm “Thiết thực – Đoàn kết – Tiết kiệm”
II. NỘI DUNG VÀ BIỆN PHÁP THỰC HIỆN:


1. Nội dung: 

* Đối với Đại hội Đoàn thực hiện 6 nội dung sau:
- Báo cáo tổng kết nhiệm kỳ (Báo cáo văn bản, báo cáo số liệu, báo cáo tổng kết Công trình thanh niên, đánh giá hệ  thống chỉ tiêu nhiệm kỳ).

- Phương hướng nhiệm kỳ mới, Hệ thống chỉ tiêu nhiệm kỳ gắn với nội dung văn kiện, Nghị quyết Đại hội Đoàn Quận và Thành phố, nghị quyết Đại hội Đảng bộ tại đơn vị.
- Báo cáo tổng hợp ý kiến đóng góp văn kiện.
- Bản kiểm điểm Ban chấp hành nhiệm kỳ cũ.

- Đề án nhân sự Ban chấp hành nhiệm kỳ mới.

- Bầu cử đại biểu dự Đại hội Đoàn cấp trên.
- Nghị quyết Đại hội nhiệm kỳ mới.
* Đối với Hội nghị (áp dụng đối với các đơn vị chưa hết nhiệm kỳ theo quy định của Điều lệ Đoàn) thực hiện 3 nội dung sau: 


- Báo cáo sơ kết việc thực hiện Nghị quyết Đại hội từ đầu nhiệm kỳ cho đến nay, bổ sung nội dung và giải pháp thực hiện các vấn đề tại cơ sở, thực hiện phương hướng, chỉ đạo của Đoàn cấp trên, cấp ủy cùng cấp.


- Thảo luận, đóng góp ý kiến vào các dự thảo văn kiện Đại hội Đoàn cấp trên theo hướng dẫn chung.


- Bầu cử đại biểu dự Đại hội Đoàn cấp trên, bầu bổ sung BCH (nếu có).

* Công tác tuyên truyền và tổ chức các hoạt động chào mừng Đại hội: Việc thiết kế và tổ chức các hoạt động tuyên truyền, phát động các phong trào, các hoạt động thi đua chào mừng Đại hội phải đảm bảo gắn với việc chào mừng kỷ niệm 81 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm, tạo thành đợt sinh hoạt chính trị ở từng cơ sở Đoàn, thu hút sự quan tâm của toàn xã hội, phấn đấu thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ trọng tâm trong nhiệm kỳ, của năm với nội dung thiết thực, cụ thể, tránh phô trương, hình thức, lãng phí.

2. Việc xây dựng nội dung văn kiện Đại hội:

2.1 Việc xây dựng dự thảo văn kiện:

- Báo cáo tổng kết nhiệm kỳ: Nắm vững nội dung Nghị quyết Đại hội Đoàn của đơn vị nhiệm kỳ qua và Nghị quyết, chỉ đạo, định hướng của Đoàn cấp trên, của cấp ủy cùng cấp và tình hình thực tế tại đơn vị để xây dựng báo cáo tổng kết có trọng tâm, trọng điểm. 
- Phương hướng cho nhiệm kỳ mới: căn cứ định hướng, chỉ đạo của Đoàn cấp trên, nghị quyết của Đảng bộ cùng cấp, tình hình thực tế tại địa phương, đơn vị và tình hình thanh thiếu nhi để xây dựng phương hướng hoạt động với mục tiêu, chương trình hành động cụ thể, rõ ràng; xây dựng hệ thống chỉ tiêu, nội dung, biện pháp thiết thực, khả thi, khắc phục có hiệu quả những hạn chế, tồn tại trong nhiệm kỳ qua.

- Báo cáo kiểm điểm Ban Chấp hành, Ban Thường vụ: Cần viết ngắn gọn, thể hiện tinh thần tự phê bình và phê bình nghiêm túc trong thực hiện Nghị quyết của Đại hội, trong đoàn kết nội bộ, vai trò lãnh chỉ đạo, ý thức trách nhiệm của tập thể và cá nhân Ban Thường vụ, Ban Chấp hành.


- Dự thảo Nghị quyết của Đại hội: Trên cơ sở các văn kiện của Đại hội, Ban Chấp hành cấp triệu tập Đại hội xây dựng dự thảo Nghị quyết Đại hội gồm những nội dung cơ bản, quan trọng để Đại hội thảo luận quyết định.

2. Thời gian tiến hành Đại hội và Đại hội điểm: 

2.1. Thời gian tiến hành Đại hội – Hội nghị:


- Chi đoàn trực thuộc Đoàn cơ sở: trong khoảng thời gian từ tháng 10/2011 đến giữa tháng 12/2011, thời gian tổ chức Đại hội (Hội nghị) không quá 1 buổi.
- Đoàn cơ sở - Chi đoàn cơ sở: trong khoảng thời gian từ tháng 01/2012 đến hết tháng 03/2012, thời gian tổ chức Đại hội (Hội nghị) không quá 1 ngày.

Đối với Đoàn cơ sở tổ chức Đại hội khi có 2/3 trên tổng số chi đoàn trực thuộc đã tổ chức Đại hội.

Đối với các đơn vị mới thành lập, giai đoạn lâm thời của Ban Chấp hành kết thúc trong năm 2011 được xem xét kéo dài thời gian lâm thời và tổ chức Đại hội theo tiến độ chung.
2.2. Chỉ đạo Đại hội điểm:

 Căn cứ vào tình hình thực tiễn tại đơn vị, Ban Thường vụ Quận đoàn chọn các đơn vị sau tổ chức Đại hội điểm và bầu trực tiếp Bí thư trong Đại hội:

- Khu vực Phường: Phường 4

- Khu vực CNLĐ: Chi đoàn Văn phòng UBND Quận 8


- Khu vực Trường học: Trường THPT Lương Văn Can
* Thời gian tổ chức đại hội điểm: 
- Khu vực Trường học tổ chức trong tháng 10/2011

- Khu vực Phường và CNLĐ tổ chức trong tháng 01/2012
2.3. Bầu trực tiếp Bí thư tại đại hội:

- Đối với các cơ sở Đoàn tổ chức bầu Bí thư trực tiếp trong Đại hội: Phường 1, 5, 7, 11,  15, chi đoàn Thi hành án Quận 8, Đoàn Công an Quận 8, Đoàn trường TCKT&NV Nam Sài Gòn, chi đoàn cơ quan Quận đoàn, chi đoàn TTYT dự phòng Quận 8. 
- Tùy tình hình đặc thù từng đơn vị, các cơ sở Đoàn chỉ đạo các chi đoàn bộ phận tổ chức bầu trực tiếp Bí thư tại đại hội, đảm bảo tỉ lệ tối thiểu là 30% tổng số đơn vị tổ chức. 

III. PHÂN CÔNG BAN CHỈ ĐẠO:

1. Thành lập Ban chỉ đạo cấp Quận: Ban thường vụ Quận đoàn.
2. Thành lập tổ công tác chỉ đạo Đại hội:
* Tổ 1: gồm các đồng chí sau:

- Đ/c Nguyễn Trọng Nghĩa
- Bí thư Quận Đoàn 
- Tổ trưởng
- Đ/c Võ Kim Hạnh
- UVTV – Trưởng ban TC – TG
- Tổ phó 

- Đ/c Nguyễn Đức Trường
- UVTV – Trưởng ban CNLĐ 
- Thành viên
- Đ/c Phan Minh Trung
- Cán bộ Ban MT - ANQP 
- Thành viên
- Đ/c Nguyễn Công Danh
- Cán bộ Văn phòng
- Thành viên
* Tổ 2: gồm các đồng chí sau:

- Đ/c Nguyễn Hữu Ngọc 
- Phó Bí thư Thường trực Quận Đoàn - Tổ trưởng
- Đ/c Vũ Yến Oanh
- UVTV – Chánh văn phòng
  - Tổ phó 
- Đ/c Tăng Bảo Huy
- UVTV – Trưởng ban TNTH
  - Thành viên
- Đ/c Đoàn Hữu Tài
- Cán bộ Văn phòng
  - Thành viên
- Đ/c Huỳnh Nguyễn Huy Hoàng - Cán bộ Ban MT - ANQP
  - Thành viên
2. Nhiệm vụ của Ban chỉ đạo, tổ công tác chỉ đạo Đại hội:

- Theo dõi, chỉ đạo xuyên suốt quá trình chuẩn bị đến khi kết thúc Đại hội của cơ sở cụ thể như sau: 

* Tổ 1:

- Phụ trách chỉ đạo công tác Đại hội các đơn vị: Phường  1, 2, 4, 5, 8, 10, 12, 16, Trường TCKT&NV Nam Sài Gòn, Ngô Gia Tự, Nguyễn Văn Linh, chi đoàn Văn phòng UBND, Thanh tra xây dựng, Ban BTGPMB, công ty TNHH 1 TV DVCI, Thi hành án, Trung tâm văn hóa, Công an, giáo viên Nguyễn Văn Linh, công ty CP Kỹ Thuật Mới, công ty 3Q.Vina, cơ quan Quận đoàn 8, Bệnh viện, HTX Đoàn Kết.
- Phụ trách chỉ đạo Hội nghị đơn vị: chi đoàn Ban Quản lý đầu tư xây dựng công trình Quận 8.
* Tổ 2:

- Phụ trách chỉ đạo công tác Đại hội các đơn vị: Phường 3, 6, 7, 9, 11, 13, 14, 15, Trường Lương Văn Can, Tạ Quang Bửu, Nguyễn Thị Định, chi đoàn Văn phòng Quận ủy, Chi cục thuế, Tòa án, Viện VSYTCC TPHCM, Quân sự, giáo viên Lương Văn Can, công ty may Hòa Bình, công ty CP sơn Á Đông, công ty Việt Giai Thành, Trung tâm y tế dự phòng, Trung tâm TDTT.
- Phụ trách chỉ đạo Hội nghị đơn vị: chi đoàn Phòng Quản lý đô thị, Phòng Tài nguyên và môi trường Quận 8.
Lưu ý : Trong quá trình chuẩn bị Đại hội, Hội nghị nếu có điều gì vướng mắc, cơ sở trực tiếp xin ý kiến của Tổ công tác chỉ đạo Đại hội .
IV. BIỆN PHÁP TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Cấp Quận:

- Xây dựng kế hoạch chỉ đạo Đại hội, Hội nghị đến tất cả các cơ sở Đoàn trực thuộc. Hướng dẫn cơ sở về nội dung, nguyên tắc và các thủ tục phục vụ cho quá trình tổ chức Đại hội, Hội nghị tại cơ sở.

- Phân công Tiểu ban nội dung Đại hội tham mưu Ban Thường vụ Quận Đoàn hướng dẫn xây dựng nội dung văn kiện Đại hội, chuẩn bị và tổ chức thực hiện các chuyên đề, tham luận phục vụ đại hội, hướng dẫn lấy ý kiến đóng góp văn kiện Đại hội Đoàn toàn quốc và Đại hội Đoàn thành phố.

- Phân công Tiểu ban nhân sự Đại hội tham mưu Ban Thường vụ Quận Đoàn kế hoạch phân bổ đại biểu dự Đại hội, hướng dẫn xây dựng đề án nhân sự Ban Chấp hành, nhân sự tham gia các bộ phận điều hành Đại hội.

- Phân công Tiểu ban tuyên truyền - hoạt động Đại hội tham mưu kế hoạch chỉ đạo tổ chức các hoạt động tuyên truyền, phát động các phong trào, các hoạt động thi đua chào mừng Đại hội Đoàn các cấp, chương trình, kịch bản Đại hội.

- Phân công tiểu ban hậu cần Đại hội tham mưu phương án đảm bảo cơ sở vật chất, các điều kiện hậu cần phục vụ Đại hội.


- Các đồng chí Ủy viên Thường vụ và các Ban chịu trách nhiệm phối hợp cùng với Ban tổ chức tiến hành duyệt toàn bộ nội dung, nhân sự và công tác tổ chức Đại hội của cơ sở.


- Ủy ban Kiểm tra tham mưu kế hoạch kiểm tra việc thực hiện các nguyên tắc, quy định của Điều lệ Đoàn về việc tổ chức Đại hội. 


- Ban Mặt trận - An ninh quốc phòng – Địa bàn dân cư, Ban Công nhân lao động, Ban Thanh niên Trường học theo dõi, đôn đốc, nhắc nhở và tham gia hướng dẫn cơ sở xây dựng kế hoạch, tổ chức Đại hội đúng quy định, tiến độ. 

2. Cơ sở:

- Xây dựng kế hoạch tổ chức Đại hội, Hội nghị cơ sở, trong đó cần xác định rõ thời gian, tiến độ, phân công trong BCH cơ sở Đoàn và thực hiện các quy trình xây dựng đề án nhân sự Ban chấp hành nhiệm kỳ mới, nhân sự thay thế BCH, BTV (nếu có).

- Tổ chức các phong trào thi đua, các hoạt động chào mừng Đại hội Đoàn tại cơ sở.

- Chủ động tham mưu với cấp ủy về nhân sự, thời gian, kinh phí tổ chức Đại hội nhiệm kỳ 2012 – 2017.

3. Tiến độ thực hiện:

+ Ngày 01 - 27/9/2011: thông qua Ban Thường vụ Quận Đoàn.

+ Ngày 29/9/2011: Triển khai, hướng dẫn cơ sở
+ Tháng 10/2011: Đại hội Đoàn trường
+ Tháng 01/2012: Đại hội điểm khu vực Phường và CNLĐ 

+ Tháng 01/2012 đến tháng 03/2012: Đại hội cấp cơ sở Đoàn.
+ Tháng 04/2012 đến 8/2012: Đại hội Đoàn cấp Quận.

+ Tháng 9/2012: Tổng kết công tác tổ chức Đại hội nhiệm kỳ (2012 – 2017).

Trên đây là kế hoạch chỉ đạo Đại hội nhiệm kỳ (2012 – 2017) các cơ sở Đoàn của Ban thường vụ Quận Đoàn 8. Đề nghị các cơ sở Đoàn nghiêm túc thực hiện đảm bảo tiến độ đã đề ra.
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- VP, các ban TĐ
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