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KẾ HOẠCH

Tuyên truyền giáo dục lịch sử dân tộc từ thế kỷ XV đến thế kỷ XX

- Căn cứ Nghị quyết Trung ương 7, khóa X về tiếp tục phát huy nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc; 

- Thực hiện chỉ đạo của Thành ủy về việc tiếp tục triển khai thực hiện công tác tuyên truyền về lịch sử truyền thống, lịch sử dân tộc;
Quận ủy xây dựng kế hoạch tiếp tục tuyên truyền lịch sử dân tộc từ thế kỷ XV đến thế kỷ XX như sau:


I/ MỤC ĐÍCH. YÊU CẦU:


- Tuyên truyền sâu, rộng lịch sử truyền thống, lịch sử dân tộc đến mọi tầng lớp nhân dân, làm cho “Dân ta phải biết sử ta” như lời Chủ tịch Hồ Chí Minh đã căn dặn; làm cho cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân tự hào về truyền thống dựng nước và giữ nước của dân tộc. Đồng thời qua đó phấn đấu, rèn luyện bản thân xứng đáng với cha ông.


- Công tác tuyên truyền lịch sử dân tộc được tiến hành bằng nhiều hình thức đa dạng, phong phú. Cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các ban ngành, đoàn thể triển khai kế hoạch thực hiện gắn lịch sử truyền thống của địa phương, phù hợp với từng đối tượng, nhất là trong đoàn viên, thanh niên, học sinh.


II/ ĐỐI TƯỢNG, NỘI DUNG VÀ THỜI GIAN THỰC HIỆN.


1/ Đối tượng:


Việc tuyên truyền được tiến hành rộng khắp trong cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên, học sinh và các tầng lớp nhân dân.
2/ Nội dung, thời gian thực hiện: 


Kế hoạch tuyên truyền lịch sử dân tộc từ thế kỷ XV đến thế kỷ XX được thực hiện từ năm 2011 đến 2015, cụ thể: 
- Năm 2011: Tuyên truyền lịch sử dân tộc giai đoạn từ thế kỷ XV đến thế kỷ XVI. Nước Đại Việt dưới thời Hậu Lê đến Vương triều Mạc.
- Năm 2012: Tuyên truyền lịch sử dân tộc giai đoạn từ thế kỷ XVI đến thế kỷ XVIII. Đại Việt thời Trịnh – Nguyễn phân tranh.
- Năm 2013: Tuyên truyền lịch sử dân tộc giai đoạn từ thế kỷ XVIII đến thế kỷ XIX. Đất nước trong giai đoạn suy vong của chế độ phong kiến. 
- Năm 2014: Tuyên truyền lịch sử dân tộc từ năm 1858 đến năm 1954. Việt Nam thời kỳ Pháp thuộc và chống Pháp thuộc.
- Năm 2015: Tuyên truyền lịch sử dân tộc từ năm 1954 đến 1975. Việt Nam thời kỳ chống đế quốc Mỹ, tiến tới hòa bình, thống nhất đất nước. 
3/ Hình thức thực hiện: 
- Tổ chức tuyên truyền bằng nhiều hình thức gắn với các ngày lễ kỷ niệm lớn, các sự kiện lịch sử, nhất là kỷ niệm ngày giải phóng Miền Nam, thống nhất đất nước (30/4) và Quốc khánh (2/9) hàng năm. 
- Tổ chức các hội thi tìm hiểu lịch sử dân tộc. 

- Tổ chức các hoạt động về nguồn. 
4/ Tài liệu biên soạn: 

Tài liệu chính để biên soạn là Bộ sách Lịch sử Việt Nam do Hội đồng thẩm định Khoa học Xã hội Thành phố Hồ Chí Minh phát hành.
Ngoài ra, tham khảo các Bộ sách giáo trình đang giảng dạy tại các trường Đại học, Trung học phổ thông, trung học cơ sở.
III/ BIỆN PHÁP TỔ CHỨC THỰC HIỆN:


1/ Ban Tuyên giáo Quận ủy:


- Hàng năm hướng dẫn nội dung tuyên truyền lịch sử dân tộc cho cấp ủy cơ sở Đảng, Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể.

- Biên soạn tài liệu tuyên truyền cung cấp cho cơ sở Đảng, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể quận.  Chủ trì phối hợp với Phòng giáo dục và Đào tạo, Ban Giám hiệu các trường Trung học phổ thông, cấp ủy cơ sở Đảng tuyên truyền, tổ chức các hội thi tìm hiểu cho cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và học sinh.


- Chịu trách nhiệm theo dõi, kiểm tra việc triển khai thực hiện của cơ sở Đảng và các ngành liên quan theo kế hoạch của Quận ủy.


- Thực hiện báo cáo hàng năm về kết quả triển khai thực hiện công tác tuyên truyền lịch sử dân tộc cho Thường trực Quận ủy.


2/ Các đơn vị thành viên Tổ Tuyên truyền:


- Ủy ban MTTQ, các đoàn thể quận: Tổ chức tuyên truyền sâu rộng trong các đối tượng bằng nhiều hình thức: nói chuyện chuyên đề, cổ động trực quan trên các tuyến đường, trường học, triển lãm, sinh hoạt đội nhóm, câu lạc bộ, tổ chức các hội thi tìm hiểu (hái hoa dân chủ, thuyết trình về nhân vật, sự kiện, viết bài tìm hiểu…).


- Phòng Văn hóa và thông tin: Chỉ đạo tổ chức lồng ghép vào các hoạt động văn hóa, văn nghệ tuyên truyền về truyền thống, văn hóa, lịch sử dân tộc.

- Phòng giáo dục và đào tạo: Chỉ đạo các trường tiểu học, trung học cơ sở nghiên cứu tìm hiểu lịch sử dân tộc, tổ chức hội thi tìm hiểu, sinh hoạt ngoại khóa, tái hiện lịch sử … 


- Trung tâm văn hóa: Tổ chức tuyên truyền cổ động trực quan bằng banner, băng rôn; tiếp tục thực hiện chuyên mục “Lịch sử nước ta” trên Bản tin Quận 8; tuyên truyền, giới thiệu cho cán bộ, đảng viên và nhân dân truy cập trên trang web quận 8; thực hiện tái bản quyển địa danh quận 8; tổ chức các hoạt động văn hóa, biểu diễn nghệ thuật với chủ đề về truyền thống, lịch sử dân tộc…


- Trung tâm Bồi dưỡng chính trị: Mời báo cáo viên nói chuyện chuyên đề về lịch sử dân tộc cho cán bộ chủ chốt quận và cơ sở, cán bộ công chức, cán bộ làm công tác tuyên truyền tại cơ sở.


3/ Cấp ủy cơ sở Đảng: 


Căn cứ Kế hoạch của Quận ủy, Cấp ủy cơ sở Đảng căn cứ vào nội dung truyên truyền nêu trên và Đề cương tuyên truyền do Ban Tuyên giáo biên soạn, bằng nhiều hình thức như: sinh hoạt đảng bộ, chi bộ, mời báo cáo viên nói chuyện chuyên đề, phát thanh trên hệ thống truyền thanh, đưa tin trên Tờ tin, tuyên truyền trực quan, tổ chức các Hội thi tìm hiểu về lịch sử dân tộc, sinh hoạt đoàn thể, nhân dân…. để tổ chức tuyên truyền, phổ biến cho cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân. 


Hàng năm, Đảng ủy 16 phường xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện, gởi về Quận ủy (thông qua Ban tuyên giáo quận ủy). 
	Nơi nhận:

- Thường trực Quận ủy;
- Văn phòng BTG.TU;

- Phòng Tuyên truyền BTG.TU;
- Văn phòng Quận ủy;

- Thành viên Tổ Tuyên truyền; 

- Cấp ủy cơ sở Đảng;

- Lưu.

	T/M BAN THƯỜNG VỤ 

PHÓ BÍ THƯ THƯỜNG TRỰC 
(Đã ký)
Trần Văn Thành 
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