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ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH TP. HỒ CHÍ MINH


              BAN CHẤP HÀNH QUẬN 8



*** 

                          Số  121 /TB-ĐTN
           
       Quận 8, ngày 01  tháng 11 năm 2011

THÔNG BÁO

V/v tham gia hội thi trực tuyến “Biển đảo quê hương”

Năm 2011

Quán triệt kế hoạch  59/KH-ĐTN của Ban Thường vụ Thành Đoàn về việc tổ chức hội thi trực tuyến “ Biển đảo quê hương” năm 2011, Ban thường vụ Quận Đoàn thông báo đến các cơ sở Đoàn về thời gian và nội dung tham gia cụ thể như sau:


1. Đối tượng tham gia dự thi:

- Tất cả các đoàn viên, hội viên, thanh niên thuộc các cơ sở Đoàn – Hội – Đội trên địa bàn Quận 8.

2. Nội dung thi: 

- Tìm hiểu vị trí địa lý, lịch sử hình thành của các vùng biển, hải đảo của Việt Nam, đặc biệt là hai quần đảo Hoàng Sa – Trường Sa và đường Hồ Chí Minh trên biển.
- Những chủ trương, chính sách của Đảng về vấn đề biển đảo, chiến lược phát triển kinh tế biển của Chính phủ Việt Nam.
- Pháp luật Việt Nam và quốc tế xung quanh các vấn đề biển đảo.

- Những hoạt động của Đảng bộ, chính quyền và tuổi trẻ Thành phố Hồ Chí Minh tham gia bảo vệ chủ quyền biển đảo của đất nước.

3. Hình thức thi:

- Thí sinh đăng ký và tham gia thi trực tuyến tại trang báo Tuổi trẻ điện tử www.tuoitre.vn hoặc đăng nhập vào trang web của Hội thi thông qua đường dẫn liên kết trên trang tin điện tử Đài Truyền hình TP. Hồ Chí Minh www.htv.com.vn, báo Mực tím điện tử www.muctim.com.vn; trang tin điện tử Thành Đoàn www.thanhdoan.hochiminhcity.gov.vn và các đơn vị Nhà Văn hóa Thanh niên www.nvhtn.org.vn, Nhà Văn hóa Sinh viên www.nvhsv.org.vn, các đơn vị sự nghiệp, các cơ sở Đoàn trực thuộc Thành Đoàn.
- Đăng ký tạo tài khoản: Thí sinh sẽ đăng ký, tạo tài khoản của cá nhân vào trang web của Hội thi. Tài khoản sẽ được xác nhận qua thư điện tử (email) của cá nhân. 

- Hình thức thi:

Thí sinh tham gia thi trực tuyến trong 4 tuần. Mỗi người được tham gia dự thi cả 4 tuần, trong mỗi tuần, một người được thi tối đa 03 lần để chọn kết quả cao nhất làm căn cứ tính điểm và xếp hạng.

Vào mỗi tuần, thí sinh tham gia dự thi trắc nghiệm gồm 50 câu hỏi, thời gian trả lời trong 30 phút. Tại tuần thi thứ 4, sau khi tham gia phần thi trắc nghiệm, thí sinh tham gia làm 01 bài thi tự luận với không quá 1.500 chữ trong thời gian 30 phút. Đề thi tự luận sẽ công bố khi bắt đầu tuần thi thứ 4. Ban Tổ chức chọn 200 thí sinh có tổng số điểm thi trắc nghiệm cao nhất qua các tuần để chấm bài tự luận.

Căn cứ xếp hạng, trao giải tuần là số điểm thi trắc nghiệm của mỗi tuần trong thời gian làm bài ngắn nhất.
Căn cứ xếp hạng, trao giải chung cuộc Hội thi là tổng điểm của phần thi trắc nghiệm trong các tuần và điểm bài thi tự luận trong thời gian làm bài ngắn nhất. Thí sinh phải tham gia thi tự luận mới được xem xét trao Giải chung cuộc. 
4. Thời gian tổ chức hội thi:
- Từ nay đến 17 giờ ngày thứ bảy 03/12/2011.
- Đăng ký tài khoản trực tuyến: Ban Tổ chức sẽ mở trang điện tử của Hội thi để các thí sinh đăng ký, tạo tài khoản. Các thí sinh có thể đăng ký tạo tài khoản từ thời gian này cho đến khi kết thúc Hội thi, lúc 17g00 ngày 03/12/2011 (thứ bảy).
Ban Tổ chức đã gửi thư điện tử đến các thành viên đã tham gia các hội thi trực tuyến trước đó để động viên tham gia. Các thành viên này có thể sử dụng lại tài khỏan cũ để đăng nhập thi.
- Phòng ôn thi: được mở lúc 08g00 ngày 03/11/2011 đến 24g00 ngày 05/11/2011.
- Khai mạc Hội thi: 08g00 – 09g00 ngày  06/11/2011 (chủ nhật).

- Thí sinh làm bài trực tuyến: 

+ Tuần 1: Từ 09g00 ngày 06/11/2011 (chủ nhật) đến 17g00 ngày 12/11/2011 (thứ bảy). Công bố kết quả tuần 1 lúc 08g00 ngày 13/11/2011 (chủ nhật).
+ Tuần 2: Từ 09g00 ngày 13/11/2011 (chủ nhật) đến 17g00 ngày 19/11/2011 (thứ bảy). Công bố kết quả tuần 2 lúc 08g00 ngày 20/11/2011 (chủ nhật).

+ Tuần 3: Từ 09g00 ngày 20/11/2011 (chủ nhật) đến 17g00 ngày 26/11/2011 (thứ bảy). Công bố kết quả tuần 3 lúc 08g00 ngày 27/11/2011 (chủ nhật).

+ Tuần 4: Từ 09g00 ngày 27/11/2011 (chủ nhật) đến 17g00 ngày 03/12/2011 (thứ bảy). Công bố kết quả tuần 4 lúc 08g00 ngày 04/12/2011 (chủ nhật).
+ Công bố kết quả chung cuộc Hội thi: 21g00 ngày 04/12/2011 (chủ nhật).

5. Công tác tổ chức:
- Các cơ sở Đoàn thông tin và vận động rộng rãi đoàn viên, hội viên, thanh niên, học sinh tham gia.
- Các chi đoàn có thể lồng ghép nội dung thi này như là một phần của đợt sinh hoạt chủ điểm tháng 11 “Tuổi trẻ với biển đảo quê hương”.

- Đối với khu vực trường học, ngoài việc vận động học sinh tham gia cần chủ động tham mưu Ban Giám hiệu nhà trường được tổ chức và huy động học sinh việc thi trực tuyến tại phòng máy tính nối mạng của nhà trường (đối với các trường có phòng máy).
- Đối với cụm họat động: Ngoài công tác tuyên truyền, vận động, hướng dẫn Đoàn viên thanh niên trên địa bàn Phường tham gia hội thi “Biển đảo quê hương” mỗi Cụm hoạt động tùy vào tình hình thực tiễn của các Cụm, tổ chức ít nhất 1 điểm tại mỗi phường để hỗ trợ Đoàn viên thanh niên tham gia thi trực tuyến miễn phí tại các điểm hoạt động Internet trên địa bàn Cụm.
- Các đơn vị đăng ký lịch và điểm tổ chức về Quận Đoàn thông qua Ban Tuyên Giáo Quận Đoàn (Đ/c Lý Thị Phương Nhanh – 0917260609) để chọn điểm tổ chức ghi hình hoạt động.
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Tuy công việc cuối năm gấp rút và còn nhiều việc phải hoàn thành, song quán triệt tinh thần chỉ đạo của Ban Thường vụ Thành Đoàn về nội dung và ý nghĩa cuộc thi, Ban Thường vụ Quận Đoàn mong các đồng chí nỗ lực tham mưu và thực hiện tốt.

Kính mong thường trực cấp ủy tại các cơ sở Đoàn quan tâm chỉ đạo, trợ sức để việc thực hiện được thuận lợi và có kết quả thiết thực.

Trân trọng cảm ơn các đồng chí.



	Nơi nhận:

- Thành Đoàn: Đ/c Lê Quốc Phong-Phó Bí thư TT TĐ; Đ/c Bùi Tá Hoàng Vũ – Phó Bí thư TĐ, Trưởng ban Tổ chức hội thi; Đ/c Nguyễn Hòang Nguyên, UVTV-CVP TĐ; BTG.

- Quận ủy: TT, BTG, BDV, VP (để báo cáo);

- BTV Quận Đoàn;

- Cấp ủy 52 cơ sở Đoàn;

- Cơ sở đoàn trực thuộc;

- Lưu: TG, VP
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PHÓ BÍ THƯ THƯỜNG TRỰC
(Đã ký)
Nguyễn Hữu Ngọc


