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                   Số   02  /HD – ĐTN                                Quận 8, ngày 05 tháng 12 năm 2011
 HƯỚNG DẪN
Triển khai thực hiện cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam thực hành tiết kiệm” 

 Phương châm: “Hành động nhỏ, lợi ích lớn” 

Giai đoạn từ nay đến hết năm 2012
 ___
Căn cứ Hướng dẫn số 22/HD-ĐTN ngày 02 tháng 11 năm 2011 của Ban Thường vụ Thành Đoàn về việc triển khai thực hiện cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam thực hành tiết kiệm” với phương châm: “Hành động nhỏ, lợi ích lớn” giai đoạn từ nay đến hết năm 2012, Ban Thường vụ Quận Đoàn 8 hướng dẫn đến các cơ sở Đoàn việc thực hiện Cuộc vận động “ Tuổi trẻ Việt Nam thực hành tiết kiệm” với nội dung và giải pháp cụ thể như sau:

I. NỘI DUNG VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN:
1. Tập trung tuyên truyền nâng cao nhận thức và xây dựng ý thức thực hành tiết kiệm trong thanh thiếu nhi:

1.1. Nội dung tuyên truyền:
- Tuyên truyền và học tập tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong thực hành tiết kiệm, chống lãng phí thông qua những mẩu chuyện, những lời dạy của Người.
- Chú ý phát hiện, tuyên dương các ý tưởng, sáng kiến, các gương điển hình, cách làm hiệu quả trong thực hành tiết kiệm của thanh thiếu nhi hoặc các cơ sở Đoàn, Hội, Đội.
1.2. Hình thức tuyên truyền:
- Tổ chức tuyên truyền thường xuyên, liên tục thông qua các buổi sinh hoạt chính thức hoặc tổ chức sinh hoạt chuyên đề, sử dụng bản tin, sổ tay chi đoàn.

- Tổ chức giao lưu, giới thiệu, tuyên dương các gương sáng điển hình về thực hành tiết kiệm.
2. Nội dung và giải pháp thực hành tiết kiệm:
2.1. Quận Đoàn:
2.1.1. Tiết kiệm chi tiêu:
- Triển khai thực hiện tiết kiệm với quy mô rộng lớn. Vận động các cơ sở đoàn, đoàn viên thanh niên trong các cơ quan hành chính, sự nghiệp đi đầu trong việc thực hành tiết kiệm, làm gương cho đoàn viên, hội viên, thanh niên tham gia.
- Thực hiện chi tiêu tiết kiệm văn phòng phẩm, vật dụng văn phòng, chi phí điện, nước, đèn, quạt, máy lạnh, điện thoại…

- Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong trao đổi, lưu trữ văn bản, tài liệu, thông tin liên lạc…

- Sử dụng nguồn ngân sách nhà nước tiết kiệm, chi đúng thực tế. Chủ động tiết kiệm chi phí trong tổ chức hoạt động, thực hiện phương châm tổ chức hoạt động theo hướng tận dụng tối đa các nguồn lực, không xa hoa, lãng phí nhưng vẫn đạt hiệu quả.
2.1.2. Tiết kiệm năng lượng:

Đoàn viên trong cơ quan đơn vị hành chính, sự nghiệp và doanh nghiệp cần phải đi đầu trong việc thực hiện tiết kiệm:
- Không sử dụng máy điều hòa vài buổi trong tuần hoặc để nhiệt độ từ 250 trở lên.
- Hạn chế sử dụng nhiều bóng đèn chiếu sáng, khi không cần thiết nên tắt các thiết bị đèn, quạt, máy lạnh để tiết kiệm. Kiểm tra, tắt hết các thiết bị trước khi ra về.
- Sử dụng tiết kiệm điện, nước sinh hoạt. 

2.1.3. Tiết kiệm thời gian

- Đổi mới phương pháp công tác, hội họp, gắn với yêu cầu nâng cao chất lượng công việc. 

- Phát động và tổ chức cho đoàn viên, thanh niên thực hiện đổi mới lề lối làm việc, nâng cao chất lượng công việc, dùng thời gian rảnh để tham gia hoạt động có ích.

2.2. Cơ sở Đoàn:

2.2.1 Tiết kiệm chi tiêu:
Cơ sở Đoàn phát động cuộc vận động đoàn viên thanh niên thực hành tiết kiệm:
- Thực hiện chi tiêu tiết kiệm văn phòng phẩm, vật dụng văn phòng, chi phí điện, nước, đèn, quạt, điện thoại…

- Sử dụng tiết kiệm nguồn kinh phí dùng trong tổ chức hoạt động. Thực hiện chi tiêu, kiểm tra sổ sách rõ ràng, tránh tổ chức hoạt động lãng phí, không hiệu quả.

- Thực hiện tiết kiệm trong chương trình rèn luyện Đoàn viên. Phát huy mô hình nuôi heo đất rộng rãi trong đoàn viên, thanh niên. Phát động chi đoàn, chi hội, chi đội nuôi heo đất. Vận động đoàn viên, hội viên, đội viên, thanh niên bỏ ống heo tiết kiệm hàng tháng để đóng góp, giúp đỡ cho người già, người khuyết tật, có hoàn cảnh khó khăn…

- Vận động đoàn viên, thanh thiếu nhi không mua sắm các vật dụng, phương tiện cá nhân đắt tiền khi chưa thật sự cần thiết.
- Đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, không đua đòi, xa hoa lãng phí, ưu tiên hàng đầu sử dụng các sản phẩm sản xuất trong nước.
2.2.2 Tiết kiệm năng lượng:

- Phát động đoàn viên, hội viên, đội viên, thanh thiếu nhi sử dụng xe buýt, xe đạp đến trường, đến công sở, nơi làm việc. Khuyến khích Đoàn viên thanh niên hạn chế sử dụng xe máy. 

- Tuyên truyền, phổ biến lợi ích của việc tiết kiệm điện, nước cho đoàn viên, thanh niên, xây dựng ý thức tiết kiệm điện, nước từ trong gia đình ra xã hội. Thực hành tiết kiệm không chỉ là tiết kiệm riêng bản thân, gia đình mình mà phải có ý thức tiết kiệm cho nhà trường, cơ quan, nơi làm việc, ngoài xã hội.

- Vận động đoàn viên, thanh niên sử dụng bao giấy, giỏ đựng…thay thế cho nilon, túi nhựa… có ý thức tái sử dụng các nguyên vật liệu, hạn chế chất thải ra môi trường.

2.2.3 Tiết kiệm thời gian:
- Cơ sở Đoàn mạnh dạn đăng kí thực hiện thí điểm cuộc vận động, thi đua trong đoàn viên, thanh niên ý thức đi làm, đi học, hội họp, sinh hoạt… đúng giờ,  hình thành tác phong công nghiệp, dùng thời gian rỗi vào việc có ích cho bản thân, gia đình và xã hội.
- Phát động mỗi đoàn viên đi đầu trong việc xây dựng lịch làm việc hàng ngày, hàng tuần, hàng tháng…có ý thức tự tổng kết công việc trong ngày, tuần, tháng nhằm đánh giá việc sử dụng thời gian hiệu quả. Mỗi đoàn viên cần xây dựng kế hoạch học tập, làm việc theo từng giai đoạn, thường xuyên kiểm tra đánh giá tiến độ thực hiện mục tiêu đã đề ra đề có phương hướng điều chỉnh kịp thời nếu chậm tiến độ, đảm bảo tránh lãng phí thời gian. 

II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Quận Đoàn:

- Tổ chức chỉ đạo, triển khai, tuyên truyền, quán triệt đến các cơ sở Đoàn trực thuộc thực hiện các nội dung hướng dẫn.  
- Tạo môi trường để đoàn viên thanh niên bày tỏ ý kiến, đề xuất ý tưởng, mô hình…thực hiện tiết kiệm. Từ đó có thể nắm bắt được tâm lý đoàn viên thanh niên về mức độ hưởng ứng, tham gia, tham khảo ý tưởng, sáng kiến của rộng rãi đoàn viên trong việc mở rộng ứng dụng thực hành tiết kiệm sao cho đạt hiệu quả.
- Theo dõi, kiểm tra, giám sát công tác tuyên truyền, thực hiện cuộc vận động tại cơ sở. Hàng năm, tổ chức tổng kết, giới thiệu, tuyên dương, khen thưởng và nhân rộng gương điển hình các cá nhân, tập thể, đơn vị có sáng kiến xây dựng mô hình, giải pháp thực hiện hiệu quả cuộc vận động.
 2. Cơ sở Đoàn:
- Phân công thực hiện, hướng dẫn, tổ chức, kiểm tra việc thực hiện cuộc vận động. 

- Cơ sở Đoàn có mô hình, giải pháp sáng tạo, cụ thể trong thực hành tiết kiệm mạnh dạn gửi mô hình, báo cáo cụ thể về Quận Đoàn để đăng ký làm đơn vị thí điểm thực hiện cuộc vận động. Quận Đoàn sẽ tạo điều kiện, giúp đỡ, và thường xuyên kiểm tra, theo dõi, đánh giá mô hình thực hiện cuộc vận động của đơn vị, làm cơ sở để phát huy, tuyên dương và nhân rộng mô hình để các cơ sở Đoàn trên địa bàn Quận 8 học tập, mở rộng qui mô.
- Báo cáo kết quả thực hiện cuộc vận động về Quận Đoàn định kỳ hàng quý. 
- Tổng kết hàng quý kết quả thực hiện cuộc vận động, khen thưởng những cá nhân, tập thể tích cực thực hiện cuộc vận động.
- Tích cực tham gia các hoạt động do Quận Đoàn triển khai.
III. TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN:
- Tháng 12/2011: Xây dựng và triển khai hướng dẫn.
- Từ ngày 01/01/2012 đến cuối năm 2012: Tiếp tục tổ chức thực hiện theo nội dung hướng dẫn; định kỳ 6 tháng đánh giá sơ kết và báo cáo kết quả thực hiện. 

- 15/06/2012: Sơ kết đánh giá kết quả thực hiện 6 tháng đầu năm.
- 15/12/2012: Tổng kết đánh giá kết quả thực hiện năm 2012.
Ban Thường vụ  Quận Đoàn đề nghị các cơ sở Đoàn – Hội – Đội trực thuộc Quận Đoàn 8 tập trung triển khai, thực hiện hiệu quả tại địa phương, đơn vị theo nội dung, tiến độ đã xây dựng và thường xuyên thông tin, báo cáo kết quả đối với Đoàn cấp trên.
TM. BAN THƯỜNG VỤ QUẬN ĐOÀN 8

BÍ THƯ


(đã ký)

Nguyễn Trọng Nghĩa



Nơi nhận:


- Thành Đoàn: Đ/c Lê Quốc Phong -  Phó Bí thư TT TĐ,


  Đ/c Nguyễn Hoàng Nguyên - UVTV - CVP TĐ;


- QU: TT, VP, BTG, BDV;


- UBND Q.8: Thường trực, VP


- Ban thường vụ QĐ;


- Cấp uỷ cơ sở Đoàn;


- BGH các trường THPT;


- Các cơ sở Đoàn;


- Lưu: VP, BTG.





- Lưu.














PAGE  

