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ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH TP HỒ CHÍ MINH

   

  BAN CHẤP HÀNH QUẬN 8

 ***


     Quận 8, ngày  22  tháng 12  năm 2011


          Số   06  /KH – ĐTN

KẾ HOẠCH

Phân bổ đại biểu dự Đại hội Đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh – Quận 8 

Lần thứ X Nhiệm kỳ (2012 – 2017)

Căn cứ kế họach số 04/KH-ĐTN của Ban thường vụ Quận Đoàn 8 ngày 14/12/2011 về việc tổ chức Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Quận 8 lần thứ X nhiệm kỳ (2012-2017);

Nhằm chuẩn bị tốt công tác tổ chức Đại hội Đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Quận  8 lần X nhiệm kỳ (2012 – 2017);


Ban chấp hành Quận Đoàn 8 xây dựng kế hoạch phân bổ đại biểu dự Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Quận 8 lần thứ X nhiệm kỳ (2012 – 2017), với những nội dung sau:

1. Tiêu chuẩn đại biểu:

- Đại biểu Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh - Quận 8 lần thứ X nhiệm kỳ (2012 – 2017) là những cán bộ Đoàn, đoàn viên, có khả năng đóng góp vào những quyết định của Đại hội, có khả năng truyền đạt kết quả đại hội đến đoàn viên, thanh niên tại đơn vị; có tinh thần trách nhiệm cao, có thành tích tiêu biểu trong công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi; được đoàn viên, thanh niên tại địa phương, đơn vị tín nhiệm.

- Những cán bộ Đoàn, đoàn viên không đủ tư cách đại biểu bao gồm những người vi phạm hình thức kỷ luật từ cảnh cáo trở lên (kỷ luật của Đoàn; của Đảng, chính quyền hoặc các đoàn thể chính trị - xã hội khác mà đoàn viên đó là thành viên), mà chưa được công nhận tiến bộ; đoàn viên bị đình chỉ sinh hoạt; cán bộ Đoàn, đoàn viên bị tạm giam, bị truy tố trước pháp luật; đại biểu được bầu cử không đúng quy định; 
Những đại biểu đương nhiên (Ủy viên Ban Chấp hành cấp triệu tập đại hội) đang bị đình chỉ chức vụ Ủy viên Ban Chấp hành (nếu bị đình chỉ chức vụ Bí thư, Phó Bí thư, Ủy viên Ban Thường vụ thì không bác tư cách đại biểu mà báo cáo với đại hội xem xét biểu quyết tư cách đại biểu. 

2. Số lượng đại biểu: 
a) Cơ sở để tiến hành phần bổ đại biểu: Ban chấp hành Quận Đoàn thống nhất phân bổ đại biểu dựa trên cơ sở tổng số đoàn viên, số lượng chi đoàn trực thuộc của Đoàn cơ sở và kết quả hoạt động của các đơn vị có nhiều thành tích đóng góp cho phong trào chung của quận.
Tính chất, đặc thù và những đặc điểm về chính trị, kinh tế, xã hội… của địa phương, đơn vị.

b) Số lượng đại biểu: 171 đại biểu, trong đó:

- Đại biểu đương nhiên là Ủy viên BCH đương nhiệm
: 22
- Đại biểu được bầu chọn từ cơ sở



: 149
- Đại biểu chỉ định : không quá 5% tổng số đại biểu dự Đại hội. Chỉ chỉ định những trường hợp thật sự cần thiết và phải bảo đảm tiêu chuẩn đại biểu.
3. Cơ cấu đại biểu:


+ Phải đảm bảo cơ cấu hợp lý thành phần đại biểu, trong đó:
- Cân đối giữa cán bộ chuyên trách, không chuyên trách, kiêm nhiệm.
- Ít nhất 70% đại biểu trong độ tuổi đoàn viên (16 – 30 tuổi).
- Phải có đại diện của ít nhất 2/3 cơ sở đoàn trực thuộc;

- Tỉ lệ đại biểu nữ phải đạt ít nhất 30%, trừ các đơn vị đặc thù (Công an, Quân sự…) có tỉ lệ đại biểu nữ hợp lý. 

- Đảm bảo cơ cấu cán bộ, đoàn viên đang tham gia nòng cốt trong các tổ chức Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam, phụ trách Đội, đại biểu các thành phần dân tộc - tôn giáo.
4. Quy trình bầu chọn đại biểu. 


Bước 1:


- Căn cứ quyết định phân bổ đại biểu của Ban chấp hành Quận đoàn, Ban chấp hành cơ sở Đoàn thảo luận, dự kiến nhân sự cụ thể, xin ý kiến cấp uỷ cùng cấp, đoàn cấp trên.


Bước 2:


- Ban chấp hành cơ sở Đoàn chuẩn bị nhân sự đoàn đại biểu dự Đại hội Đoàn cấp trên (đã được sự thống nhất của Đoàn cấp trên và cấp ủy cùng cấp) trình đại hội (hội nghị) thảo luận và tiến hành bầu chọn.

- Việc bầu chọn đại biểu dự Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh - Quận 8 lần thứ X nhiệm kỳ (2012 – 2017) phải được tiến hành bằng cách bỏ phiếu kín và đảm bảo nguyên tắc, thể lệ bầu cử.

* Lưu ý đối với Đại biểu dự khuyết:


- Những đơn vị được phân bổ từ 05 đại biểu trở xuống thì bầu chọn 01 đại biểu dự khuyết


- Những đơn vị được phân bổ từ 06 đại biểu trở lên thì bầu chọn 02 đại biểu dự khuyết


Bước 3: Lập hồ sơ đại biểu. 


- Sau khi có kết quả bầu cử, Ban Chấp hành cơ sở Đoàn hướng dẫn cho đại biểu được bầu chọn thực hiện phiếu khai lý lịch đại biểu (theo mẫu). 

- Hoàn chỉnh hồ sơ gởi về Quận Đoàn bao gồm: 

· Biên bản bầu cử đại biểu dự Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh - Quận 8 lần thứ X nhiệm kỳ (2012 – 2017).

· Danh sách trích ngang đại biểu (có xác nhận của cấp uỷ cơ sở); 

· Lý lịch đại biểu; 

Lưu ý: Hồ sơ bao gồm cả đại biểu dự khuyết.

5. Thời hạn hoàn thành việc bầu chọn đại biểu:

Từ tháng 01/2012 đến 3/2012 các cơ sở tiến hành tổ chức Đại hộ (Hội nghị) để tiến hành bầu chọn đại biểu dự Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh - Quận 8 lần thứ X nhiệm kỳ (2012 – 2017).

Các cơ sở gửi kết quả bầu chọn về Quận Đoàn chận nhất là sau 05 ngày khi Đại hội  (Hội nghị) hoàn tất.

Trên đây là kế hoạch phân bổ đại biểu dự Đại hội Đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh – Quận 8 lần thứ X nhiệm kỳ (2012 – 2017). Đề nghị các cơ sở đoàn nghiêm túc thực hiện tốt tinh thần kế hoạch này.
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