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CHƯƠNG TRÌNH

Công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi Quận 8 

“Năm Thanh Niên - 2011” 6 tháng cuối năm 2011
I. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM:


1. Tiếp tục thực hiện Nghị quyết 06-NQ/QU ngày 23 tháng 02 năm 2011 của Quận Ủy về lãnh đạo thực hiện “Năm thanh niên” và “Năm Vì trẻ em” 2011; Nghị quyết 08-NQ/QU ngày 21 tháng 4 năm 2011 của Quận ủy về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong việc củng cố và xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh ở khu dân cư giai đoạn 2011 – 2015.
2. Tiếp tục thực hiện cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác” chú trọng thực hiện trọng tâm “Làm theo lời Bác”; nhân rộng các gương điển hình trên nhiều phương tiện nhằm giới thiệu về hình ảnh người thanh niên Quận 8 gương mẫu trong rèn luyện đạo đức; Tiếp tục thực hiện cuộc vận động “Thanh niên học sử quận 8, biết sử Việt Nam”. 

3. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 11/NQ-CP của Chính phủ về những giải pháp kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội.
II. TỔ CHỨC CÁC ĐỢT HOẠT ĐỘNG CAO ĐIỂM:
- Hoạt động hè “Tự hào thiếu nhi thành phố mang tên Bác” và các chiến dịch tình nguyện hè năm 2011.
- Đợt hoạt động kỷ niệm 55 năm ngày truyền thống Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam (Từ 01/10 - 31/10/2011). 


III. NỘI DUNG VÀ GIẢI PHÁP CHÍNH:

A. CÔNG TÁC GIÁO DỤC:

- Kiểm tra, đánh giá việc thực hiện công trình, phần việc thanh niên làm theo lời Bác. Tiếp tục nhân rộng gương điển hình “Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác”, vận hành và triển lãm tốt công trình “Bộ sưu tập hình ảnh và những lời dạy của Bác Hồ”.

- Phát động cuộc vận động “Xây dựng hình ảnh người cán bộ Đoàn gắn với năm điều Bác Hồ dạy thanh niên”; 
- Triển khai học tập các chuyên đề, 6 bài lý luận chính trị cho cán bộ, đoàn viên; Duy trì các nhóm nắm bắt dư luận xã hội.
- Thực hiện kỷ yếu “Cán bộ Quận Đoàn 8 các thời kỳ”.
- Đẩy mạnh hoạt động Câu lạc bộ “Thắp sáng ước mơ tuổi trẻ Việt Nam” trong việc giáo dục thanh thiếu nhi; tổ chức “Hành trình giáo dục thực tế cho học sinh chưa ngoan”.
- Tổ chức hội thi “Trên từng cây số”.
B. CÁC PHONG TRÀO HÀNH ĐỘNG CÁCH MẠNG

1. Cùng đồng hành với thanh niên trong mưu sinh lập nghiệp:

1.1. Đồng hành với thanh niên trong học tập, nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn nghiệp vụ:

- Tiếp tục vận hành có hiệu quả quỹ “Đồng hành cùng thanh niên” và nâng tổng số vốn của nguồn quỹ lên 140.000.000 đồng.

- Tổ chức các lớp chuyên đề “Nâng cao kiến thức về tin học”.

- Tổ chức hội thi “Tuổi trẻ Quận 8 sáng tạo”.

1.2. Đồng hành với thanh niên trong mưu sinh lập nghiệp:

- Kiểm tra việc sử dụng nguồn cho vay ủy thác của Ngân hàng chính sách xã hội, đa dạng hóa việc khai thác các nguồn quỹ cho thanh niên vay, đặc biệt là các nguồn quỹ tại địa phương, quyết tâm đạt mức khai thác 1,5 tỉ đồng cho thanh niên vay từ các nguồn quỹ. 
- Vận động các điểm dạy nghề miễn phí (sửa xe, cắt tóc, may…) cho thanh niên trên địa bàn. Giới thiệu thanh niên khó khăn học nghề tại trường nghiệp vụ nhà hàng thành phố.

- Tổ chức diễn đàn tư vấn kinh tế, sử dụng vốn vay có hiệu quả trong đối tượng thanh niên làm kinh tế nhỏ.

- Ra mắt 03 điểm tư vấn vay vốn, giới thiệu việc làm cho thanh niên và trợ giúp pháp lý. Phối hợp với tổ chức Tầm nhìn thế giới tổ chức định hướng nghề nghiệp và dạy nghề cho thanh thiếu niên địa bàn dân cư. 
1.3. Đồng hành với thanh thiếu nhi trong việc nâng cao sức khỏe thể chất, đời sống văn hóa tinh thần:

- Tiếp tục tổ chức sân chơi “Vui – khỏe cùng thanh niên công nhân” vào hàng tháng cho đoàn viên thanh niên công nhân khu vực ngoài quốc doanh; Tổ chức hội thi thể hình “Thanh niên khỏe đẹp”.
- Tiếp tục phối hợp với Phòng văn hóa thông tin, Trung tâm thể dục thể thao Quận 8 xây dựng “khuôn viên thể dục thể thao cho thanh thiếu nhi” theo phương thức xây dựng sân chơi và vận động thanh niên tham gia các hoạt động rèn luyện thân thể, sinh hoạt kỹ năng… tại khuôn viên. 

- Tổ chức liên hoan “Nét đẹp Sức sống mới” và tuyên dương các gương thanh niên tiến bộ.

1.4. Đồng hành với thanh niên trong việc nâng cao kỹ năng thực hành xã hội và xây dựng nếp sống văn minh đô thị:

- Phối hợp với Hội Chữ thập đỏ, Phòng Cảnh sát phòng cháy chữa cháy quận 8 tổ chức các lớp huấn luyện kỹ năng sơ cấp cứu, kỹ năng cứu hộ trong thanh thiếu niên.
- Tổ chức các lớp tập huấn kỹ năng mềm cho thanh niên như: kỹ năng phòng vệ đối với nữ công nhân; kỹ năng tìm kiếm việc làm; kỹ năng tiếp cận và vận động trẻ em có hoàn cảnh khó khăn; kỹ năng cho các đội hình “Thanh niên phòng, chống bạo lực học đường”; kỹ năng giao tiếp, ứng xử cộng đồng. 

2. Chương trình “Chung sức trẻ vì Quận 8 văn minh – hiện đại”:


- Thực hiện tốt công tác Đoàn thanh niên tham gia thực hiện Nghĩa vụ quân sự, trong đó đảm bảo 100% thanh niên lên đường nhập ngũ là đoàn viên; tổ chức hội trại Tòng quân. 
- Duy trì và nâng chất 20 công trình khu phố xanh - sạch - đẹp, tham gia tốt việc thực hiện cụm phường không rác, khu phố không rác.

- Giải quyết 22/66 điểm còn lại về tồn đọng rác, ô nhiễm môi trường trên địa bàn quận, chú trọng tổ chức ngày hội “Cùng làm vệ sinh môi trường” .

- Tiếp tục tổ chức “Ngày tình nguyện Vì khu phố văn minh – nghĩa tình”; chăm sóc trẻ em có hoàn cảnh khó khăn … gắn với các chiến dịch, các hoạt động tình nguyện.

- Thành lập 6/16 phường còn lại Câu lạc bộ “Sức sống mới”.

- Tổ chức hội thi “Nét đẹp người cầm phấn”.
- Thực hiện chương trình liên tịch với Đoàn sở lao động thương binh xã hội về chương trình “Cùng bạn vững niềm tin” để giúp thanh thiếu niên hiện đang học tập tại trung tâm giáo dục và dạy nghề thanh thiếu niên 2.

- Phối hợp với Chi đoàn Điện lực Chợ Lớn trong việc hỗ trợ 20 hộ gia đình khó khăn thực hiện an toàn hệ thống điện dân dụng trong gia đình; phồi hợp với Đoàn tổng công ty thương mại Sài Gòn thực hiện 32 điểm bán các mặt hàng bình ổn giá.
3. Công tác Đội và phong trào thiếu nhi:

Thực hiện các nội dung đề ra trong chương trình công tác Đội và phong trào thiếu nhi giai đoạn 2009 – 2012; chương trình công tác Đội và phong trào thiếu nhi năm học 2011 – 2012.
C. CÔNG TÁC XÂY DỰNG ĐOÀN, MỞ RỘNG MẶT TRẬN ĐOÀN KẾT TẬP HỢP THANH NIÊN: 

1. Xây dựng Đoàn về tư tưởng chính trị:

- Tiếp tục tập huấn chuyên đề công tác Tuyên giáo vào hàng quý.

- Thực hiện sinh hoạt chủ điểm tháng 10/2011 với chủ đề “Tự tin hội nhập - Hành trang ra biển lớn”.
2. Mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp Thanh niên:

- Tổ chức 55 năm truyền thống Hội LHTN Việt Nam.

- Hội LHTN Việt Nam Quận 8 chỉ đạo tổ chức Hội nghị giữa nhiệm kỳ của Ủy ban Hội 16 phường.

- Đẩy mạnh hoạt động Sao Bắc Đẩu Quận 8.

3. Xây dựng Đoàn về tổ chức:

a. Về công tác Đoàn viên:

- Kiểm tra, chấn chỉnh hệ thống hồ sơ quản lý đoàn viên, công tác kết nạp Đoàn viên mới, nâng cao chất lượng đầu vào; xử lý các trường hợp bỏ sinh hoạt Đoàn theo hướng dẫn thực hiện điều lệ Đoàn. 
- Sơ kết thực hiện “Chương trình rèn luyện đoàn viên” gắn với nội dung cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác”.

- Thực hiện Cuộc vận động “Nâng cao chất lượng Đoàn viên gắn với thực hiện tiêu chí trong chương trình rèn luyện Đoàn viên theo chuyên đề hàng tháng”.

b. Về tổ chức:

- Tiếp tục hỗ trợ 32 chi đoàn khu phố thuộc diện khó khăn, cần hỗ trợ trên địa bàn quận.
- Củng cố nhân sự và nâng cao chất lượng chi đoàn khu phố để thực hiện hiệu quả Nghị quyết 08-NQ/QU về về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong việc củng cố và xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh ở khu dân cư giai đoạn 2011 – 2015.
- Tổ chức các chuyên đề tập huấn về công tác Đoàn – Hội – Đội. 
- Tiếp tục hướng dẫn nội dung sinh hoạt chi đoàn vào hàng tháng.  

c. Về công tác cán bộ Đoàn:

- Duy trì chế độ sinh hoạt Câu lạc bộ Bí thư chi đoàn.

- Tổ chức buổi đối thoại giữa Ban Thường vụ Quận Đoàn với các đồng chí cán bộ Đoàn ở các chi đoàn bộ phận.

- Tiếp tục thực hiện công tác quy hoạch cán bộ năm 2011; triển khai đề án và tiến hành quy hoạch nhân sự chủ chốt đến năm 2012.

4. Tăng cường công tác kiểm tra của Đoàn:

- Thực hiện 02 đợt kiểm tra, theo chuyên đề 
- Thực hiện ít nhất 02 đợt kiểm tra đột xuất cơ sở Đoàn, đoàn viên.

- Tổ chức chuyên đề, bồi dưỡng nghiệp vụ, phát huy vai trò của đội ngũ ủy viên Ban chấp hành phụ trách công tác kiểm tra của Quận và cơ sở.

5. Tích cực tham gia xây dựng Đảng, chính quyền:

- Tham mưu với Ban Thường vụ Quận Ủy trong công tác phát triển đảng đối với Bí thư Đoàn phường; những đoàn viên ưu tú trong đối tượng Bí thư Đoàn phường, Tổng phụ trách Đội, đoàn viên giáo viên. khu vực kinh tế ngoài quốc doanh.
- Tiếp tục thực hiện Nghị quyết 06-NQ/QU ngày 23 tháng 02 năm 2011 của Quận Ủy về lãnh đạo thực hiện “Năm thanh niên” và “Năm Vì trẻ em” 2011.
- Duy trì sinh hoạt CLB Cán bộ trẻ diện quy hoạch dài hạn của Quận ủy.
D. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO:

- Tiếp tục thực hiện chương trình thực hiện nghị quyết 25-NQ/TW của Ban chấp hành Trung ương Đảng khoá X về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niêng thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa”.

- Chuẩn hóa chế độ thông tin, báo cáo qua hệ thống mạng intrenet.

- Tiếp tục hỗ trợ các đơn vị xếp loại Trung bình, khá trong năm 2010.
- Triển khai việc truy cập văn bản, xem thông tin về Đoàn – Hội – Đội Quận 8 trên website Quận 8.


TM. BAN THƯỜNG VỤ QUẬN ĐOÀN 8


BÍ THƯ


(Đã ký)

Phan Kiều Thanh Hương
Nơi nhận:


Văn phòng, các ban đối tượng Thành Đoàn;


- Trung tâm CTXH Thanh niên TP;


Quận ủy Quận 8: Thường trực, Văn phòng, Ban Dân vận;


UBND Q8: Thường trực, VP;


Cơ sở Đoàn trực thuộc;


Cấp ủy cơ sở Đảng;


Lưu VP.
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