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BÁO CÁO NHANH
Kết quả tổ chức “Sàn giao dịch việc làm – Hỗ trợ thanh niên, công nhân mua sắm 

Tư vấn, định hướng nghề nghiệp cho học sinh” năm 2011
Căn cứ kế hoạch số 119/KH – UBND Ngày 06/12/2011 của Ủy Ban Nhân Dân Quận 8 về việc tổ chức “Sàn giao dịch việc làm – Hỗ trợ thanh niên, công nhân mua sắm - Tư vấn, định hướng nghề nghiệp cho học sinh” năm 2011.
Với vai trò là làm cơ quan thường trực tham mưu tổ chức thực hiện ngày hội. Ban thường vụ Quận Đoàn báo cáo kết quả tổ chức “Sàn giao dịch việc làm – Hỗ trợ thanh niên, công nhân mua sắm - Tư vấn, định hướng nghề nghiệp cho học sinh” năm 2011, cụ thể như sau:
I. NHẬN ĐỊNH TÌNH HÌNH:
Nhằm tạo điều kiện cho thanh niên và lực lượng lao động đang có nhu cầu tìm việc làm trên địa bàn quận 8 có cơ hội tìm kiếm việc làm cho mình. Góp phần định hướng nhu cầu thiết thân về việc chọn lựa các trường trung học nghề, trường Cao đẳng, Đại học phù hợp với năng lực, năng khiếu của học sinh khu vực THPT, THCS trên địa bàn Quận 8. 

Đồng thời, nhằm xây dựng văn hóa tiêu dùng của người Việt Nam, ủng hộ dùng hàng Việt Nam, hỗ trợ cho các doanh nghiệp Việt Nam từng bước lớn mạnh, khẳng định về thương hiệu và đáp ứng được chất lượng hàng hóa để cạnh tranh trong quá trình hội nhập thế giới – hưởng ứng cuộc vận động “Người Việt Nam dùng hàng Việt Nam” do Bộ chính trị phát động.

Được sự thống nhất của lãnh đạo UBND Quận 8, Ban thường vụ Quận Đoàn 8 phối hợp với Trung tâm Hướng nghiệp dạy nghề và Giới thiệu việc làm Thanh niên Thành phố Hồ Chí Minh tổ chức “Sàn giao dịch việc làm – hỗ trợ thanh niên, công nhân mua sắm” tại công viên Tạ Quang Bửu – P4 Quận 8. 
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN:

Hoạt động “Sàn giao dịch việc làm – hỗ trợ thanh niên, công nhân mua sắm” diễn ra từ ngày 27/12/2011 – 01/01/2012: Thu hút 12 bàn tư vấn tuyển dụng, 72 gian hàng mua sắm, với hơn 60 doanh nghiệp tham gia.
1. Hoạt động Sàn giao dịch việc làm: Tổ chức thông tin hai chiều giữa doanh nghiệp tuyển dụng và người lao động; Diễn đàn thông tin tổng quan thị trường lao động về nhu cầu tuyển dụng của các doanh nghiệp; Chương trình ứng viên tự giới thiệu trước nhà tuyển dụng tại hoạt động “Sàn giao dịch việc làm”. Thu hút 4000 lượt người lao động đến tham quan tìm việc, tư vấn cho hơn 1200 lượt người lao động và giới thiệu 300 người lao động đến các công ty để tham gia đăng ký tuyển dụng. 
2. Tổ chức các diễn đàn lao động trẻ: 

- Hướng nghiệp cho học sinh THPT”: Định hướng hỗ trợ học sinh về kiến thức trong công tác tuyển sinh của các trường Đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp. Đồng thời cung cấp thông tin về một số hoạt động giảng dạy của một số trường Đại học, Cao đẳng, Trung học, một số ngành nghề giúp cho học sinh, tự tin chọn lựa các trường học phù hợp với năng khiếu, sở trường của bản thân và định hướng sự phát triển ngành nghề trong tương lai. Diễn đàn thu hút 100 bạn học sinh của Trường THPT Nguyễn Văn Linh, Lương Văn Can và Ngô Gia Tự tham gia
- “Kỹ năng phỏng vấn, tìm việc”: Định hướng nhu cầu thiết thân về việc chọn lựa các ngành nghề lao động phù hợp với điều kiện, khả năng của các bạn thanh niên đang có nhu cầu tìm việc làm trên địa bàn quận 8; Hướng dẫn kỹ năng tham gia tìm việc và phỏng vấn cho thanh niên. Diễn đàn thu hút hơn 100 lượt người tham gia
- Diễn đàn lao động trẻ: “Hướng nghiệp cho học sinh THCS”: Hướng dẫn cho các em học sinh về công tác tuyển sinh và phân luồng tuyển sinh trong năm học 2011 – 2012. Giải đáp các thắc mắc về hướng nghiệp cho các em học sinh. Thu hút 300 em học sinh tham gia
 
3. Hoạt động Hỗ trợ thanh niên công nhân mua sắm: Tổ chức cho các Doanh nghiệp Việt Nam tham gia trưng bày, triển lãm hàng hóa để quảng bá giới thiệu các mặt hàng trong nước có chất lượng và giá bán cạnh tranh. Kết quả có 72 gian hàng, hàng ngày thu hút gần 15.000 lượt người dân tham gia tham quan và mua sắm tại các gian hàng. Tính đến thời điểm này tổng doanh thu đạt được hơn 4,5 tỷ đồng. 
4. Ngoài ra, hàng đêm tại sân khấu chính, Ban tổ chức còn tổ chức chương trình văn nghệ phục vụ cho người dân tham gia, tổ chức các hội thi “Tuyên Truyền Quảng Bá Hàng Việt Nam”, Hội thi “tìm hiểu và bảo vệ môi trường” … Thu hút đông đảo đoàn viên, thanh niên và người dân tham gia các hoạt động.

Trên đây là báo cáo nhanh kết quả tổ chức “Sàn giao dịch việc làm – hỗ trợ thanh niên, công nhân mua sắm”.
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