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BÁO CÁO

Hoạt động Đoàn và phong trào Thanh thiếu nhi Quận 8 
Tháng 1 và Tháng 2/2012
I. NỘI DUNG THỰC HIỆN VÀ KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC: 

Nhằm đẩy maïnh tuyeân truyeàn vaän ñoäng, höôùng daãn ngöôøi daân thực hieän ñuùng luaät an toøan giao thoâng ñöôøng boä vaø traät töï ñoâ thò; Phaùt huy vai troø cuûa thanh nieân xung kích tình nguyeän trong vieäc vaän ñoäng nhaân daân chaáp haønh phaùp luaät cuûa nhaø nöôùc, Ban Thường vụ Quận đoàn tổ chức lễ phát động “Năm An toàn giao thông – 2012” với sự tham gia của hơn 350 ĐVTN. Buổi ra quân diễn ra với các nội dung trọng tâm như diễu hành 20 xe đạp tuyên truyền qua các tuyến đường Phạm Thế Hiển, Tùng Thiện Vương, Hưng Phú, Dạ Nam, hội thi “Thanh niên với An toàn giao thông”…nhằm mục đích tuyên truyền nâng cao ý thức người dân trong việc đảm bảo an toàn giao thông.

Đánh giá những kết quả đạt được trong năm 2011 và đề ra những giải pháp kha81v phục hạn chế trong công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2012; Quận đoàn – Hội LHTN Quận 8 tổ chức Lễ đón nhận huân chương lao động hạng 3 của Hội LHTN Việt Nam Q8 và Lễ tổng kết công tác Đoàn – Hội và phong trào thanh thiếu nhi Q8 năm 2011 với sự tham dự của gần 300 đồng chí là lãnh đạo Thành phố, Quận ủy, UBND Q8; lãnh đạo các ban ngành - đoàn thể, các đồng chí cựu cán bộ Đoàn – Hội các thời kỳ, UV.BCH Quận Đoàn, thành viên Ủy viên Hội LHTN Việt Nam Quận 8, thường trực các cơ sở Đoàn, các đồng chí Bí thư các Chi đoàn khu phố, các Tổng phụ trách của 31 Liên đội,…Lễ đón nhận Huân chương lao động diễn ra trang trọng, đúng nghi thức cấp nhà nước. Lễ tổng kết đã thông qua báo cáo công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi Quận 8 năm 2011 và chương trình công tác năm 2012, chỉ đạo cơ sở các nội dung trọng tâm thực hiện trong năm 2012. Đồng thời, Ban Thường vụ Quận Đoàn 8 cũng đã đề xuất khen thưởng và khen thưởng cho 58 tập thể, 68 cá nhân có thành tích tốt trong công tác Đoàn – Hội và phong trào thanh thiếu nhi năm 2011. Trong đó có 3 tập thể đạt danh hiệu xuất sắc 3 năm liền được nhận cờ thi đua của Ban chấp hành Thành đoàn TP. Hồ Chí Minh, 11 tập thể và 13 cá nhân nhận bằng khen của Ban chấp hành Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, 4 tập thể và 4 cá nhân nhận bằng khen của UBND Quận 8, 8 tập thể & 16 cá nhân nhận bằng khen của Ban chấp hành Thành Đoàn TP. Hồ Chí Minh, 5 tập thể và 4 cá nhân nhận bằng khen của Hội LHTN Việt Nam TP.Hồ Chí Minh, 27 tập thể và 31 cá nhân nhận bằng khen của Ban Thường vụ Quận Đoàn 8.
Công tác chăm lo cho ĐVTN, cán bộ Đoàn nhân dịp xuân Nhâm Thìn 2012 được các cấp Đoàn từ Quận đến cơ sở thực hiện hiệu quả thông qua các nguồn lực xã hội, các mạnh thường quân trong và ngoài Quận góp phần mang lại niềm vui cho các bạn trong mùa xuân mới thông qua các hoạt động  VHVN – TDTT trên địa bàn, đồng thời từ Quận đến cơ sở Đoàn đã tổ chức trao 970 phần quà với tổng trị giá là 245 triệu đồng cho  các đồng chí Bí thư, Phó Bí thư Đoàn 16 phường, 97 Bí thư Chi đoàn khu phố, 31 Tổng phụ trách Đội, các đồng chí trong Ban chấp hành Quận Đoàn, Ủy viên Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam Quận 8, Ủy viên Hội Đồng Đội và 660 thanh thiếu nghi khó khăn. 

Các cơ sở Đoàn khu vực THPT tập trung triển khai đẩy mạnh trong ĐVTN thực hiện phong trào “Đồng cảm và chia sẻ” trong đó chú trọng công tác chăm lo, rèn luyện đạo đức cho học sinh; Kiên trì bồi đắp lòng nhân ái, tính trung thực, lòng tự trọng, nếp nghĩ và lối sống lành mạnh, trọng đạo lý, sống có kỷ luật đưa ra những tiêu chí định hướng cho học sinh rèn luyện cũng như những điều cần nhận xét như: năng lực tư duy, khả năng sáng tạo, sở trường, cá tính, ý thức tập thể, chuyên cần, thái độ với mọi người nhằm giúp học sinh có kỹ năng ứng xử phù hợp với chuẩn mực đạo đức… Qua đó, nâng cao được nhận thức, tư duy đạo đức cho Đoàn viên học sinh.

Với mục đích giúp cho các em hiểu thêm về thiên nhiên, khám phá nhiều điều thú vị về thiên nhiên từ đó giúp các em hiểu rõ về việc bảo vệ môi trường là điều quan trọng. Ngoài ra, còn là dịp để các em quan sát, học tập, tìm hiểu thêm về các ngành nghề truyền thống của miền Tây Nam bộ, qua đó giúp các em cảm nhận được cuộc sống lao động cấn cù, chịu thương chịu khó của người làm nông, biết quý trọng hơn những sản phẩm được làm nên từ những giọt mồ hôi, những tấm lòng chân chất, hồn hậu và đầy dung dị. Hội đồng Đội phối hợp cùng với Phòng giáo dục và đào tạo Quận 8 tổ chức chương trình “Học từ thiên nhiên” với chủ đề “Đi một ngày đàng, học một sàng khôn” dành cho 50 em thuộc khối tiểu học và Trung học cơ sở. Các em được tham quan những danh lam thắng cảnh mang đậm nét văn hóa phương Nam của thành phố Cần Thơ, nơi được xem như là thủ phủ miền Tây; tìm hiểu về kỹ năng trồng lúa, tát mương bắt cá của người miền Tây. Các em còn được giao lưu văn hóa, văn nghệ với thiếu nhi Cần Thơ, đi thăm và tặng quà cho các trẻ em khó khăn tại địa phương theo chương trình “Thắp sáng ước mơ tuổi trẻ Việt Nam”. Qua chuyến đi đã giúp các em mở rộng hiểu biết về cuộc sống của người Việt Nam, tăng thêm lòng tự hào dân tộc và tình đoàn kết giữa các em thiếu nhi Quận 8 và Cần Thơ.

Quận đoàn 8 phối hợp với Trung tâm giới thiệu việc làm TPHCM tổ chức “ Sàn giao dịch việc làm và hỗ trợ thanh niên công nhân mua sắm”, Qua đó, nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho thanh niên và người lao động có nhu cầu tìm việc trên địa bàn Quận 8 thông qua các diễn đàn tư vấn hướng nghiệp, hường nghề cho học sinh THCS, THPT góp phần định hướng nhu cầu chọn lựa của học sinh vào các trường trung học nghề, Đại học… đồng thời, tuyên truyền, xây dựng văn hóa tiêu dung của người Việt Nam, quảng bá thương hiệu hàng Việt Nam và đáp ứng chất lượng hàng hóa để cạnh tranh trong quá trình hội nhập thế giới – hưởng ứng cuộc vận động “ Người Việt Nam ưu tiên dung hàng Việt Nam” thông qua diễn đàn “Đồng hành cùng hàng Việt”, các hội thi, chương trình nghệ thuật phục vụ nhân dân… Kết quả có 72 gian hàng, hàng ngày thu hút gần 15.000 lượt người dân tham gia tham quan và mua sắm tại các gian hàng với tổng doanh thu đạt được hơn 4,5 tỷ đồng.
II. NHẬN XÉT - ĐÁNH GIÁ:

Trong tháng, Ban thường vụ Quận Đoàn tập trung chỉ đạo, thực hiện có hiệu quả các nội dung trọng tâm, trọng điểm theo chỉ đạo của Thành Đoàn, Quận ủy và UBND Quận 8. 


TL. BAN THƯỜNG VỤ QUẬN ĐOÀN 8


CHÁNH VĂN PHÒNG


(đã ký)

Võ Kim Hạnh
Nơi nhận:


- VP, Ban Kiểm tra Thành đoàn;


- Trung tâm CTXHTN TP;


- VP QU –VP UBND Q8;


- Ban dân vận QU Q8;


- Ban Tuyên giáo QUQ8;


- Ban TMTH - Công an Q8;


- BTV Quận đoàn;


- Lưu VP.











