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ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH TP. HỒ CHÍ MINH


BAN CHẤP HÀNH QUẬN 8

          




***


Số: 05 /CTr – ĐTN 
 Quận 8, ngày  07 tháng 02 năm 2012
CHƯƠNG TRÌNH
Hoạt động của Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh Quận 8
hưởng ứng thực hiện “Năm An toàn giao thông - 2012”

I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU:

1. Mục đích:

- Thiết thực hưởng ứng chủ đề “Năm An toàn giao thông – 2012”, thể hiện vai trò xung kích của tuổi trẻ trong việc góp phần cùng lãnh đạo chính quyền địa phương tham gia giải quyết các vấn đề trật tự an toàn giao thông; Phát huy vai trò xung kích, tình nguyện của đoàn viên thanh niên trong việc tham gia cùng các cơ quan chức năng kéo giảm tình trạng ùn tắc giao thông trên địa bàn quận.
- Tập trung các giải pháp nhằm đổi mới phương thức tổ chức, nâng cao hiệu quả các hoạt động tuyên truyền về an toàn giao thông, xây dựng thói quen ứng xử có văn hóa khi tham gia giao thông. 

2. Yêu cầu:

- Đảm bảo nội dung thiết thực, hiệu quả, gắn với đặc thù của từng địa phương, đơn vị, các hoạt động phải được duy trì thường xuyên.

- Vận dụng hiệu quả cơ chế phối hợp, liên tịch, các nguồn lực xã hội trong việc triển khai hoạt động, quan tâm đầu tư cho công tác truyền thông trực quan.  

II. CHỈ TIÊU PHẤN ĐẤU:

1. Triển khai công tác vận động tuyên truyền, giáo dục, vận động 100% đoàn viên, hội viên, đội viên cam kết không vi phạm Luật giao thông đường bộ, đảm bảo 100% không có đoàn viên, tham gia đua xe trái phép, tụ tập, chạy xe lạng lách, đánh võng trong năm 2012. 

2. Tổ chức ít nhất 100 buổi chương trình tuyên truyền pháp luật về giao thông dành cho đoàn viên, thanh niên học sinh, công nhân.

3. 16 Đoàn Phường thành lập và duy trì thường xuyên hoạt động của 16 đội hình “Phản ứng nhanh” xử lý ùn tắc giao thông trên địa bàn; Các trường THPT, trường nghề thành lập các đội hình phản ứng nhanh xử lý ùn tắc giao thông trước cổng trường.
4. Phấn đấu tham gia kéo giảm 10% tỷ lệ thanh niên vi phạm Luật giao thông đường bộ.
5. Phấn đấu kéo giảm 70% tình trạng ùn tắc giao thông tại các khu vực trọng điểm.
6. Tổ chức 03 đợt ra quân đứng chốt tại các giao lộ để giữ gìn trật tự an toàn giao thông vào tháng 3, trong các chiến dịch tình nguyện hè và tháng 9/2012.

7. Vận động xây dựng 04 bến đò ngang an toàn.
8. Tuyên truyền, vận động ít nhất 50 điểm sửa chữa xe gắn máy không thực hiện “nâng độ của xe gắn máy” cho các đối tượng thanh niên, đặc biệt là các đối tượng có nghi vấn về đua xe trái phép. 

III. NỘI DUNG VÀ BIỆN PHÁP THỰC HIỆN:

1. Tăng cường công tác vận động, tuyên truyền, giáo dục ý thức chấp hành nghiêm chỉnh pháp luật về an toàn giao thông trong đoàn viên, thanh niên, cổ vũ việc thực hiện văn hóa giao thông:

- Đẩy mạnh việc tuyên truyền trong đoàn viên, thanh niên đặc biệt là học sinh,  công nhân tại các khu công nghiệp … nghiêm chỉnh chấp hành Luật giao thông đường bộ như: đội mũ bảo hiểm khi tham gia giao thông, không chạy lấn tuyến, không chạy quá tốc độ quy định, không điều khiển phương tiện khi đã uống rượu, bia, không đi ngược chiều, không chở quá số người quy định; học sinh trung học phổ thông chưa đủ tuổi (dưới 18 tuổi) không điều khiển xe môtô, xe gắn máy; vận động đoàn viên, thanh niên học, thi nhận giấy phép lái xe hạng A1 khi đủ 18 tuổi, thường xuyên sử dụng các phương tiện giao thông công cộng.
- Tiếp tục triển khai chương trình “Cùng em vững bước” vận động phụ huynh học sinh gương mẫu chấp hành luật giao thông đường bộ, không đậu xe lấn chiếm lòng lề đường, không chạy ngược chiều, không chở quá số người quy định khi đưa rước học sinh nhằm góp phần giáo dục ý thức chấp hành pháp luật về giao thông cho học sinh.


- Thực hiện công trình thanh niên, vận hành “20 xe đạp tuyên truyền” về luật giao thông đường bộ, về nghị định 34/NĐ-CP của chính phủ về xử lý vi phạm hành chính giao thông đường bộ … trên các tuyến đường trọng điểm trên địa bàn Quận và tại các khu phố.

- Một số khẩu hiệu tuyên truyền: Tích cực hưởng ứng “Năm an toàn giao thông -2012”; “An toàn giao thông - trách nhiệm của mọi người”;“Văn hóa giao thông là tự giác chấp hành pháp luật về giao thông”; “Văn hóa giao thông là chủ động nhường đường”; “Văn hóa giao thông là hạn chế sử dụng còi nơi đông người”; “Ứng xử thân thiện là nét văn hóa của thanh niên khi tham gia giao thông”;“Không điều khiển phương tiện giao thông khi đã uống rượu, bia”; “Đội mũ bảo hiểm khi đi ô tô, xe gắn máy”; “Điều khiển xe đi đúng phần đường, làn đường”...

2. Đẩy mạnh hoạt động tình nguyện, xung kích vì trật tự an toàn giao thông của đoàn viên, thanh niên, tăng cường công tác phối hợp trong các hoạt động Đoàn tham gia đảm bảo trật tự an toàn giao thông:

a. Khu vực Địa bàn dân cư:

- Tiếp tục tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện các chủ trương, kế hoạch của Ban Thường vụ Quận Đoàn về việc tăng cường công tác phòng, chống tụ tập chạy xe gây rối trật tự công cộng trên địa bàn.

- Mỗi đoàn phường thành lập và duy trì thường xuyên hoạt động của 16 đội hình “Phản ứng nhanh” xử lý ùn tắc giao thông trên địa bàn không để xảy ra các điểm ùn tắt giao thông trên địa bàn quá 30 phút; Thiết lập đường dây nóng đặt tại các “Điểm đen về giao thông đường bộ”, các khu dân cư, trường học … khi thấy thanh niên chuẩn bị hoặc đang tổ chức đua xe trái phép thì gọi điện báo để kịp thời ngăn chặn và xử lý

- 16 Đoàn phường phối hợp với Công an khu vực, cán bộ kinh tế của Phường tiến hành khảo sát và lập danh sách các điểm sữa chữa xe gắn máy trên địa bàn. Tuyên truyền, vận động và đề nghị các chủ sữa chữa xe gắn máy không thực hiện “nâng độ của xe gắn máy”  cho các thanh niên, đặc biệt là các đối tượng có nghi vấn về đua xe trái phép.

- Chỉ đạo Chi đoàn dân quân phối hợp với Đoàn trường THPT và Trung cấp nghề tham gia bảo vệ an ninh trật tự trước và trong giờ học, hỗ trợ phân luồng giao thông trước cổng trường sau giờ tan học.
- Tăng cường tổ chức các hoạt động tuyên truyền, vận động, giáo dục trong thanh thiếu niên chấp hành nghiêm các quy định của Luật giao thông; không tham gia vào việc tụ tập cổ vũ, chạy xe thành đoàn gây rối trật tự công cộng … Thông qua việc truyền thông trên các panô, áp phích, băng rôn, bản tin, các buổi sinh hoạt, nói chuyện chuyên đề tại các chi đoàn, chi hội… 

- Chủ động phối hợp chặt chẻ với Công an phường thành lập các đội, nhóm thanh niên xung kích phòng, xem đây là đội hình nòng cốt trong việc tham gia thực hiện công tác ngăn ngừa, phòng, chống tụ tập chạy xe gây rối trật tự công cộng trên địa bàn.

- Chỉ đạo các Đoàn Phường thường xuyên phối hợp với Công an Phường nắm bắt kịp thời danh sách các bạn thanh niên vi phạm luật giao thông đường bộ; Phối hợp với Ban điều hành khu phố mời gọi, giáo dục và cảm hóa các thanh niên vi phạm luật giao thông (Cụ thể trong năm mỗi Đoàn Phường phải cảm hóa ít nhất 03 thanh niên). Sau đó lập danh sách và thông tin về Ban thường vụ Quận Đoàn để theo dõi.

- Phối hợp với dân phòng, bảo vệ dân phố tăng cường công tác tuần tra chốt chặn, nắm tình hình trong nhân dân, kịp thời phát hiện và báo cáo các cơ quan chức năng ngăn chặn, xử lý các hành vi tụ tập tổ chức đua xe trái phép, lạng lách, gây rối trật tự công cộng ngay tại địa bàn dân cư.

b. Đối với các cơ sở Đoàn thuộc khu vực Công nhân lao động và khu vực trường học:

- Quận đoàn ký kết liên tịch với Phòng giáo dục và đào tạo Quận 8, hiệu trưởng các trường THPT và trường dạy nghề trên địa bàn Quận 8 chỉ đạo các Đoàn trường THPT, trường dạy nghề, Chi đoàn giáo viên và Liên đội tiến hành vận động và đề nghị phụ huynh, học sinh khi tham gia lưu thông bằng phương tiện xe gắn máy trên 50cc phải chấp hành nghiêm chỉnh việc đội mũ bảo hiểm cho chính mình và cho các em học sinh.

- Thông qua các buổi chào cờ, sinh hoạt định định kỳ của cơ quan, của trường học tăng cường công tác tuyên truyền, vận động cán bộ công chưc, đoàn viên, thanh niên – học sinh chấp hành nghiêm các quy định về đảm bảo an toàn giao thông, Luật giao thông; không chạy xe dàn hang ngang gây mất trật tự an toàn giao thông.

- Các Đoàn trường THPT và Trung cấp nghề phối hợp với chính quyền địa phương, Chi đoàn dân quân tham gia bảo vệ an ninh trật tự trước và trong giờ học, hỗ trợ phân luồng giao thông trước cổng trường sau giờ tan học.

- Các Đoàn trường tham mưu Ban giám hiệu nhà trường vận động phụ huynh học sinh không cho con em sử dụng xe phân khối lớn theo quy định; sắp xếp thời gian vào học và tan học hợp lý nhằm góp phần tránh ùn tắc giao thông khi tan trường.

- Thành lập đội hình phản ứng nhanh xử lý ùn tắc giao thông trước cổng trường, thường xuyên liên hệ với Ban an toàn giao thông Quận để nắm bắt thông tin, số lượng các bộ công nhân viên, thanh niên – học sinh vi phạm luật giao thông đường bộ để kịp thời nhắc nhở, giáo dục.

- Chỉ đạo Chi đoàn Tòa án Quận 8 tham mưu lãnh đạo đơn vị tổ chức “phiên tòa lưu động” các vụ án về vi phạm luật giao thông đường bộ tại các cộng đồng dân cư; Chỉ đạo Chi đoàn thanh tra xây dựng Quận 8 phối hợp các các Chi đoàn Chợ, Chi đoàn cơ quan UBND 16 phường thường xuyên vận động quần chúng nhân dân chấp hành tốt luật giao thông; thường xuyên kiểm tra và xử lý các trường hợp các hộ dân, các tiểu thương vi phạm buôn bán lấn chiếm lòng, lề đường … gây ùn tắt giao thông và mất mỹ quan đô thị.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Thành lập Ban tổ chức, gồm các đồng chí:

- Đ/c Vũ Yến Oanh – Phó bí thư Quận Đoàn 
- Trưởng Ban - Đ/c Nguyễn Đức Trường – UVTV – Trưởng ban CNLĐ
- Phó Ban

- Đ/c Tăng Bảo Huy – Trưởng ban TNTH
- Phó Ban
- Đ/c Võ Kim Hạnh –  UVTV – Chánh văn phòng 
- Thành viên

- Đ/c Ngô Quang Tuấn – UV.BCH, Phó ban MT-ANQP-ĐBDC
- Thành viên

- Đ/c Phan Minh Trung – Phó ban MT-ANQP-ĐBDC
- Thành viên

- Đ/c Đoàn Hữu Tài – Cán bộ ban TNTH 
- Thành viên

- Đ/c Nguyễn Thị Kiều Nương – Cán bộ ban tuyên giáo
- Thành viên
- Đ/c Nguyễn Ngọc Vũ Vương – Bí thư Đoàn Công An Quận 8 
- Thành viên

- Các đồng chí là Bí thư Đoàn phường
- Thành viên
2. Phân công trách nhiệm:

a. Cấp quận:

- Xây dựng chương trình hoạt động triển khai đến các cơ sở Đoàn; Xây dựng kế hoạch phối hợp với Ban an toàn giao thông Quận để tổ chức hiệu quả các hoạt động của tuổi trẻ Quận 8 hưởng ứng thực hiện Năm An toàn giao thông – 2012.

- Phân công Ban MT – ANQP - ĐBDC Quận Đoàn làm bộ phận Thường trực, chịu trách nhiệm tham mưu, điều phối tổng thể các hoạt động liên quan đến mảng công tác Đoàn tham gia đảm bảo trật tự, an toàn giao thông trong năm 2012.
- Tổ chức hội thi tuổi trẻ sáng tạo với chủ đề “Năm an toàn giao thông – 2012”
- Tổ chức tuyên truyền năm giao thông tại các Công viên trên địa bàn.
- Tổ chức lễ ký kết giữa cơ sở Đoàn với Ban Thường Vụ Quận Đoàn 8.
b. Cấp cơ sở:

- Căn cứ trên đặc điểm tình hình của địa phương, đơn vị, các cơ sở Đoàn xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện các tuyến nội dung theo chỉ đạo của Ban Thường vụ Quận Đoàn và của cấp ủy, chính quyền địa phương, đơn vị.

- Việc thực hiện có hiệu quả Năm An toàn giao thông – 2012 là cơ sở đánh giá kết quả hoạt động Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2012 của đơn vị.

- Các cơ sở Đoàn xây dựng kế hoạch thực hiện chương trình hoạt động của Ban thường vụ Quận đoàn, gửi trước ngày 20/02/2012; thực hiện chế độ báo cáo hàng tháng lồng ghép trong nội dung báo cáo chung; báo cáo 6 tháng gửi trước ngày 05/6/2012, báo cáo năm gửi trước ngày 20/11/2012; tất cả văn bản gửi về Ban MT-ANQP-ĐBDC Quận đoàn.

Trên đây là chương trình hoạt động của Đoàn thanh niên cộng sản Quận 8 hưởng ứng chủ đề “Năm An toàn giao thông – 2012”. 

TM. BAN THƯỜNG VỤ QUẬN ĐOÀN


PHÓ BÍ THƯ



(đã ký)

Vũ Yến Oanh
Nơi nhận:


Văn phòng, các ban đối tượng Thành Đoàn;


Trung tâm CTXH Thanh niên TP;


Thường trực Quận ủy;


Văn phòng, các Ban Đảng QU,UBND Q8;


Cơ sở Đoàn trực thuộc;


Cấp ủy cơ sở Đảng;


Lưu VP.
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