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ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH TP. HỒ CHÍ MINH


           BAN CHẤP HÀNH QUẬN ĐOÀN


*** 


Số:   05 /HD-ĐTN

           Quận 8, ngày 01 tháng 02  năm 2012

HƯỚNG DẪN

Sinh hoạt chi đoàn tháng 2 năm 2012

---------

Ban Thường vụ Quận Đoàn định hướng một số nội dung trọng tâm công tác trong tháng 2 như sau:

-  Các đơn vị chuẩn bị nội dung phục vụ duyệt chương trình công tác Đoàn năm 2012 của đơn vị, thực hiện tốt chủ đề: “Năm Nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở đoàn”.
- Tổ chức tuyên truyền, vận động đoàn viên, thanh niên tích cực tham gia bảo đảm trật tự trật tự, an toàn giao thông “Năm An toàn giao thông 2012”.
- Tập trung việc cập nhật thông tin đoàn viên trích ngang phục vụ dự án phần mềm quản lý đoàn viên thành phố Hồ Chí Minh.

- Các đơn vị khẩn trương hoàn thành công tác quy hoạch cán bộ đoàn theo hướng dẫn của Ban Thường vụ Quận Đoàn theo đúng tiến độ đã đề ra.

- Ban thường vụ chuẩn bị duyệt văn kiện và công tác chuẩn bị đại hội, hội nghị cơ sở đoàn. Tuyên truyền về công tác tổ chức, tiến hành Đại hội, hội nghị cơ sở đoàn thông qua hệ thống tờ tin của địa phương, bản tin chi đoàn, bản tin khu phố; tuyên truyền cổ động trực quan với tranh cổ động, băng rôn, pano, áp phích…

- Tiếp tục thực hiện các hoạt động tuyên truyền trong phòng chống các dịch bệnh, vệ sinh an toàn thực phẩm.

- Nâng cao ý thức và trách nhiệm của cán bộ Đoàn, đoàn viên trong việc xung kích, sáng tạo và tình nguyện tham gia thực hiện nhiệm vụ chính trị tại địa phương, đơn vị thông qua các giải pháp, mô hình cụ thể.
- Tổ chức cho đoàn viên, thanh niên ôn lại lịch sử 82 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 – 03/02/2012).
Ngoài những nội dung nêu trên, do đặc thù một số cơ sở đoàn, cần lưu ý các nội dung như sau:

​1. Các Đoàn phường và chi đoàn khu phố:

-  Quan tâm việc tạo nguồn và kết nạp đoàn cho lực lượng dân quân tập trung, dự bị động viên và thanh niên sẵn sàng nhập ngũ trong năm 2012. Chuẩn bị nguồn kết nạp đoàn nhân dịp kỷ niệm 81 năm ngày thành lập Đoàn 26/3/1931-26/3/2012.

- Tập trung chuẩn bị Đại hội cơ sở đoàn. Các cơ sở đoàn đăng ký lịch duyệt văn kiện đại hội. Tập trung tuyên truyền đại hội cơ sở đoàn.


2. Đối với Chi đoàn Công an, Quân sự
- Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền cổ vũ mạnh mẽ đoàn viên, thanh niên tích cực tham gia thực hiện phong trào “Tuổi trẻ xung kích đấu tranh phòng, chống tội phạm và tệ nạn xã hội”. 

- Tổ chức tuyên truyền, vận động đoàn viên, thanh niên tích cực tham gia bảo đảm trật tự trật tự, an toàn giao thông, từ đó, thể hiện sự quyết tâm trong việc triển khai có hiệu quả “Năm An toàn giao thông 2012”
3. Chi đoàn thuộc Ban công nhân lao động

- Họp rút kinh nghiệm tổ chức đại hội điểm chi đoàn Văn phòng Ủy ban nhân dân quận 8 (theo lịch Ban).
- Phát động thi đua trong đoàn viên thanh niên các nhiệm vụ của năm 2012 ngay từ đầu năm, thi đua hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao tại cơ quan, đơn vị. Tiếp tục thực hiện theo các nôi dung phong trào 3 trách nhiệm.

- Đối với đoàn viên khối y tế, nhân dịp kỷ niệm lần thứ 57 Ngày Thầy thuốc Việt Nam (27/02/1955 – 27/02/2012), tổ chức phát động đoàn viên, thanh niên thực hiện tốt hoạt động nghề nghiệp, y đức với các hoạt động thiết thực, hiệu quả.

- Thực hiện tốt công sở văn minh, an toàn, sạch đẹp.

4. Chi đoàn thuộc Ban thiếu nhi trường học: 

- Động viên giáo viên là đoàn viên đang làm công tác phổ cập giáo dục. Cùng với nhà trường, phụ huynh động viên các em có nguy cơ bỏ học ra lớp, phấn đấu không có trường hợp học sinh vì khó khăn mà không đến lớp. 

- Tổ chức các hoạt động định hướng nghề nghiệp cho học sinh cuối cấp.

- Tham gia lớp tập huấn nghiệp vụ công tác đoàn khu vực trung học phổ thông (có kế hoạch riêng).

Ngoài những nội dung định hướng trên, các Chi đoàn có thể bổ sung thêm các nội dung khác theo đặc thù từng đơn vị để sinh hoạt chi đoàn sinh động, thiết thực.

Trên đây là hướng dẫn những nội dung trọng tâm sinh hoạt Chi Đoàn trong tháng 2 năm 2012, đề nghị cấp bộ Đoàn chọn lọc nội dung phù hợp tại đơn vị để thực hiện tốt.


TM. BAN THƯỜNG VỤ QUẬN ĐOÀN


PHÓ BÍ THƯ THƯỜNG TRỰC


(đã ký)

Nguyễn Hữu Ngọc

Nơi nhận:


- Quận ủy: TT; Ban Dân vận; Ban Tuyên giáo; VP;


- Cơ sở Đoàn trực thuộc;


- Lưu VP, TG.











