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THÔNG BÁO

Kết luận của Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân Quận 8 Bùi Tá Hoàng Vũ 

tại buổi họp triển khai thực hiện hóa đơn điện tử (thu tiền điện) trên địa bàn Quận 8

Ngày 24 tháng 6 năm 2013, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân Quận 8 Bùi Tá Hoàng Vũ chủ trì cuộc họp triển khai thực hiện hóa đơn điện tử (thu tiền điện) trên địa bàn Quận 8. Cùng tham dự có: bà Phan Thái Nguyệt, Phó Chi cục trưởng Chi cục Thuế Quận 8; ông Nguyễn Văn Châu, Trưởng Phòng Kinh tế Quận 8; ông Lâm Du Long, Giám đốc Công ty Điện lực Chợ Lớn; Chủ tịch (Phó Chủ tịch) Ủy ban nhân dân 16 phường.
Sau khi nghe ông Lâm Du Long, Giám đốc Công ty Điện lực Chợ Lớn trình bày phương thức thanh toán hóa đơn điện tử (thu tiền điện) trên địa bàn Quận 8; trên cơ sở ý kiến đóng góp của các thành viên dự họp, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân Quận 8 Bùi Tá Hoàng Vũ thống nhất chủ trương thực hiện thanh toán hóa đơn điện tử (thu tiền điện) và để triển khai phương thức thanh toán này đến người dân Quận 8 đề nghị các cơ quan, đơn vị có liên quan thuộc quận, Ủy ban nhân dân 16 phường thực hiện các công tác sau:


1. Giao Trưởng Phòng Văn hóa và Thông tin Quận 8: 
Thẩm định và chịu trách nhiệm về nội dung tuyên truyền, vận động của Công ty Điện lực Chợ Lớn đối với việc triển khai thực hiện hóa đơn điện tử (thu tiền điện). Đồng thời, phối hợp với Công ty Điện lực Chợ Lớn, Ủy ban nhân dân 16 phường tổ chức tuyên truyền, vận động bằng nhiều hình thức trực quan sinh động như: băng rôn, tờ bướm, phát thanh trên hệ thống loa phát thanh 16 phường để phổ biến rộng rãi đến người dân về chủ trương triển khai thực hiện hóa đơn điện tử trên địa bàn Quận 8.
2. Giao Chủ tịch Ủy ban nhân dân 16 phường:


- Lồng ghép trong các buổi họp tổ dân phố, thông tin lịch họp đến Công ty Điện lực Chợ Lớn để Công ty cử tuyên truyền viên hướng dẫn, giải đáp những khó khăn, vướng mắc đến người dân về điện trên địa bàn.


- Tuyên truyền về chủ trương triển khai hóa đơn điện tử (thu tiền điện) thông qua các phương tiện thông tin: loa phát thanh phường, treo băng rôn tại trụ sở Ủy ban nhân dân phường.

3. Đề nghị Giám đốc Công ty Điện lực Chợ Lớn:


- Thực hiện các nội dung tuyên truyền về chủ trương triển khai hóa đơn điện tử (thu tiền điện) bằng hình thức băng rôn, tờ bướm, phát thanh trên hệ thống loa phường gửi Phòng Văn hóa và Thông tin Quận 8 thẩm định theo đúng quy định. Sau khi chấp thuận về nội dung tuyên truyền, Công ty tăng cường thực hiện treo băng rôn tại các tuyến đường trọng điểm của Quận để tuyên truyền rộng rãi đến người dân về hình thức thanh toán mới này.


- Liên hệ với Ủy ban nhân dân 16 phường về lịch họp tổ dân phố, cử nhân sự của Công ty đến để tuyên truyền, giải đáp những khó khăn, vướng mắc của người dân về hình thức thanh toán bằng hóa đơn điện tử.


- Thông tin các kênh tiếp nhận những khó khăn, vướng mắc, giải đáp nhanh những vấn đề liên quan về điện, phương thức thanh toán mới này đến với người dân.

Văn phòng Ủy ban nhân dân Quận 8 thông báo nội dung kết luận trên của Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân Quận 8 Bùi Tá Hoàng Vũ đến các đơn vị có liên quan biết và thực hiện ./.

	Nơi nhận:

- TT. QU-UBND Q8;
- Phòng KT, VHTT;
- UBND 16P;

- Công ty Điện lực Chợ Lớn;
- Lưu VT.
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