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Công tác tuyên truyền và nội dung sinh hoạt Chi, Tổ hội phụ nữ

Quý IV - Năm 2014

Nhằm tiếp tục thực hiện có hiệu quả công tác tuyên truyền trong cán bộ hội viên, phụ nữ trong năm 2014, Ban Thường vụ Hội Liên hiệp Phụ nữ Quận 8 hướng dẫn nội dung sinh hoạt các Chi, tổ hội phụ nữ trong quý IV năm 2014 với các nội dung tập trung như sau:

I. Công tác tuyên truyền:

1. Tuyên truyền kỷ niệm 84 năm ngày thành lập Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam (20/10/1930 – 20/10/2014) và kỷ niệm 04 năm ngày Phụ nữ Việt Nam:
- Lịch sử dân tộc Việt Nam là lịch sử đấu tranh dựng nước và giữ nước. Trong hàng ngàn năm lịch sử ấy, phụ nữ Việt Nam giữ một vai trò trọng yếu và hiển nhiên trong lịch sử dân tộc.
- Qua nhiều năm sống dưới chế độ phong kiến, đế quốc phụ nữ bị áp bức bóc lột và chịu nhiều bất công trong xã hội. Vì vậy, ngay từ những ngày đầu của cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp, phụ nữ đã tham hoạt động cách mạng. Trong khoảng thời gian từ năm 1927 đến 1930, nhiều tổ chức có tính chất riêng của giới phụ nữ ra đời. 
- Ngày 03/2/1930 Đảng cộng sản Việt Nam thành lập và sớm thấy được vai trò quan trọng của lực lượng phụ nữ trong các phong trào cách mạng. Chính vì vậy, tại Đại hội đại biểu phụ nữ toàn quốc lần thức IV (1974) đã thống nhất Hội Liên hiệp phụ nữ toàn quốc giữa Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam và Hội Liên hiệp Phụ nữ giải phóng miền Nam. Đến tháng 6/2014, Ban chấp hành Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam quyết định lấy ngày 20/10/1930 là ngày thành lập hội và được BCH Trung ương Đảng và Ban Bí thư Trung ương Đảng đồng ý lấy ngày 20/10 hàng năm là ngày Phụ nữ Việt Nam.
2. Phụ nữ Việt Nam thực hiện di chúc Chủ tịch Hồ Chí Minh:

Nhân kỷ niệm 45 năm thực hiện di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh (02/9/1969 – 02/9/2014), Hội Liên hiệp Phụ nữ giới thiệu đến cán bộ hội viên sơ nét về hoàn cảnh ra đời, nội dung cốt lõi của di chúc, và lời căn dặn của Chủ tịch Hồ Chí Minh đối với phụ nữ Việt Nam :

-  Vào tháng 5/1965, nhân dịp sinh nhật lần thứ 75 của mình, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã viết những dòng dầu tiên của bản Di chúc. Từ năm 1965 đến năm 1969 Người đã nhiều lần chỉnh sửa, bổ sung và viết lại bản Di chúc.
- Trong nội dung Di chúc, Chủ tịch Hồ Chí Minh nhấn mạnh truyền thống đoàn kết của toàn Đảng, toàn dân trong các cuộc kháng chiến chống giặc ngoại xâm. Người cho rằng, nhân dân lao động bao đời chịu đựng gian khổ, bị áp bức, bóc lột nhưng rất anh hùng, dũng cảm, hăng hái, cần cù lao động, luôn đi theo và rất trung thành với Đảng. Đảng phải có kế hoạch thật tốt để phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội nhằm không ngừng nâng cao đời sống của nhân dân. Về hậu sự của mình, Người căn dặn không tổ chức điếu phúng linh đình, để khỏi lãng phí thì giờ và tiền bạc của nhân dân; căn dặn hỏa táng thi hài để vừa tốt về mặt vệ sinh, lại không tốn đất.

- Sinh thời, Bác rất quan tâm đến phụ nữ Việt Nam và vấn đề giải phóng phụ nữ, giúp phụ nữ bình đẳng tiến bộ. Khi sửa Di chúc năm 1968, Bác dành riêng một đoạn nói về phụ nữ: “Đảng và Chính phủ cần phải có kế hoạch thiết thực để bồi dưỡng, cất nhắc và giúp đỡ để càng thêm nhiều phụ nữ phụ trách mọi công việc kể cả công việc lãnh đạo. Bản thân phụ nữ thì phải cố gắng vươn lên. Đó là một cuộc cách mạng đưa đến quyền bình đẳng thật sự cho phụ nữ”. 
3. Tuyên tuyền trong cán bộ hội viên, phụ nữ tích cực tham gia bảo vệ môi trường, hạn chế sử dụng túi ni-lông khó phân hủy:

Túi ni-lông (hay túi xốp) là tên thường gọi của bao bì nhựa mỏng có hình dạng túi dùng để đựng hàng hóa. Túi ni-lông được sử dụng rất nhiều trong sinh hoạt hàng ngày của người dân, đặc biệt là đối với chị em phụ nữ chúng ta. Tuy nhiên, việc sản xuất, sử dụng và phân hủy của túi ni-lông thông thường gây ảnh hưởng rất lớn đến môi trường sống. Cụ thể như: 
- Sản xuất túi ni-lông thông thường từ dầu (01 túi ni-lông = 10ml dầu), làm tiêu hao nguồn tài nguyên không tái tạo được.  
- Việc vứt túi ni-lông sau khi đã sử dụng bừa bãi trên các tuyến đường, các ngỏ hẻm, cống rảnh xung quanh nhà làm mất mỹ quan đô thị, thoái hóa đất, gây ô nhiễm không khí, môi trường nước, làm biến đổi khí hậu… do túi ni-lông rất khó phân hủy (túi ni-lông có thời gian phân hủy từ 500-1000 năm). 
- Từ những tác hại nêu trên của việc sử dụng túi ni-lông thông thường,  chúng ta cần tuyên truyền vận động gia đình, người thân và những người xung quanh giảm dần thói quen và hạn chế tối đa việc sử dụng túi ni-lông bằng cách thay thế sử dụng các loại túi dùng nhiều lần như túi cói, túi vải, giỏ nhựa và túi ni-lông tự phân hủy sinh học (còn gọi là túi ni-lông thân thiện môi trường có thời gian phân hủy khoảng 2,5 tháng).   
II. Nội dung sinh hoạt:  
1.  Tổ chức bình xét hội viên, phụ nữ thực hiện phong trào thi đua:

Căn cứ các nội dung, tiêu chuẩn thi đua của Trung ương Hội phát động “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc” gắn với thực hiện “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; Cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch”, BCH chi hội tổ chức họp đánh giá và xét chọn các hộ gia đình và cá nhân tiêu biểu để tuyên dương, khen thưởng tại khu phố và đề nghị tuyên dương cấp quận, phường. Các tiêu chuẩn bình xét và danh sách xét chọn phải được công khai trong cuộc họp sinh hoạt chi hội khu phố, lấy ý kiến biểu quyết của hội viên, thể hiện tính công bằng, dân chủ trong công tác tuyên dương, khen thưởng. 
2. Vận động cán bộ, hội viên tiếp tục duy trì các hoạt động tổng vệ sinh ngõ hẻm, các điểm tồn đọng rác trong khu dân cư, góp phần giữ gìn vệ sinh môi trường, tham gia phòng chống dịch bệnh trên địa bàn. Thực hiện có hiệu quả 8 nội dung Cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch”. Tiếp tục tổ chức đánh giá việc thực hiện các tiêu chí đối với từng hộ dân, phấn đấu 100% hộ gia đình hội viên đăng ký cam kết thực hiện.   
3. Triển khai hội viên, phụ nữ về chương trình hỗ trợ hội viên phụ nữ có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn: Hội Liên hiệp Phụ nữ Quận vẫn tiếp tục thực hiện chương trình hỗ trợ vốn tín dụng tiết kiệm cho hội viên, phụ nữ nghèo trên địa bàn quận 8. Tổ chức các lớp học nghề miễn phí về “Kỹ thuật nấu ăn” và “Kỹ năng làm bánh” cho các phụ nữ thuộc diện hộ nghèo, cận nghèo, phụ nữ khuyết tật, lao động nữ bị mất việc làm trong các doanh nghiệp. Thời gian đào tạo 01 tháng tại Trung tâm Giới thiệu việc làm thuộc Hội Liên hiệp phụ nữ Thành phố. Kinh phí khóa học là 600.000đ/học viên do Hội Liên hiệp phụ nữ Thành phố hỗ trợ. Tuy nhiên để đảm bảo cho việc tham gia đầy đủ và suốt khóa học của học viên, mỗi học viên phải tạm nộp số tiền học phí là 600.000đ/học viên về Trung tâm Giới thiệu việc làm và sẽ được nhận lại số tiền tạm nộp sau khi đã hoàn thành khóa học. Đối với những hội viên phụ nữ không thuộc diện nêu trên, nếu có nhu cầu học thì phải tự nộp số tiền học phí, Trung tâm sẽ không hoàn trả lại.  
4. Tuyên truyền vận động cán bộ, hội viên nâng cao ý thức tích cực tham gia phong trào đấu tranh phòng, chống tội phạm trộm cắp tài sản trên địa bàn Quận 8:
Theo tinh thần thông báo liên quan đến an ninh trật tự của Công an Quận 8 về tin báo khẩn cấp khi nhân dân phát hiện người có hành vi xâm hại hoặc đe dọa xâm hại dến an ninh quốc gia, trật tự an toàn xã hội, như: gây cháy nổ, phá hoại, khủng bố, kích động biểu tình, bạo loạn, hành vi xâm hại, gây rối, đánh nhau, các hành vi vi phạm pháp luật hình sự khác đang hoặc sắp xảy ra…

Khi cán bộ, hội viên phát hiện các hành vi nêu trên cần gọi điện thoại trực tiếp đến số 113, miễn cước điện thoại, để cung cấp thông tin kịp thời, đầy đủ, chính xác về nội dung vụ việc, đối tượng, thời gian, địa chỉ để lực lượng cảnh sát phản ứng nhanh kịp thời đến hiện trường xử lý vụ việc.

Mọi thông tin cá nhân của người cung cấp tin luôn được bảo mật; những tin báo kịp thời, chính xác giúp lực lượng Công an ngăn chặn, trấn áp tội phạm hiệu quả sẽ được khen thưởng theo quy định; không được có những hành vi gây rối hoặc cản trở hoạt động bình thường của hệ thống điện thoại 113 như báo tin giả, chọc phá… nếu vi phạm sẽ bị xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật.
 Căn cứ vào nội dung hướng dẫn công tác tuyên truyền và nội dung sinh hoạt đề nghị Thường trực các cơ sở Hội nghiên cứu tài liệu và triển khai sinh hoạt trong hội viên, phụ nữ.
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Nơi nhận:


- BTG, BTC Hội LHPN TP;


- Đ/c Trần Văn Thành – Phó Bí thư Thường trực Quận ủy Q8;


- Ban Tuyên Giáo Quận ủy Q8;


- Ban Dân vận Quận ủy Q8;


- Đảng ủy 16 phường;


- Cấp ủy 97 Chi bộ khu phố;
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