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BÁO CÁO

Phong trào thi đua yêu nước, giai đoạn 2010 – 2015 

Hội Liên hiệp phụ nữ (LHPN) quận 8 với chức năng đại diện, bảo vệ quyền bình đẳng, dân chủ, lợi ích hợp pháp và chính đáng của phụ nữ: đoàn kết, tuyên truyền, giáo dục, vận động, tổ chức hướng dẫn phụ nữ thực hiện tốt các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước. Đồng thời, tuyên truyền, vận động, giáo dục phụ nữ giữ gìn, phát huy phẩm chất đạo đức, truyền thống tốt đẹp của dân tộc và phụ nữ Việt Nam, nhằm nâng cao trình độ năng lực trình độ về mọi mặt để phụ nữ tham gia xây dựng phản biện xã hội và giám sát việc thực hiện luật pháp, chích sách về bình đẳng giới, huy động nhiều nguồn lực chăm lo cho phụ nữ nâng cao chất lượng cuộc sống; tập hợp phụ nữ, phát triển hội viên, xây dựng tổ chức Hội vững mạnh.
Trong những năm qua, Hội LHPN quận 8 không ngừng phấn đấu phát triển và hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chuyên môn do Hội LHPN Thành phố,
Hội LHPN Việt Nam phát động, luôn vận dụng nhiệm vụ Hội gắn với thực hiện Nghị quyết của Đảng bộ quận, tổ chức thực hiện tốt các phong trào thi đua, thu hút được sự nhiệt tình hưởng ứng của các tầng lớp phụ nữ tham gia các phong trào thi đua yêu nước của các cấp Hội giai đoạn 2010 – 2015, thông qua phong trào thi đua “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc” gắn với thực hiện “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” và các nhiệm vụ trọng tâm công tác Hội đã thực sự động viên các tầng lớp phụ nữ phát huy truyền thống yêu nước, tích cực hưởng ứng các phong trào thi đua, góp phần đạt hiệu quả cao trong việc hoàn thành các chỉ tiêu, nhiệm vụ của Quận 8.

I. CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO CỦA CÁC CẤP HỘI VÀ 
NHẬN THỨC VỀ VAI TRÒ, Ý NGHĨA, TÁC DỤNG CỦA PHONG TRÀO THI ĐUA VÀ CÔNG TÁC KHEN THƯỞNG:
Để thực hiện tốt Chỉ thị của Bộ Chính trị về tiếp tục đổi mới, đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, phát hiện bồi dưỡng, tổng kết và nhân điển hình tiên tiến, nỗ lực thực hiện tốt các chỉ tiêu, nhiệm vụ trọng tâm công tác Hội. Trong thời gian qua thực hiện công tác chỉ đạo, Hội luôn xác định rõ trọng tâm, trọng điểm của phong trào; tiến hành khảo sát, chọn điểm thực hiện để rút kinh nghiệm trước khi nhân rộng các mô hình; kiểm tra, đánh giá chất lượng hoạt động phong trào đến tận chi, tổ hội. Từng phong trào đều được xây dựng nội dung thi đua với những chỉ tiêu cụ thể, phù hợp với từng địa phương, từng đối tượng phụ nữ và tổ chức bình chọn; có tổ chức sơ, tổng kết và khen thưởng kịp thời bằng nhiều hình thức thông qua các buổi sinh hoạt định kỳ của chi, tổ hội, thông qua các hội nghị tuyên dương điển hình và giao lưu với phụ nữ tiêu biểu, tiên tiến trên các lĩnh vực định kỳ hàng năm, 2 năm/lần hoặc 5 năm/lần, nhân rộng các gương điển hình trên các phương tiện thông tin đại chúng, trên tờ tin của Hội.

Đây không chỉ là biện pháp tích cực nhằm phát huy nội lực trong cán bộ, hội viên phụ nữ đối với việc đổi mới, nội dung, phương thức hoạt động, khắc phục những khó khăn, hạn chế trong phong trào mà còn nhằm góp phần thúc đẩy việc tự rèn luyện, bồi dưỡng, nâng cao phẩm chất, đạo đức của người phụ nữ. Qua thực tiễn phong trào, đã xuất hiện nhiều điển hình tập thể, cá nhân tiêu biểu được Hội tuyên dương và nhân rộng, làm cho phong trào ngày càng phát triển và thực sự đi vào cuộc sống của các tầng lớp phụ nữ, góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động phong trào Hội.
Đặc biệt, trong năm 2014 Hội LHPN quận 8 vinh dự được nhận giải thưởng Nguyễn Thị Định, giải thưởng cao nhất của Hội LHPN Thành phố được trao cho tập thể Hội Hiệp Phụ nữ Phường 9 Quận 8 có những sáng kiến trong đổi mới nội dung, phương thức hoạt động Hội, xây dựng và phát huy tốt mô hình “chia sẽ yêu thương”, “Thương tiễn người đi”góp phần chăm lo giúp đỡ cho những mãnh đời khó khăn trên địa bàn.
II. KẾT QUẢ TỔ CHỨC THỰC HIỆN PHONG TRÀO THI ĐUA YÊU NƯỚC TRONG 5 NĂM (2010 – 2015):
Xác định rõ tầm quan trọng của phong trào thi đua yêu nước, hàng năm Ban Thường vụ Hội LHPN quận 8 đã tập trung chỉ đạo và hướng dẫn Hội phụ nữ cơ sở xây dựng kế họach, chương trình họat động cụ thể đối với từng phong trào thi đua nhằm tạo nên không khí thi đua sôi nổi trong các cấp Hội, phát huy được sức mạnh tổng hợp của cán bộ, hội viên, phụ nữ trên địa bàn góp phần tích cực hoàn thành các chỉ tiêu nhiệm vụ của địa phương, đơn vị.
1. Thực hiện phong trào thi đua “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc” do Trung ương Hội phát động:

Hội Liên hiệp Phụ nữ quận xây dựng kế hoạch quán triệt sâu rộng nội dung, tiêu chuẩn thi đua đến các cơ sở Hội; tổ chức cho hội viên, phụ nữ ngoài Hội đăng ký thực hiện với những nội dung thi đua cụ thể, phù hợp với từng nhóm đối tượng phụ nữ, hướng dẫn cơ sở Hội thực hiện việc bình xét thi đua, lập sổ sách quản lý, cập nhật theo mẫu sổ sách qui định. Qua phát động đã có 52.329/52.329 hội viên đăng ký (đạt 100%) và 14.015/17.092 phụ nữ (đạt 82%). Kết quả bình xét có 51.831/52.329 hội viên (đạt 99,04%) và 13.137/14.015 phụ nữ (đạt 93,73%) chị em phụ nữ đạt danh hiệu phụ nữ xuất sắc. Hàng năm, Quận Hội đều tổ chức tuyên dương các tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc“ gắn với các điển hình trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong thực hành tiết kiệm, phụ nữ làm kinh tế giỏi, thực hiện tốt công tác xã hội từ thiện, phụ nữ xuất sắc, cán bộ Hội cơ sở giỏi… Đạt được kết quả đó là Ban Thường vụ Hội LHPN quận đã nghiên cứu xây dựng các nội dung thi đua phù hợp với từng đối tượng phụ nữ, cụ thể như: mô hình “Mỗi tuần 1 địa chỉ, mỗi tháng 01 hành động”, mô hình “Chia sẽ yêu thương”, “Mỗi chi hội giúp 01 hộ thoát nghèo”, “Đồng hành cùng phụ nữ nghèo”, tiết kiệm “Nuôi heo đất”, “Cùng con vững bước tương lai”… tạo được sự lan tỏa trong cán bộ hội viên, phụ nữ tích cực tham gia các phong trào thi đua do Hội phát động.
Hội Liên hiệp phụ nữ quận phát động Phong trào “Tự rèn luyện” trong nữ tu, với những nội dung: Phấn đấu học tập, rèn luyện sức khỏe, phẩm hạnh đạo đức… đã được nữ tu của quận tích cực hưởng ứng thông qua các họat động rất có ý nghĩa của Hội như: Hội thi thuyết trình về “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, báo cáo chuyên đề “Nữ tu với việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, Triễn lãm hình ảnh Bác Hồ tại các chùa ni trên địa bàn…Hàng năm đều có nữ tu đạt 3 tiêu chuẩn của phong trào “Nữ tu tự rèn luyện”, góp phần vun đắp nên mối quan hệ tốt đẹp giữa Hội với các nữ tu các tôn giáo, tạo điều kiện để các nữ tu thực hiện phương châm sống “Tốt đời, đẹp đạo”.
Đối với phụ nữ dân tộc, Hội LHPN quận phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Quận 8 tổ chức Liên hoan “Gương sáng phụ nữ dân tộc”, tuyên dương gương phụ nữ dân tộc điển hình tiên tiến, gắn với các hoạt động hỗ trợ tín dụng tiết kiệm, trao học bổng cho trẻ em dân tộc có hòan cảnh khó khăn, giao lưu văn hóa – văn nghệ, trưng bày sản phẩm và các món ăn 
đặc trưng của dân tộc.
Đối với tiểu thương tại các chợ: Hàng năm, Hội đều phát động tiểu thương đăng ký thực hiện phong trào “Người kinh doanh mới”; xây dựng tác phong giao tiếp văn minh, không nói thách, bán đúng giá niêm yết, thực hiện cân đong, đo đếm đầy đủ. Tổng số tiểu thương đăng ký thực hiện phong trào “Người kinh doanh mới” có 2.537/2.537 (100%) tiểu thương đăng ký tham gia; quan tâm công tác phát triển hội viên, xây dựng hội viên nòng cốt tại các chợ với 347 chị (23,8%). Qua phát động các chợ tích cực tham gia cùng ban quản lý, kiểm tra hệ thống điện thắp sáng tại chợ, tuyên truyền kiến thức Luật phòng cháy, chữa cháy; Luật giao thông đường bộ, vệ sinh an tòan thực phẩm, tiểu thương cam kết kinh doanh gia cầm và sản phẩm gia cầm phải có nguồn gốc, góp phần xây dựng chợ văn minh thương nghiệp. 
Phong trào “Phụ nữ làm kinh tế giỏi”, thông qua chương trình hỗ trợ vốn cho phụ nữ nghèo phát triển kinh tế gia đình, tăng thu nhập, cải thiện cuộc sống, trung bình hàng năm có trên 60% phụ nữ vay vốn của Hội vươn lên làm ăn khá. Đặc biệt, qua phong trào, chị em đều xây dựng được ý thức tiết kiệm để có thêm điều kiện cải thiện kinh tế gia đình và chăm lo tốt cho việc học của các con. Đồng thời, các chị còn tích cực tham gia và trở thành nòng cốt các hoạt động, phong trào Hội tại địa phương và từ hiệu quả của việc sản xuất, kinh doanh các chị cũng đã tích cực giúp vốn hoặc giải quyết việc làm, tổ chức đào tạo nghề ngay tại cơ sở của mình. Điều đó thể hiện tính cộng đồng, góp phần tích cực vào việc thực hiện phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”.
Tổ chức đăng ký, bình chọn, tuyên dương Cán bộ Hội cơ sở giỏi được  tổ chức hàng năm, đã góp phần động viên lực lượng cán bộ Chi, tổ hội không ngừng nổ lực, sáng tạo trong nâng cao chất lượng sinh hoạt, chăm lo, bảo vệ và quyền, lợi ích hợp pháp của phụ nữ.
Phong trào Người con hiếu thảo được phối hợp với Hội Liên hiệp thanh niên đã góp phần đề cao các giá trị truyền thống, giáo dục, rèn luyện nhân cách và định hướng nhân cách sống cho thế hệ trẻ, nhất là đối với nữ thanh niên,
hàng năm có trên 250 gương Người con hiếu thảo cấp cơ sở được công nhận, tuyên dương.

2. Thực hiện “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”:
Với nhận thức đây là việc làm thường xuyên, cần thiết nhằm xây dựng nền tảng đạo đức, lối sống văn hóa, nâng cao ý thức tu dưỡng rèn luyện đạo đức, có mối quan hệ chặt chẽ với việc thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị, Hội đã bám sát các kế hoạch và chủ đề hàng năm cũng như điều kiện cụ thể của tổ chức 
Hội tại địa phương mà tổ chức nhiều hình thức học tập quán triệt đa dạng, phong phú và phát động hội viên, phụ nữ thực hiện “làm theo” với nhiều mô hình phong phú, đa dạng và hình thức phù hợp.

Căn cứ vào chủ đề tập trung từng năm, Quận Hội xây dựng các nội dung phát động thi đua thiết thực, phù hợp được cán bộ, hội viên phụ nữ hưởng ứng nhiệt tình, nỗ lực sáng tạo, đã tạo phong trào thi đua mạnh mẽ trong việc học tập, nhân rộng các gương điển hình làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong cán bộ, hội viên, phụ nữ và nhân dân, mang lại hiệu quả cụ thể như: Phong trào tiết kiệm trong tiêu dùng, tiết kiệm thời gian hội họp, tiết kiệm năng lượng, tương thân tương trợ… Qua đó, hằng năm số tiền tiết kiệm được tổ chức các hoạt động xã hội, tương thân tương trợ cho 1.516 lượt người, tổng trị giá 356.000.000đ. Qua việc thực hiện học và làm theo đã xuất hiện nhiều gương tập thể và cá nhân điển hình trong phong trào thi đua được tuyên dương, nhân rộng (hàng năm từ 4-7 tập thể; 15-20 cá nhân)… đã góp phần nâng cao nhận thức, tạo thành phong trào hành động “làm theo” trong cán bộ, hội viên phụ nữ, giúp các chị ngày càng trưởng thành, tự giác rèn luyện, học tập, đổi mới tác phong, sử dụng tiết kiệm, chi tiêu hợp lý, tiết kiệm trong chi tiêu để giúp đỡ hội viên, phụ nữ nghèo và làm công tác xã hội…
3. Thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm của Hội góp phần cùng quận hoàn thành nhiệm vụ chính trị - xã hội:
Phong trào thi đua đã có tác dụng thúc đẩy việc đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, là động lực để phát huy tính năng động, sáng tạo trong thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm của tổ chức Hội.
Trong công tác tuyên truyền, các cơ sở Hội tổ chức xây dựng các tiểu phẩm, các chuyên đề về các hoạt động của Hội để tuyên truyền sâu rộng đến tận cơ sở, xây dựng các mô hình, các Câu lạc bộ, đội, nhóm tập hợp theo từng đối tượng như: Mô hình CLB “Chia sẻ yêu thương”; “Thương tiễn người đi”; “Ấm áp tình thương”; “Bữa cơm yêu thương”, “CLB Nữ chủ nhà trọ”, , Hội tập trung các họat động tuyên truyền, giáo dục trong hội viện phụ nữ với các nội dung: Tuyên truyền các chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, tham gia học tập Nghị quyết của Đảng, Nghị quyết Đại hội phụ nữ các cấp, Nghị quyết 11/NQ-TW của Bộ Chính trị, giáo dục truyền thống, các chuyên đề sức khỏe, tổ chức cuộc sống gia đình, tuyên truyền các Luật như Luật Bình đẳng giới, Luật phòng chống bạo lực gia đình, luật giao thông đường bộ… với nhiều hình thức đa dạng: nói chuyện chuyên đề, tập huấn, mạn đàm, giao lưu, hội thi, tuyên dương, sáng tác và biểu diễn tiểu phẩm… thu hút trên 80% cán bộ, hội viên, phụ nữ tham gia. Quận Hội đã tập trung đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, củng cố, nâng chất bộ máy tổ chức Hội, phong trào Hội ngày càng được xã hội hóa cao, thu hút các tầng lớp phụ nữ tham gia hoạt động Hội, các phong trào thi đua được dấy lên mạnh mẽ qua việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. 

Nhằm hỗ trợ phụ nữ xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc, các cơ sở Hội luôn duy trì và giữ gìn các giá trị tốt đẹp gia đình truyền thống Việt Nam, đẩy mạnh công tác tuyên truyền các chuyên đề về gia đình, biện pháp tổ chức cuộc sống gia đình hạnh phúc, nuôi dạy con, phát huy vai trò thành viên Câu lạc bộ xây dựng GĐHP, trong công tác tuyên truyền. Tổ chức củng cố, nâng chất hoạt động Câu lạc bộ xây dựng GĐHP, Câu lạc bộ gia đình nuôi dạy con tốt đến nay có trên địc bàn 16 phường duy trì sinh hoạt định kỳ hàng quý, 6 tháng với các hoạt động đa dạng, phong phú thu hút thành viên tham gia.

Chính sách an sinh xã hội luôn được Hội chú trọng thực hiện với nhiều hình thức phong phú, như phong trào hội viên nuôi heo đất tiết kiệm, phân loại rác tại nguồn gây quỹ... trong nhiệm kỳ, Hội đã vận động hỗ trợ 1.710 suất học bổng Nguyễn Thị Minh Khai và 107 góc học tập cho học sinh, sinh viên nghèo, hiếu học, trị giá trên 1 tỷ 800 triệu đồng. Xây dựng và sữa chữa 38 “Mái ấm tình thương” với tổng kinh phí trên 1 tỷ 200 triệu đồng.

Thực hiện nhiệm vụ hỗ trợ phụ nữ phát triển kinh tế, tạo việc làm, tăng thu nhập luôn được Hội xác định là công tác trọng tâm vừa góp phần thực hiện chương trình giảm nghèo, tăng hộ khá, vừa là đòn bẩy trong việc thực hiện các nhiệm vụ của Hội. Trong 5 năm qua, Hội chỉ đạo các cơ sở lập kế hoạch cụ thể giúp đỡ 100% phụ nữ nghèo đơn thân làm chủ hộ, bằng nhiều biện pháp như: hỗ trợ vốn, giới thiệu học nghề, việc làm, trao tặng mái ấm tình thương, hỗ trợ sinh kế, học bổng, thẻ bảo hiểm y tế… Qua đó các cấp Hội đã hỗ trợ trên 34 tỷ đồng giúp 11.313 lượt phụ nữ được vay vốn, kết quả đã có 7.244 lượt phụ nữ làm ăn có hiệu quả, ổn định cuộc sống, xây dựng gia đình hạnh phúc, góp phần tích cực trong chương trình giảm hộ nghèo, tăng hộ khá của Quận.

Hội vận động cán bộ, hội viên phụ nữ tích cực hưởng ứng thực hiện nếp sống văn minh đô thị, đã xây dựng được 16 CLB phụ nữ tham gia bảo vệ môi trường tích cực vận động hội 100% chi hội phụ nữ đăng ký xây dựng tuyến đường không rác, hẻm không rác, “Mô hình vườn rau sạch”, “Vườn rau an toàn”, Mô hình “dịch vụ gia đình”, “Đồng hành cùng phụ nữ nghèo”, “Cùng con vững bước tương lai”… gắn với cuộc vận động “xây dựng gia đình 5 không – 3 sạch” và phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”.

Công tác xây dựng và phát triển tổ chức Hội vững mạnh đã từng bước đáp ứng yêu cầu đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, huy động được tiềm năng và sức sáng tạo của cán bộ, hội viên và các tầng lớp phụ nữ trong các phong trào do Hội phát động. Qua đó, đã tập hợp và phát triển hội viên đạt trên 75,38%, tỷ lệ thu hút hội viên tham gia sinh hoạt trên 82%.
Xác định củng cố và phát triển tổ chức Hội là nhiệm vụ trọng tâm then chốt, các cấp Hội từ Quận đến cơ sở đã tập trung chỉ đạo hướng mạnh hoạt động về cơ sở, đặc biệt chú trọng công tác tổ chức cơ sở Hội với phương châm “Nơi nào có phụ nữ, nơi đó có tổ chức Hội”. Hiện nay, toàn Quận có 97 Chi hội, 1.406 Tổ hội phụ nữ, 52.329/69.421 chị (đạt 75.38%), đã phát triển được 44.331/45.643 hộ gia đình phụ nữ có hội viên (đạt 97%), xây dựng 13.452 chị hội viên nòng cốt phong trào (đạt 25,7%); 100% Chi hội và tổ phụ nữ tổ chức sinh hoạt riêng giới và thu hút trên 85% Hội viên tham gia sinh hoạt. Trong công tác chỉ đạo chú trọng việc đăng ký thực hiện “Chi hội chủ động công tác”, kết quả bình xét hàng năm không có Chi, Tổ hội trung bình, yếu kém.
Với mục tiêu tập hợp, đoàn kết rộng rãi các tầng lớp phụ nữ, Hội phụ nữ Quận và cơ sở đã tập trung củng cố nâng cao chất lượng hoạt động các loại hình, đồng thời phát triển thêm 40 Câu lạc bộ và 16 Tổ nhóm mới, thu hút 1.516 thành viên. Thông qua việc đổi mới nội dung, phương thức hoạt động Hội, Hội LHPN Quận đã triển khai mô hình CLB “Tiền hôn nhân”, mô hình “Mỗi tuần một địa chỉ, mỗi tháng một hành động” được trao tặng giải thưởng Nguyễn Thị Định năm 2011 và năm 2014.

Hội tập trung xây dựng mô hình chi hội thực sự chủ động công tác, qua đó đã giúp các chi hội chủ động hơn trong xây dựng, triển khai và tổ chức thực hiện kế hoạch hoạt động của chi hội, giúp đội ngũ cán bộ Hội ngày càng trưởng thành, nâng cao ý thức tự rèn luyện, học tập, đổi mới tác phong, cải tiến lề lối làm việc, qua đó chất lượng phong trào, hoạt động Hội ngày càng phát triển và đi vào chiều sâu.

III. Nhận xét, đánh giá:
- Hội LHPN quận luôn bám sát các nội dung chỉ đạo của Thành Hội và Quận ủy – UBND Quận để tổ chức thực hiện có hiệu quả các phong trào thi đua và các nhiệm vụ trọng tâm của Hội, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của Quận.
- Phong trào thi đua được các cấp Hội chuyển tải đến tận địa bàn dân cư, được sự đồng tình ủng hộ của cấp ủy Đảng và chính quyền địa phương làm dấy lên nhiều phong trào thi đua sôi nổi, khơi dậy tinh thần yêu nước và phát huy truyền thống tốt đẹp của phụ nữ Việt Nam, phát huy tính năng động, sáng tạo của chị em trong công tác Hội, phát huy được công tác phối hợp với các ban ngành, đoàn thể, khai thác các nguồn hỗ trợ để tạo thêm kinh phí, góp phần làm phong phú thêm hoạt động, phong trào Hội tại địa phương.
- Từng nội dung phong trào thi đua đều được tổ chức sơ, tổng kết các mô hình, quan tâm biểu dương nhân rộng các điển hình phụ nữ tích cực tham gia hoạt động Hội, đối tượng ngày càng mở rộng giúp cho công tác Hội ngày càng phát triển, kịp thời, luôn sáng tạo trong đổi mới nội dung và phương thức hoạt động, giúp cán bộ, hội viên và phụ nữ phát huy tiềm năng trong tham gia thực hiện các chương trình phát triển kinh tế - xã hội của Quận.

Có được những kết quả nêu trên trong nhiệm kỳ qua, chúng ta ghi nhận vai trò chủ động phối hợp tổ chức thực hiện của Ban thường vụ, Ban chấp hành Hội LHPN quận với chính quyền, các ban ngành đoàn thể từ quận đến phường; Sự chủ động trong tổ chức thực hiện của cán bộ Hội cơ sở, cán bộ chi, tổ Hội, tạo sự đồng thuận, hưởng ứng thực hiện của cán bộ, hội viên, phụ nữ trên địa bàn góp phần thực hiện có hiệu quả công tác tuyên truyền, vận động, công tác xã hội từ thiện chăm lo hiệu quả, thiết thực cho hội viên, phụ nữ; đầu tư công tác cán bộ, nâng cao chất lượng hội viên, chất lượng hoạt động cơ sở Hội góp phần hoàn thành tốt nhiệm vụ kinh tế, chính trị, văn hóa, xã hội của địa phương, đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới, tạo được sự tin yêu của hội viên, phụ nữ đối với tổ chức Hội.
                                   



TM. BAN THƯỜNG VỤ








CHỦ TỊCH







       Trần Thanh Hà
PAGE  
7

