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Thực hiện phong trào thi đua do Trung ương Hội phát động, chào mừng các ngày lễ lớn, các sự kiện trong năm 2014 cùng với sự nỗ lực phấn đấu của tập thể Hội Liên hiệp Phụ nữ (LHPN) Quận 8 ra sức thi đua hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị, góp phần hoàn thành các chỉ tiêu chung về phát triển kinh tế - văn hóa - xã hội của Quận 8, Ban Thường vụ Hội LHPN Quận 8 báo cáo kết quả đạt được về phong trào phụ nữ và hoạt động Hội trong năm 2014 như sau:

I. TÌNH HÌNH TƯ TƯỞNG - ĐỜI SỐNG CỦA CÁC TẦNG LỚP PHỤ NỮ:

Tình hình kinh tế xã hội của đất nước đã ảnh hưởng đến đời sống của chị em phụ nữ, nhất là chị em phụ nữ lao động nghèo. Tuy nhiên, cùng với các chính sách an sinh xã hội của Đảng, chính quyền, các cấp Hội từ quận đến phường cũng đã nỗ lực vận động từ nhiều nguồn lực để hỗ trợ phụ nữ nghèo trên địa bàn quận vượt qua khó khăn, ổn định cuộc sống. Bên cạnh đó, Ban Thường vụ Hội LHPN Quận 8 tập trung tuyên truyền, vận động trong lực lượng cán bộ, hội viên làm nòng cốt đi đầu trong các chương trình thi đua, phong trào hành động cách mạng của địa phương, góp phần hoàn thành chỉ tiêu chung của quận về chính trị, kinh tế, văn hoá, xã hội và giữ vững sự ổn định tư tưởng, đời sống của người dân, phụ nữ trên địa bàn Quận 8. Đặc biệt, năm 2014 thực hiện chủ đề “Nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở Hội” và đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội phụ nữ các cấp giữa nhiệm kỳ 2011 – 2016 đã được sự hưởng ứng tích cực của cán bộ hội viên, phụ nữ. Ngoài ra, việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI về “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay” đã tạo niềm tin của cán bộ, hội viên phụ nữ ngày càng tin tưởng hơn vào sự lãnh đạo của Đảng.

Song vẫn còn nhiều nỗi lo cho người dân nói chung, phụ nữ nói riêng khi đối mặt với các vấn đề an toàn vệ sinh thực phẩm, vấn đề dịch bệnh, tình hình tệ nạn xã hội – tội phạm, tai nạn giao thông… 

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN PHONG TRÀO THI ĐUA VÀ 6 NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM:

* Phong trào thi đua “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc” gắn với học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh:
Tiếp tục nâng cao kết quả phong trào thi đua, các cấp Hội từ quận đến cơ sở tổ chức triển khai sâu rộng và đa dạng đến từng cán bộ, hội viên và phụ nữ ngoài Hội tham gia dưới nhiều hình thức như: sinh hoạt định kỳ chi hội, tổ hội, sinh hoạt chuyên đề, bài viết giới thiệu gương phụ nữ tiêu biểu, phát thanh trên hệ thống loa, hội thi,... để vận động chị em tiếp tục hưởng ứng thực hiện 3 tiêu chuẩn của phong trào thi đua Trung ương Hội. Kết quả đăng ký có thêm 1.981 hội viên mới đăng ký thực hiện phong trào thi đua, tỷ lệ hội viên đăng ký hiện nay là 52.329/52.329 (đạt 100%) và 14.015/17.092 phụ nữ (đạt 82%). Kết quả bình xét có 51.831/52.329 hội viên (đạt 99,04%) và 13.137/14.015 phụ nữ (đạt 93,73%) đạt cả 3 tiêu chuẩn.

Hội chú trọng phát động thi đua hội viên phụ nữ tích cực đăng ký công trình, phần việc“làm theo” cụ thể, thiết thực, gần gũi trong cuộc sống hàng ngày như: thực hành tiết kiệm trong chi tiêu gia đình, nuôi heo đất hỗ trợ hộ nghèo có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, triển khai mô hình “Chia sẻ yêu thương”, “Thương tiễn người ra đi”, “Kết nối yêu thương”, “Đồng hành cùng phụ nữ nghèo”… nêu cao tinh thần tương thân tương ái, tích cực chăm lo cho hội viên, phụ nữ có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn; Tiếp tục duy trì mô hình “Mỗi chi hội giúp một hộ gia đình thoát nghèo” có 97 chi hội đăng ký hỗ trợ 143 hộ thoát nghèo trong năm 2014… cùng với Quận và cơ sở hỗ trợ các hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn, góp phần thực hiện tốt an sinh xã hội.

Tổ chức sơ kết 03 năm thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW gắn với các hoạt động kỷ niệm 45 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh, tuyên truyền, phổ biến chuyên đề về Bác và bốn phẩm chất đạo đức của người Phụ nữ Việt Nam; tập trung quán triệt trong cán bộ, hội viên, phụ nữ nội dung chủ đề năm 2014 “Nêu cao tinh thần trách nhiệm, chống chủ nghĩa cá nhân, nói đi đôi với làm”, nhân rộng các mô hình, giải pháp hiệu quả tại cơ sở, giới thiệu 14 cá nhân và 5 tập thể điển hình được tuyên dương Quận và cơ sở. 
Ngoài ra, Hội thường xuyên quán triệt nội dung Chỉ thị số 21-CT/TW ngày 21/12/2012 của Ban Bí thư về đẩy mạnh thực hành tiết kiệm, chống lãng phí đến cán bộ, hội viên. Tổ chức học tập, quán triệt Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí của Chính phủ, chương trình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong 97 chi hội khu phố và 1.406 tổ hội phụ nữ, 100% cán bộ, hội viên và cán bộ công chức trong đơn vị. Triển khai mô hình tiết kiệm tín dụng tại Chi hội, đến nay đã có 16/16 phường xây dựng được 92/97 Chi hội thực hiện mô hình quản lý tiết kiệm tại chi hội, đồng thời thực hiện tốt các mô hình nuôi heo đất tiết kiệm, hủ gạo tình thương, tiết kiệm chi tiêu, hỗ trợ cho hộ nghèo.

Việc triển khai thực hiện phong trào thi đua gắn với học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh đã tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong cán bộ, hội viên, phụ nữ, ngày càng nhiều mô hình hay, cách làm hiệu quả sáng tạo thu hút hội viên, phụ nữ tham gia, góp phần cùng với Đảng bộ, chính quyền quận và cơ sở hoàn thành tốt nhiệm vụ của địa phương, đơn vị.
* Nhiệm vụ 1: Tuyên truyền, giáo dục, vận động phụ nữ thực hiện chủ trương, luật pháp, chính sách; rèn luyện phẩm chất đạo đức; nâng cao trình độ, nhận thức:
1. Công tác tuyên truyền:

Tổ chức tuyên truyền chào mừng các ngày lễ lớn của dân tộc và của riêng giới với nhiều nội dung thiết thực, phong phú thu hút 72.000 lượt chị tham dự. Trong đó, Hội đã tập trung đẩy mạnh triển khai, tuyên truyền Tiểu đề án 1 – 
Đề án 343 “Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất, đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”, Đề án 704 “Giáo dục 
5 triệu bà mẹ nuôi con tốt” tại các chi tổ Hội cho 70.000 lượt hội viên, phụ nữ ngoài Hội tham gia, tạo sự chuyển biến về nhận thức và hành động của cán bộ, hội viên, phụ nữ trên địa bàn. 
Hội LHPN Quận và 16 phường tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 khóa XI về “Tăng cường và đổi mới lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận trong tình hình mới”. Nâng cao vai trò của 
tổ chức Hội trong công tác vận động hội viên, phụ nữ và người dân trong thực hiện tốt chủ trương, chính sách của Đảng và phát luật của nhà nước, vận động các nguồn lực tham gia cùng với Đảng và chính quyền trong thực hiện an sinh xã hội, chăm lo gia đình chính sách, chương trình giảm hộ nghèo tăng hộ khá, tuyên truyền vận động thực hiện các dự án chỉnh trang đô thị, hiến đất làm đường mở rộng hẻm…
Cung cấp tài liệu tuyên truyền, tờ bướm, Thông tin “Gia đình và đời sống”, Thông tin “Phòng chống tệ nạn xã hội”, bài viết tuyên truyền về Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, bài viết tuyên truyền về phương thức thủ đoạn của các loại tội phạm, bài viết “Hiểu Luật để sống đúng”… về cơ sở để làm tài liệu tuyên truyền, sinh hoạt Chi, tổ hội và phát thanh trên hệ thống loa phường nội dung  biên soạn để hướng dẫn cơ sở đưa vào nội dung tuyên truyền, sinh hoạt Chi, Tổ hội. Đặc biệt, Quận Hội duy trì việc biên soạn tài liệu sinh hoạt hàng quý theo hướng ngắn gọn, trọng tâm chuyển đến các chi tổ hội, làm tài liệu sinh hoạt riêng giới.
Đặc biệt, trong các đợt hoạt động chào mừng Ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3, 20/10, bên cạnh tổ chức họp mặt ôn truyền thống của riêng giới, Hội còn tổ chức nhiều hoạt động thiết thực tạo khí thế thi đua sôi nổi trong cán bộ, hội viên như: tổ chức 
Liên hoan hát ru, hát dân ca; Liên hoan thành viên CLB “Gia đình nuôi dạy con tốt”; báo cáo chuyên đề; trao tặng Mái ấm tình thương; học bổng Nguyễn Thị Minh Khai; hỗ trợ thẻ bảo hiểm y tế, hỗ trợ sinh kế, phát động “Tuần lễ học tập suốt đời”, phát động các phong trào thi đua, tổ chức Ngày Hội Phụ nữ vì cộng đồng,… góp phần chăm lo thiết thực và làm phong phú thêm đời sống vật chất lẫn tinh thần, đồng thời tạo không khí vui tươi, phấn khởi trong giới nữ.

Tuyên truyền vận động trong cán bộ, hội viên tham quan Nhà tưởng niệm Mẹ Việt Nam Anh hùng - Anh hùng lực lượng vũ trang Nguyễn Thị Rành. Các cơ sở Hội đã tổ chức 14 chuyến cho 525 chị cán bộ, hội viên, nữ thanh niên tham quan. Qua đó, Hội tuyên truyền về cuộc đời, sự hy sinh lớn lao của Mẹ Rành, là hình ảnh người phụ nữ Việt Nam bất khuất, kiên cường. 

Trong thực hiện Đề án 343“Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất, đạo đức 
phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, giai đoạn 2010 - 2015”, Hội LHPN Quận đã tham mưu cho Ủy ban nhân dân Quận 8, chủ động phối hợp với các ngành tổ chức các hoạt động tuyên truyền, nâng cao nhận thức của hội viên phụ nữ. Song song đó, Hội tổ chức tuyên truyền tiểu Đề án 1- Đề án 343 gắn với các phẩm chất đạo đức “Tự tin – Tự trọng – Trung hậu – Đảm đang” thông qua tổ chức báo cáo chuyên đề, tọa đàm, sân khấu hóa diễn đàn… nâng cao nhận thức của hội viên, phụ nữ các giới. Đến nay, Hội đã phổ biến, tuyên truyền trong 100% cán bộ, hội viên và 80% phụ nữ ngoài Hội. 
2. Công tác phối hợp:

- Phối hợp cùng Công ty Điện lực Chợ Lớn và các ngành triển khai Chương trình “Gia đình thi đua tiết kiệm điện” trên địa bàn Quận 8, tổ chức tập huấn cho 180 tuyên truyền viên tiết kiệm điện và phối hợp tổ chức tuyên truyền cho 100% hộ dân, phát hơn 75.000 tờ thông báo “Chương trình thi đua Gia đình tiết kiệm điện” và hướng dẫn sử dụng các thiết bị điện trong gia đình tiết kiệm điện, hiệu quả cho từng hộ dân sử dụng điện sinh hoạt. Trong các buổi sinh hoạt chi tổ hội đều lồng ghép tuyên truyền các giải pháp thực hiện tiết kiệm điện hiệu quả trong  hộ gia đình, tổ chức bình xét các hộ tham gia tiết kiệm hiệu quả để đề xuất khen thưởng cấp Quận và Thành phố… Đồng thời, Hội khảo sát giới thiệu Công ty Điện lực Chợ Lớn sửa chữa đường dây điện miễn phí cho 20 hộ gia đình hội viên có hoàn cảnh khó khăn.
· Phối hợp với Phòng Văn hóa và Thông tin Quận 8 triển khai các hoạt động gia đình, trong đó gắn nội dung thực hiện cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch” với phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” và tiêu chí công nhận gia đình văn hóa, nâng cao nhận thức của các ngành, các cấp và người dân trên địa bàn về vai trò của gia đình và công tác gia đình. Phối hợp ra mắt và duy trì hoạt động 107 địa chỉ tin cậy cộng đồng, trang bị phương tiện sơ cấp cứu; phối hợp tổ chức các hoạt động truyền thông nâng cao nhận thức của người dân vai trò của gia đình; tổ chức ngày hội Liên hoan CLB 
“Xây dựng gia đình hạnh phúc”, Liên hoan thành viên CLB “Gia đình nuôi dạy con tốt”…; Phối hợp triển khai, đánh giá nội dung thực hiện của cuộc vận động, đề xuất hỗ trợ, động viên gia đình đăng ký, thực hiện và đạt 8 tiêu chí. Qua đó, tạo sự lan tỏa và đồng thuận trong cán bộ, hội viên và người dân trên địa bàn, và xem đây là những nội dung trọng tâm của công tác gia đình.
· Phối hợp Trung tâm Thể dục Thể thao Quận 8 tiếp tục phát động trong cán bộ, hội viên phụ nữ hưởng ứng đăng ký thực hiện “Mỗi hội viên chọn cho mình một môn thể thao thích hợp để luyện tập hàng ngày”. Các cơ sở Hội duy trì hoạt động các Câu lạc bộ dưỡng sinh, Câu lạc bộ thể dục nhịp điệu, CLB khiêu vũ dưỡng sinh, Câu lạc bộ Yoga… thu hút trên 4.215 lượt hội viên, phụ nữ thường xuyên luyện tập tại các công viên, chung cư. Ngoài ra, phối hợp tổ chức Hội thao “Phụ nữ khỏe và đẹp” nhân ngày Phụ nữ Việt Nam.
· Phối hợp với Đoàn Thanh niên, Hội Người Cao tuổi, Hội Cựu chiến binh, Câu lạc bộ Truyền thống kháng chiến tổ chức thực hiện mô hình “4 chi hỗ trợ 1 chi” để hỗ trợ chi đoàn thanh niên khu phố hoạt động, tăng cường tuyên truyền, giáo dục thanh niên, nữ thanh niên về tinh thần yêu nước, các kỹ năng sống, thu hút thanh niên tham gia, như tổ chức báo cáo chuyên đề “Nét duyên bạn gái”, giáo dục sức khỏe sinh sản, tuyên truyền về Luật Hôn nhân và Gia đình, cung cấp các kỹ năng, kiến thức cần thiết cho thanh niên trong giai đoạn tiền hôn nhân. 
· Hội LHPN Quận tiếp tục ký kết liên tịch cùng Công an Quận 8 thực hiện Nghị quyết liên tịch số 01/2002/NQLT-PN-BCA về “Quản lý, giáo dục con em trong gia đình không phạm tội và tệ nạn xã hội” giai đoạn 2012 – 2017. 
Triển khai kế hoạch thực hiện đến các cơ sở Hội định kỳ hàng quý, 6 tháng có duy trì chế độ hội họp, làm việc của Ban chỉ đạo, tổ chức khảo sát việc thực hiện tại 16 phường. Triển khai đến cán bộ các chi hội về tăng cường công tác đấu tranh, phòng chống tội phạm và tệ nạn xã hội, trong đó, phát huy vai trò của chi hội trưởng, chi hội phó làm nòng cốt trong nắm bắt tình hình trên địa bàn, kịp thời cung cấp thông tin cho ngành công an giúp quản lý tốt địa bàn, góp phần phá các vụ án liên quan đến tội phạm ma túy trên địa bàn. Đặc biệt, nhân rộng mô hình “5+1” ký kết liên tịch 4 đoàn thể cùng với ngành công an và gia đình phối hợp quản lý đối tượng nghi vấn buôn bán ma túy, đối tượng tù tha về, đối tượng trong diện quản lý. Trong năm, Hội cơ sở đã tham gia quản lý 112 đối tượng góp phần thực hiện hiệu quả công tác phòng, chống tệ nạn xã hội trên địa bàn, kéo giảm số vụ tội phạm và tệ nạn xã hội. Triển khai 97/97 Chi hội và 1.406/1.406 tổ hội đăng ký thực hiện “Chi - Tổ Hội an toàn” và 44.331 (100%) gia đình hội viên và 1.312 hộ gia đình phụ nữ ngoài hội đăng ký thực hiện “4 không với ma túy”: Qua bình xét có 95/97 (97,94%) Chi hội và 1.339/1.406 tổ hội (95,23%) đạt “Chi - Tổ Hội an toàn”. Ngoài ra, phối hợp tốt với ngành Công an thực hiện công tác tuyên truyền, cung cấp thông tin về phương thức, thủ đoạn của các loại tội phạm cho hội viên, phụ nữ trên địa bàn; tuyên truyền, nói chuyện chuyên đề trong các bà mẹ có con chưa ngoan, phụ nữ hoàn lương, phụ nữ trong diện quản lý góp phần hạn chế tỷ lệ phạm tội và tham gia và tệ nạn xã hội trong thanh thiếu niên.

· Phối hợp với Phòng Tài nguyên và Môi trường Quận tổ chức tập huấn, truyền thông, mittinh hưởng ứng chiến dịch tuần lễ Quốc gia nước sạch vệ sinh môi trường, Ngày Môi trường thế giới (5/6); vận động phụ nữ và gia đình tích cực tham gia các hoạt động thực hiện nếp sống văn minh - mỹ quan đô thị và các hoạt động bảo vệ môi trường. Phát động phong trào “Phụ nữ nói không với túi nylon”, sử dụng túi giấy, túi tái sử dụng thay cho túi nylon khi bán hàng, tặng 1.000 túi  thân thiện môi trường với thông điệp “Hãy là người tiêu dùng thông minh – Nói không với túi nylon” và phát hành tài liệu bướm tuyên truyền về bảo vệ môi trường đến hội viên, phụ nữ, tiểu thương các chợ… Ban Thường vụ Hội LHPN Quận chỉ đạo Hội Phụ nữ cơ sở đăng ký công trình xanh – sạch – đẹp như 187 tuyến hẻm không rác, vận động 352 quán ăn có trang bị giỏ rác, vận động trên 98% hộ dân đăng ký đổ rác đúng quy định... Qua kiểm tra, Hội LHPN Quận 8 đã công nhận 165 tuyến hẻm xanh – sạch – đẹp, cấp 64 giấy công nhận “Quán ăn an toàn”. Đồng thời, Hội tổ chức tuyên truyền vận động nhân dân, gia đình hội viên giữ gìn vệ sinh môi trường, không lấn chiếm lòng, lề đường để kinh doanh, trồng thêm cây xanh tạo mỹ quan đô thị, tạo mảng xây trong khu dân cư; xây dựng ý thức giữ gìn vệ sinh công cộng. 
Đồng thời, Hội tập trung đẩy mạnh phát động hộ gia đình hội viên phụ nữ thực hiện Cuộc vận động xây dựng “Gia đình 5 không, 3 sạch”, trong đó thực hiện các nội dung sạch nhà, sạch bếp, sạch ngõ gắn với giữ gìn vệ sinh môi trường tại cộng đồng dân cư, nâng cao nhận thức bảo vệ môi trường, tạo cảnh quan xanh sạch đẹp trên địa bàn. 
- Phối hợp với Phòng Giáo dục, Hội Khuyến học và các ngành liên quan thực hiện công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập: Triển khai cho Hội Phụ nữ cơ sở tuyên truyền, vận động và phối hợp tổ chức xoá mù chữ cho phụ nữ trong độ tuổi từ 15 – 45 tuổi, có 28/103 phụ nữ mù chữ; vận động nữ thanh niên trong độ tuổi từ 17 đến 25 có 272 trường hợp tại 16 phường (qua khảo sát thực tế có 120 trường hợp) Hội đã vận động được 48 em ra lớp, số em còn lại hội vận động người thân trong gia đình dạy với phương châm “1 kèm 1”. Đồng thời, phát động cán bộ hội viên phụ nữ tích cực học tập nâng cao trình độ về mọi mặt, tham dự các lớp năng khiếu, lớp kỹ năng nâng cao nhận thức tại Trung tâm học tập cộng đồng 16 phường đáp ứng yêu cầu tình hình mới. Tuyên truyền vận động phổ cập mần non trẻ 5 tuổi đạt trên 98%, đồng thời phát huy vai trò cán bộ Hội cơ sở trong tuyên truyền vận động đưa trẻ ra lớp, hạn chế tình trạng nghỉ bỏ học và vận động trẻ nghỉ bỏ học trở lại lớp, 100% hộ gia đình không có trẻ bỏ học.
- Phối hợp với Phòng Tư pháp Quận tổ chức tuyên truyền pháp luật trong cán bộ hội viên, phụ nữ thông qua hoạt động “Ngày Phụ nữ và Pháp luật”, 
sinh hoạt chi, tổ Hội. Phát huy vai trò CLB Nữ làm công tác Pháp luật, thành viên Hội Luật gia, tổ trợ giúp pháp lý lưu động, thành viên tổ tư vấn cộng đồng trong hoạt động tuyên truyền pháp luật trong cán bộ, hội viên, phụ nữ. Hình thức tuyên truyền được đầu tư qua các hoạt động báo cáo chuyên đề pháp luật, sân khấu hóa diễn đàn.
- Phối hợp cùng Trung tâm Y tế Dự phòng và Phòng Y tế tập trung tuyên truyền phòng, chống các loại dịch bệnh, qua đó cung cấp trên 3.000 tài liệu bướm, tờ rơi tuyên truyền về phòng chống dịch bệnh và tổ chức báo cáo chuyên về các biện pháp phòng ngừa bệnh, về an toàn vệ sinh thực phẩm, hướng dẫn các bà mẹ về nuôi con bằng sữa mẹ với hơn 1.800 lượt người tham dự. Thành lập đội xung kích tuyên truyền phòng chống dịch bệnh cấp Quận, hỗ trợ tuyên truyền, phòng chống dịch cho Phường trọng điểm về dịch bệnh tay chân miệng và sốt xuất huyết. Đồng thời, phối hợp tổ chức tập huấn trang bị kiến thức, kỹ năng cho lực lượng bảo mẫu, người nuôi dạy trẻ tại các cơ sở mầm non ngoài công lập trên địa bàn. Tổ chức triển khai và đánh giá công nhận “Quán ăn an toàn”, nâng cao nhận thức của người dân về thực hiện vệ sinh an toàn thực phẩm.
Đồng thời, chỉ đạo các cơ sở Hội chủ động phối hợp với các ngành trong tổ chức tuyên truyền phòng, chống lây nhiễm HIV/AIDS, phòng chống dịch bệnh sốt xuất huyết, giữ gìn vệ sinh phòng chống bệnh tay chân miệng, thực hiện vệ sinh an toàn thực phẩm, tuyên truyền phòng chống các loại dịch bệnh, sức khoẻ sinh sản- kế hoạch hóa gia đình… được 224 cuộc, thu hút  23.840 lượt chị tham dự. 
3. Tập trung nâng chất đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên:
Phối hợp cùng Ban Tuyên giáo Quận ủy tổ chức tập huấn nâng cao kiến thức và kỹ năng tuyên truyền, kỹ năng nắm bắt và định hướng dư luận xã hội cho 382 báo cáo viên, tuyên truyền viên cơ sở, các tổ dư luận xã hội. Hàng tháng có tổ chức giao ban thành viên tổ dư luận xã hội của Quận Hội với 34 thành viên. Kịp thời nắm bắt thông tin dư luận xã hội trên địa bàn, đề xuất, kiến nghị các ngành trong giải quyết kiến nghị của người dân, kịp thời định hướng dư luận trong hội viên, phụ nữ góp phần hoàn thành nhiệm vụ kinh tế, chính trị, văn hóa, xã hội, quốc phòng an ninh, đặc biệt là trong triển khai các dự án chỉnh trang đô thị, dự án xây dựng bờ kè chống ngập.
 Hội Phụ nữ cơ sở tăng cường nắm tình hình phối hợp với chính quyền 
địa phương tham gia giải quyết kịp thời những vấn đề bức xúc của người dân tại địa phương, không để phát sinh các điểm nóng, kịp thời cùng với các ngành đoàn thể giải quyết nhanh không để tập trung khiếu kiện đông người, phát huy vai trò của lực lượng nòng cốt trong nắm bắt thông tin, tham gia tuyên truyền vận động tạo sự đồng thuận của người dân trong chấp hành các chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước.
Phối hợp với các ngành tổ chức tập huấn cho lực lượng báo cáo viên, tuyên truyền viên tuyên truyền Đề án 343 và Đề án 704… là Ban chấp hành Hội LHPN Quận, Ban Chấp hành các cơ sở Hội, cán bộ công đoàn cơ sở góp phần xây dựng đội ngũ tuyên truyền đến hội viên, phụ nữ trên địa bàn kịp thời gian, tiến độ đề ra.

4. Triển khai thực hiện Đề án “Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất, đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước giai đoạn 2010 - 2015” (Đề án 343), trọng tâm là vận động, hướng dẫn, hỗ trợ phụ nữ rèn luyện các phẩm chất đạo đức “Tự tin - Tự trọng - Trung hậu - Đảm đang”.

Tham mưu cho Ủy ban nhân dân Quận 8 thay đổi, bổ sung, củng cố thành viên Ban chỉ đạo thực hiện Đề án “Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất, đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, giai đoạn 2010 - 2015” (gọi tắt là Đề án 343) cho phù hợp với hoạt động thực tế, Đồng thời, tham mưu cho Ban Chỉ đạo tổ chức các nội dung của Đề án, riêng Hội LHPN Quận chủ trì triển khai tiểu Đề án 1 đã chủ động xây dựng kế hoạch tổ chức hoạt động tuyên truyền đến các đối tượng phụ nữ trên địa bàn, trong đó Quận đã tổ chức 20 buổi báo cáo chuyên đề cho trên 3.450 hội viên, nữ cán bộ công chức, cán bộ làm công tác nữ công, thành viên Ban vì sự tiến bộ phụ nữ Quận và cơ sở, hội viên tiểu thương, nữ thanh niên, công nhân trực tiếp sản xuất. Đồng thời, triển khai các chi hội khu phố tổ chức tuyên truyền trong các buổi sinh hoạt chi hội định kỳ thu hút gần 32 ngàn lượt hội viên tham gia. 

Phối hợp với Phòng Văn hóa và Thông tin Quận tổ chức biên soạn tài liệu, tờ rơi tuyên truyền, đưa nội dung tuyên truyền thực hiện Đề án vào bản tin của Quận; biên soạn các bài viết về các gương phụ nữ Việt Nam tiêu biểu qua các thời kỳ làm tài liệu sinh hoạt chi hội, tuyên truyền trên hệ thống loa phát thanh 16 phường, 4 chợ. Phát động hội viên, phụ nữ sưu tầm hình ảnh, bài viết về những gương phụ nữ tiêu biểu. Phối hợp với Trung tâm Văn hóa Quận tổ chức Liên hoan hát ru, hát dân ca lần 2 – năm 2014
Tiếp tục tập huấn, bồi dưỡng kỹ năng cho đội ngũ tuyên truyền viên, báo cáo viên tuyên truyền đề án là cán bộ Hội, lãnh đạo các ban ngành, cán bộ Hội hưu... trong đó có 25 báo cáo viên và 326 tuyên truyền viên được bồi dưỡng, tập huấn về nội dung đề án để triển khai thực hiện Đề án tại Quận và cơ sở trong hội viên, phụ nữ các giới.

Ngoài ra, Quận Hội tổ chức các buổi báo cáo chuyên đề cung cấp kỹ năng, kiến thức, định hướng giá trị thẩm mỹ cho từng đối tượng hội viên phụ nữ trên địa bàn như Nữ thanh niên, nữ công nhân lao động, nữ cán bộ công chức, nữ tiểu thương, nữ nội trợ. Phát huy vai trò của trí thức trên địa bàn tham gia tuyên truyền thực hiện Đề án tại khu dân cư, thông qua các hoạt động báo cáo chuyên đề, tọa đàm, sân khấu hóa diễn đàn, hỏi đáp tình huống tạo được hiệu quả trong công tác tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức, thay đổi hành vi, xây dựng chuẩn mực đạo đức của hội viên, phụ nữ các giới.
5. Công tác tuyên truyền thông qua phát hành báo Hội:
Có 21/21 (100%) cơ sở Hội có trang bị tủ sách; trong năm tập trung nâng số lượng, chất lượng tủ sách, báo của những cơ sở đã có sẵn từ 13.232 sách, báo các loại, nay nâng lên 15.453 đầu sách và bổ sung thêm ngăn sách về kiến thức pháp luật và kiến thức gia đình, nuôi dạy con, kỹ năng sống,... 

Phát hành Báo Phụ nữ đến 1.406/1.406 (100%) tổ hội phụ nữ. Tăng cường thông tin hoạt động Hội trên trang Web của UBND Quận và Bản tin Quận, góp phần thông tin tuyên tuyền về phong trào phụ nữ và hoạt động Hội đến hội viên, phụ nữ các giới.

Kịp thời phát hành đến cơ sở Hội quyển Thông tin gia đình và đời sống, Thông tin Phụ nữ của TW Hội và Thành Hội phát hành; các bài viết về học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh, bài viết tuyên truyền “Hiểu luật để sống đúng” của Phòng Tư pháp biên soạn, Bài viết về phương thức và thủ đoạn của các loại tội phạm do Công an Quận biên soạn và giới thiệu về các gương phụ nữ tiêu biểu, gương gia đình hạnh phúc thành đạt… làm tài liệu tuyên truyền trong sinh hoạt chi tổ Hội, phát thanh trên hệ thống loa phát thanh tại phường và chợ.

Trong năm, Quận Hội đã tổ chức nhiều hoạt động tuyên truyền phong phú, đa dạng, tập trung đổi mới nội dung, phương thức tuyên truyền “Đối tượng nào, nội dung đó” thông qua các hội thi, báo cáo chuyên đề, các hoạt động giáo dục truyền thống. Nét nổi bật của công tác tuyên truyền năm 2014 là có sự tập trung  tuyên truyền chọn lọc chuyên đề phù hợp với từng đối tượng, trong từng đợt hoạt động cao điểm gắn nội dung hoạt động phong trào với công tác tuyên truyền để làm nổi bật nội dung cần tuyên truyền mang lại kết quả cao, hạn chế tổ chức các hoạt động tuyên truyền cấp Quận mà chuyển nội dung, hỗ trợ kinh phí tổ chức tuyên truyền tại cơ sở, tại địa bàn dân cư. 
* Nhiệm vụ 2: Hỗ  trợ phụ nữ xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc:

1. Hoạt động xây dựng gia đình: 

Tiếp tục phát động trong hội viên, phụ nữ xây dựng gia đình theo tiêu chí “No ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc”, Hội đã phối hợp cùng các ngành tổ chức tuyên truyền, tọa đàm, hội thảo, hội thi, liên hoan, báo cáo chuyên đề, tập huấn hướng dẫn các kiến thức, kỹ năng về gia đình, các nội dung liên quan đến hôn nhân gia đình về bình đẳng giới, về phòng chống bạo lực gia đình thông qua sinh hoạt chi tổ hội, sinh hoạt tổ dân phố cho 51.648 hội viên, phụ nữ đạt tỷ lệ 98.7%. Trang bị kiến thức giúp hội viên nắm vững và thực hiện các tiêu chí của cuộc vận động xây dựng gia đình “5 không - 3 sạch” gắn với các nội dung chăm sóc sức khỏe, vệ sinh môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm đến 21/21 cơ sở Hội… Từ tháng 4/2014, chỉ đạo Hội LHPN 16 phường thống kê các hộ gia đình chưa đạt 8 tiêu chí của vận động của năm 2013, chọn ra 10 hộ để xây dựng kế hoạch, phân công hỗ trợ, động viên các hộ gia đình chưa đạt 8 tiêu chí, phấn đấu thực hiện, qua đánh giá kết quả 160 hộ gia đình hội viên/16 phường đạt 8 tiêu chí của cuộc vận động. Đến nay, đã có 44.331/44.331 (100%) hộ gia đình hội viên đăng ký thực hiện, đến cuối năm 2014 có 96,37% hộ gia đình đạt 8 tiêu chí cuộc vận động xây dựng “Gia đình 5 không, 3 sạch”.
Tổ chức triển khai, tuyên truyền về thực hiện cuộc vận động trong hội viên, phụ nữ, nữ cán bộ công chức nhằm tạo chuyển biến về hiệu quả của các hoạt động Hội, hướng tới mục tiêu xây dựng gia đình “No ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc”. Đồng thời, tập trung hướng dẫn cơ sở Hội xây dựng các mô hình, giải pháp thực hiện có hiệu quả cuộc vận động xây dựng gia đình “5 không,
3 sạch” như: Mô hình “Chia sẻ yêu thương”, “Bữa cơm yêu thương”, “Bữa cơm nhân ái”, CLB “Đồng hành cùng phụ nữ nghèo”, Mô hình “Mỗi khu phố đăng ký 01 ngõ hẻm sạch đẹp”, “Vườn rau dinh dưỡng”, “Cùng con đến trường”, “Kết nối yêu thương”… góp phần tuyên truyền, nâng cao nhận thức hỗ trợ, động viên các hộ gia đình hội viên trong việc phấn đấu thực hiện và đạt các tiêu chí của Cuộc vận động.
Củng cố và nâng chất lượng mô hình Địa chỉ tin cậy ở cộng đồng, đến nay 16/16 phường với 107 mô hình Địa chỉ tin cậy ở cộng đồng. (tăng 17 địa chỉ so năm 2013), phát huy vai trò tham mưu phối hợp với các ban, ngành, hỗ trợ kịp thời và bảo đảm an toàn cho nạn nhân bị bạo lực gia đình.

Hội cũng tăng cường phối hợp các ngành tổ chức các hoạt động phong trào sôi nổi như: Ngày Hội “Gia đình yêu thương”; Liên hoan thành viên CLB 
“Gia đình nuôi dạy con tốt”, Báo cáo chuyên đề, tọa đàm… Tại cơ sở 16/16 phường đều tổ chức các hoạt động nhân ngày Gia đình Việt Nam 28/6 như kỷ niệm ngày cưới, trao đổi kinh nghiệm cách nuôi dạy con ngoan, các chuyên đề về gia đình, tổ chức thi nấu ăn, tham quan dã ngoại,… tạo nên không khí vui tươi, thi đua sôi nổi trong các gia đình.
Củng cố và nâng cao chất lượng các CLB, nhóm phòng chống bạo lực gia đình tại 16 phường. Chỉ đạo Hội LHPN 16 phường phối hợp với các ngành nhân rộng mô hình “Địa chỉ tin cây cộng đồng” ở 16 phường với 107 địa chỉ tin cây cộng đồng. Tổ chức truyền thông về phòng, chống bạo lực gia đình trong thành viên CLB, nhóm phòng chống bạo lực gia đình. Kịp thời thông tin, can thiệp hiệu quả các trường hợp bị bạo hành trong gia đình góp phần kịp thời bảo vệ phụ nữ và trẻ em bị ngược đãi.

Triển khai Đề án “Giáo dục 5 triệu bà mẹ nuôi dạy con tốt” ở các cơ sở Hội có 24.175/25.000 (96,7%) bà mẹ có con dưới 16 tuổi được tập huấn, kiến thức về quyền trẻ em,nhằm thực hiện chăm sóc, phương pháp nuôi dạy con. Trong đó, tập trung triển khai thực hiện ở các cơ sở hội  với các nội dung xây dựng CLB “Gia đình Nuôi dạy con tốt”; Tọa đàm về “Kỹ năng làm bạn với con, dạy con hiệu quả, trao đổi kiến thức nuôi con, chăm sóc con”, “Dinh dưỡng đầy đủ và phù hợp trong thời kỳ ăn dặm”; Giáo dục kỹ năng sống cho trẻ vị thành niên; Tổ chức truyền thông đến các ông bố bà mẹ tiếp cận được các thông tin về nuôi dạy con; Kỹ năng giáo dục con; Phương pháp giáo dục con tại gia đình và cha mẹ có con dưới 16 tuổi cần biết; “Phòng ngừa, nhận biết và xử trí bệnh sốt xuất huyết”… Đặc biệt, trong năm 2014, Hội LHPN Quận đã phối hợp với 
Nhà Thiếu nhi Quận 8 tổ chức góc tư vấn tâm lý thanh thiếu niên vào sáng Chủ Nhật hằng tuần (do các chuyên gia tư vấn tâm lý thực hiện), thực hiện tư vấn tâm lý cho 68 lượt thanh thiếu nhi và các ông bố, bà mẹ.
Quận Hội quan tâm nâng chất lượng hoạt động Câu lạc bộ Gia đình hạnh phúc trong năm phát triển được 330 thành viên gia đình trẻ dưới 40 tuổi tham gia câu lạc bộ (tăng 20,18%). Tiếp tục duy trì hoạt động Câu lạc bộ Xây dựng gia đình hạnh phúc trên địa bàn phường và 97 khu phố, đảm bảo sinh hoạt định kỳ đúng theo quy chế đề ra, trong đó tập trung tuyên dương các gia đình hạnh phúc thành đạt, tổ chức kỷ niệm ngày cưới, sinh hoạt chuyên đề giữ gìn hạnh phúc gia đình; 100% thành viên CLB xây dựng gia đình hạnh phúc thực hiện tốt gia đình “5 không - 3 sạch”.

Hội Phụ nữ cơ sở triển khai trong 100% gia đình hội viên phụ nữ xây dựng gia đình với 4 chuẩn mực “No ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc” gắn với đăng ký thực hiện đạt tỷ lệ 96% hộ gia đình hội viên đạt chuẩn “Gia đình văn hóa”, 16/16 cơ sở Hội duy trì hiệu quả hoạt động CLB “Gia đình nuôi, dạy con tốt”. 
2. Hoạt động truyền thông các chuyên đề dinh dưỡng, dân số kế hoạch hóa gia đình, sức khỏe sinh sản, an toàn giao thông, vệ sinh an toàn thực phẩm, HIV/AIDS:

Quận Hội và Hội Phụ nữ cơ sở phối hợp các ban ngành, đoàn thể triển khai 02 đợt chiến dịch tăng cường tuyên truyền, vận động lồng ghép cung cấp dịch vụ chăm sóc sức khoẻ sinh sản - kế hoạch hoá gia đình tại 16 phường. Phối hợp ngành y tế tổ chức các hoạt động chăm sóc sức khỏe, công tác dân số kế hoạch hóa gia đình, tổ chức bữa ăn hợp lý trong gia đình tuyên truyền trong 100% cán bộ hội viên phụ nữ. Tạo điều kiện cho các bà mẹ trao đổi kinh nghiệm, tăng cường kỹ năng, kiến thức nuôi con khỏe, dạy con ngoan. 

Thực hiện công tác tuyên truyền về vệ sinh an toàn thực phẩm gắn với cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không 3 sạch” Hội đã có kế hoạch 26/KH-PN ngày 03/6/2014 về kiểm tra công nhận Quán ăn an toàn. Qua triển khai, hướng dẫn đã góp phần nâng cao nhận thức bảo vệ sức khỏe cho gia đình và cộng đồng, đến nay có 64 quán được cấp giấy công nhận Quán ăn an toàn (77 trường hợp đăng ký. Hội thường xuyên phối hợp với Phòng Y tế, Ban Quản lý các chợ tuyên truyền vận động chị em tiểu thương, hội viên phụ nữ thực hiện các biện pháp đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm để bảo vệ sức khỏe người tiêu dùng. Ngoài ra, Hội có kế hoạch 45/KH-PN nhân rộng thực hiện mô hình “Vườn rau dinh dưỡng gia đình” tại 16 phường với 248 gia đình tham gia.
 Hội duy trì công tác phối hợp với Khoa Tham vấn và hỗ trợ cộng đồng Quận tiếp cận đối tượng có nguy cơ cao đang làm việc trong các cơ sở dịch vụ nhạy cảm, nắm bắt thông tin kịp thời để tiếp cận và tư vấn cách phòng chống HIV/AIDS, đặc biệt hoạt động câu lạc bộ “Đồng cảm”, Câu lạc bộ Phụ nữ “Vươn lên” được quan tâm củng cố, nâng chất lượng hoạt động, duy trì sinh hoạt định kỳ hàng quý, qua đó Hội kịp thời chăm lo tốt cho người nhiễm và bị ảnh hưởng bởi HIV/AIDS; phát hành trên 2.000 tài liệu bướm, 30.000 bao cao su, tổ chức truyền thông phòng chống tệ nạn mại dâm và phòng chống HIV/AIDS trong nữ công nhân nhập cư; vận động đưa 112 chị là công nhân nhập cư khám, xét nghiệm HIV, khám phụ khoa và các bệnh lây truyền qua đường tình dục. Trong năm, đã giới thiệu, trợ vốn cho 29 thành viên, với số tiền 98 triệu đồng và giới thiệu 15 người có việc làm thời vụ. 
3. Thực hiện công tác An toàn giao thông:

Tổ chức phát động trong Hội Phụ nữ cơ sở thực hiện tốt công tác tuyên truyền về Luật Giao thông đường bộ. Bên cạnh đó, Hội đã tổ chức tuyên truyền và phát động gia đình hội viên và người dân trên địa bàn cam kết không lấn chiếm lòng lề đường, vỉa hè, hành lang giao thông để buôn bán, họp chợ, phơi nông sản gây ách tắc và tai nạn giao thông… Mặt khác, Hội phối hợp với Ban An toàn Giao thông Quận tổ chức báo cáo chuyên đề “An toàn giao thông cho nụ cười trẻ thơ”, “Văn hóa khi tham gia giao thông”, tuyên truyền Luật Giao thông đường bộ và Nghị định 34/2010/NĐ-CP của Chính phủ Quy định về xử phạt vi phạm hành chính trên lĩnh vực giao thông đường bộ với sự tham gia của trên 300 cán bộ, hội viên phụ nữ. Phối hợp Đội phản ứng nhanh Công an Quận 8 cập nhật danh sách thanh niên trên địa bàn quận vi phạm tụ tập chạy xe gây rối trật tự công cộng, đồng thời chuyển về Hội LHPN phường rà soát lập danh sách các bà mẹ có con vi phạm tụ tập chạy xe gây rối trật tự công cộng trên điạ bàn 16 phường duy trì hoạt động câu lạc bộ “Tình thương và trách nhiệm” với 18 thành viên làm nòng cốt tuyên truyền giáo dục con em chấp hành nghiêm Luật Giao thông đường bộ nhằm nâng cao trách nhiệm của gia đình trong việc quan tâm và giáo dục con em không phạm tội và tệ nạn xã hội. Ngoài ra, Hội LHPN quận nhận và nhân bản phát hành 16 đĩa DVD tuyên truyền về “An toàn giao thông” cấp phát 500 cẩm nang an toàn giao thông đường bộ cho các cơ sở hội cho cơ sở Hội, tổ chức các hoạt động tuyên truyền về luật giao thông đường bộ, thực hiện tốt việc đội mũ bảo hiểm cho trẻ khi tham gia giao thông vì sự an toàn cho trẻ…
4. Công tác hậu phương quân đội: 

Phối hợp với các ngành tổ chức tuyên truyền về Luật Nghĩa vụ Quân sự trong thanh niên, các bà mẹ có con từ 18 đến 25 tuổi, vận động thanh niên trong độ tuổi đăng ký khám sức khỏe phục vụ công tác tuyển quân nghĩa vụ quân sự, vận động thanh niên tình nguyện đăng ký thi hành nghĩa vụ quân sự. Đồng thời, triển khai cán bộ chi, tổ hội tăng cường tiếp xúc, nắm tâm tư nguyện vọng của các gia đình thanh niên, kịp thời động viên, hỗ trợ và kịp thời đề xuất các ngành chăm lo, hỗ trợ vốn, hỗ trợ sinh kế, tặng thẻ bảo hiểm y tế, hỗ trợ học bổng... cho các gia đình thanh niên nhập ngũ có hoàn cảnh khó khăn. Kết quả, cùng với các ngành vận động hoàn thành chỉ tiêu 252/252 thanh niên đủ điều kiện lên đường nhập ngũ.

Duy trì hoạt động của Trung đội Nữ dân quân, tổ chức các buổi sinh hoạt chuyên đề, nâng cao nhận thức cho lực lượng nữ dân quân, Cử 51 em nữ dân quân tham gia diễu hành và tham gia các phần thi trong Hội thao quốc phòng năm 2014 cấp Quận và cử 04 bạn nữ dân quân tham gia diễu hành nhân kỷ niệm 60 năm ngày chiến thắng Điện Biên Phủ.
5. Công tác Bảo vệ chăm sóc trẻ em:

Triển khai 16/16 phường thực hiện Chỉ thị số 20-CT/TW của Ban Bí thư về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác chăm sóc, giáo dục và bảo vệ trẻ em ttrong tình hình mới”. Hội LHPN Q8 cùng 16/16 cơ sở hội phối hợp Phòng Lao động Thương binh xã hội Q8, UBND 16 phường tổ chức 337 cuộc tuyên truyền về quyền trẻ em cho hơn 24.175 lượt bà mẹ có con  dưới 16 tuổi  Phát 24.175 phiếu bướm tuyên truyền., tổ chức 117 cuộc tuyên truyền về hướng dẫn thực hành và áp dụng kỹ năng trong giáo dục, nuôi dưỡng trẻ vị thành niên.cho hơn 14.600 lượt bà mẹ có con dưới 16 tuổi, phát 14.600 phiếu bướm tuyên truyền. Tổ chức 142 cuộc tuyên truyền về thực hành đúng các phương pháp giáo dục trẻ phù hợp theo từng độ tuổi và áp dụng thực hiện có hiệu quả..cho hơn 14.450 lượt bà mẹ có con  dưới 16 tuổi, tổ chức 175 cuộc tuyên truyền về được tập huấn, truyền thông, tư vấn, biết cách chia sẻ, thu hút sự tham gia, hỗ trợ của các ông bố trong việc nuôi dạy con cho hơn 23.250 lượt ông bố có con  dưới 16 tuổi.

Hội phối hợp với Phòng Giáo dục Quận tiếp tục triển khai thực hiện chương trình “Trường học thân thiện, học sinh tích cực” thông qua các buổi chào cờ ngoại khóa định hướng các giá trị đạo đức của phụ nữ Việt Nam; về học tập và làm theo tấm gương đạo đức phong cách Hồ Chí Minh. Tiếp trục tuyên truyền nâng cao nhận thức và kiến thức cho các bà mẹ tạo điều kiện cho con em học tập, rèn luyện, nâng cao kiến thức, kỹ năng sống; Tổ chức các hoạt động vui chơi, các chuyên đề về giáo dục, chăm sóc trẻ em , thăm và tặng quà cho trẻ em có hoàn cảnh khó khăn nhân dịp lễ, tết, Tháng hành động Vì trẻ em, hoạt động hè.
Phối hợp với Phòng Giáo dục và Trung tâm Y tế Dự phòng tổ chức tập huấn, bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng cho bảo mẫu, người nuôi giữ trẻ của các nhóm trẻm trên địa bàn Quận, góp phần cung cấp kiến thức, kỹ năng chăm sóc, nuôi dạy trẻ cho 85 chị, với các nội dung như cách nhận biết và xử trí các loại bệnh thông thường, dinh dưỡng đầy đủ cho trẻ, phòng ngừa tai nạn thương tích cho trẻ…

Hỗ trợ 243 suất học bổng Nguyễn Thị Minh Khai trị giá 305.945.000 đồng, hỗ trợ dụng cụ học tập cho 177 em có hoàn cảnh khó khăn trị giá 35.245.000 đồng; tặng quà Trung thu và quốc tế Thiếu nhi trên 2.300 suất, trị giá 112.000.000 đồng; Tặng 40 nón Bảo hiểm trị giá 6.000.000 đồng…

Tổ chức đánh giá kết quả 10 năm thực hiện nghị quyết 07/NQ-TW về một số vấn đề xã hội liên quan đến phụ nữ và trẻ em gái.

6. Công tác đền ơn đáp nghĩa, hoạt động xã hội từ thiện:

Thực hiện tốt nhiệm vụ quốc phòng an ninh, công tác hậu phương quân đội và các hoạt động kết nghĩa. Tích cực vận động đóng góp Tiếp sức “Vì Trường Sa thân yêu”, “Hướng về Biển đảo quê hương”. Thăm hỏi các đơn vị kết nghĩa nhân kỷ niệm ngày Quận đội Nhân dân Việt Nam và Tết nguyên đán.  

Triển khai các cơ sở Hội tiến hành rà soát chính sách ưu đãi đối với bà mẹ Việt Nam Anh hùng, liệt sĩ và thân nhân liệt sĩ. Thăm và tặng quà Mẹ Việt Nam Anh hùng nhân ngày kỷ niệm của giới, với số tiền 3.800.000đ. Đăng ký thực hiện công trình “Áo dài tặng mẹ” may đo áo dài tặng 7 Mẹ Việt Nam anh hùng còn sống; các cơ sở Hội tổ chức đám giỗ cho các mẹ đã mất.

Hoạt động đền ơn đáp nghĩa, xã hội từ thiện luôn được Hội Phụ nữ từ Quận đến cơ sở quan tâm thực hiện, đã phát huy tinh thần tương thân tương ái trong cộng đồng, góp phần chăm lo đời sống mang lại cuộc sống ấm no hạnh phúc cho các đối tượng phụ nữ, nhất là phụ nữ nghèo. 

Khảo sát, đề xuất Hội LHPN Thành phố hỗ trợ xây dựng và trao tặng 01 Mái ấm tình thương trị giá 40.000 đồng cho gia đình 01 thanh niên tại ngũ tại Bộ tư lệnh Vùng II Hải quân.
Trong năm, Hội đã vận động sữa chữa 3 căn nhà và xây dựng 6 Mái ấm tình thương trị giá 270.322.000đ, hỗ trợ Thành Hội 01 Mái ấm Điện Biên trị giá 40.000.000đ; tặng 155 thẻ bảo hiểm y tế, với số tiền 31.050.000đ. Riêng hoạt động ngày Hội Phụ nữ Vì cộng đồng Quận và cơ sở đã vận động chăm lo khám bệnh, phát thuốc miễn phí, tặng quà. Tổ chức bữa ăn nghĩa tình, tặng thẻ bảo hiểm y tế, hỗ trợ gạo, trao tặng mái ấm với tổng trị giá trên 180 triệu đồng. Ngoài ra, Quận Hội duy trì chăm sóc thường xuyên 34 cụ già neo đơn 100.000đ - 150.000đ/suất/người/tháng. 

Triển khai thực hiện các mô hình chăm lo hỗ trợ cho người nghèo, gia đình hội viên có hoàn cảnh khó khăn như chia sẻ yêu thương, kết nối yêu thương, bữa cơm nhân ái…
Vận động 100% hộ gia đình cán bộ, hội viên thực hiện góc học tập cho con em đang đi học; Vận động tặng 50 góc học tập cho con hội viên có hoàn cảnh khó khăn trị giá 12 triệu đồng.
Trong năm, cán bộ, hội viên phụ nữ tham gia “Hiến máu nhân đạo” được 586/500 ca (đạt 117,2 %).

Năm 2014, Hội đã tập trung vận động từ nhiều nguồn lực để hỗ trợ công tác chăm lo cho hội viên, phụ nữ  nghèo trên địa bàn dân cư, các chỉ tiêu vận động chăm lo đều đạt và vượt chỉ tiêu giao, góp phần chăm lo, thực hiện hiệu quả chương trình giảm hộ nghèo, tăng hộ khá của Quận. Nét nổi bật của nhiệm vụ này là xây dựng được nhiều mô hình tập hợp đa dạng thành phần, đối tượng tham gia hoạt động đạt hiệu quả như: Mô hình “Hỗ trợ sinh kế”, “Chia sẻ yêu thương”, “Bữa cơm nhân ái”, “Tiếp sức mùa thi”…
* Nhiệm vụ 3. Vận động, hỗ trợ phụ nữ phát triển kinh tế, giảm nghèo bền vững, bảo vệ môi trường. 
1. Hoạt động trợ vốn: 

Đẩy mạnh hiệu quả vận động, hỗ trợ phụ nữ phát triển kinh tế, thực hành tiết kiệm, giảm nghèo bền vững. Hội LHPN Quận vận động cán bộ, hội viên, phụ nữ đóng góp “Ngày tiết kiệm vì Phụ nữ nghèo” lần thứ 19 hoàn thành đạt chỉ tiêu với số tiền là 69.500.000đ/60.000.000đ (đạt 115,8%). Tổng số tiền hội viên phụ nữ tham gia thực hiện các loại hình tiết kiệm là 2.848.268.000đ với 5.457 hội viên phụ nữ tham gia, trong đó thực hiện công tác vận động, quản lý và cho vay nguồn vốn tiết kiệm tại chi hội, đến nay đã tổ chức thực hiện 16/16 phường với  số tiền vận động trong hội viên 791.120.000đ với số hội viên tham gia gửi tiết kiệm là 3.489 người. Số tiền chi vay cho hội viên từ nguồn vận động tiết kiệm tại chi hội 768.500.000đ với số người được vay là 245 người. Triển khai nhân rộng mô hình đến cuối năm 2014 đã có trên 82,97% chi hội tổ chức hoạt động tuyên truyền thực hiện tiết kiệm và trên 80% hội viên tham gia ít nhất 01 loại hình tiết kiệm do hội chỉ đạo, quản lý. Tổ chức hội nghị chuyên đề về việc triển khai, tuyên truyền vận động và quản lý nguồn tiết kiệm tại chi hội qua đó Hội đã nhận được sự tham gia đóng góp về những khó khăn và những mô hình tiết kiệm hay để các chi hội học hỏi kinh nghiệm lẫn nhau và cũng thông qua đó kịp thời tháo gỡ những vướng mắc của Thường trực Hội Phụ nữ cơ sở và các chi hội đã thực hiện vận động, quản lý tiết kiệm. 

Quận Hội duy trì và tổ chức thực hiện tốt công tác trợ vốn từ nguồn vốn tín dụng tiết kiệm do Hội quản lý, thực hiện phát vay cho 1.064 chị phụ nữ nghèo tại các phường và tiểu thương các chợ tổng số tiền 5.611.000.000đ (trong đó phát triển mới 42 nhóm với 220 thành viên, số tiền là 866.700.000 đ), thu hồi vốn đạt trên 98%, các thành viên được sự hỗ trợ của nguồn vốn Hội đã vươn lên thoát nghèo, cuộc sống gia đình được ổn định. Ngoài ra Hội còn giới thiệu vay nguồn vốn ủy thác Ngân hàng Chính sách xã hội cho 3.795 hộ, với số tiền dư nợ ủy thác là 57.306.748.000đ, triển khai thực hiện thu tiết kiệm ở 92/92 tổ (đạt 100%) với số tiền gửi tiết kiệm là 9.048.158.000đ.  

Bên cạnh đó Quận Hội vẫn duy trì các nguồn vốn như nguồn vốn dự án phi chính phủ với 113 triệu đồng cho 41 thành viên vay, nhận ủy thác nguồn vốn XĐGN của Quận 8 đã giúp vốn cho 25 thành viên có hoàn cảnh khó khăn với số tiền 153.500.000đ giúp các chị ổn định cuộc sống gia đình.

 Tổ chức tập huấn chương trình tín dụng và nguồn quản lý tiết kiệm tại chi Hội với 116 chị tham gia, đảm bảo thực hiện đúng quy trình cho vay và quản lý vốn, tập huấn quy chế cho thành viên trước khi phát vay và khảo sát đúng đối tượng, nắm bắt các hoạt động tín dụng tại cơ sở và có hướng giải quyết những khó khăn vướng mắc kịp thời. Nhìn chung các nhóm vay đều thực hiện tốt các quy định về việc góp vốn, lãi tiết kiệm. Nhằm đảm bảo quản lý chặt chẽ các nguồn vốn, phát vay đúng đối tượng, sử dụng vốn đúng mục đích, Quận Hội tổ chức kiểm tra thường xuyên và phối hợp với Ngân hàng Chính sách Xã hội và Ban XĐGN Quận kiểm tra việc trợ vốn và nhận ủy thác ở Hội Phụ nữ cơ sở. Nhìn chung các phường đều thực hiện tốt không để xảy ra tình trạng sai phạm, đảm bảo các nguyên tắc thu, chi. Qua hoạt động trợ vốn đã mang lại hiệu quả thiết thực giúp hội viên phụ nữ nghèo trên địa bàn có điều kiện tiếp cận các nguồn vốn ưu đãi, phát triển kinh tế gia đình, ổn định cuộc sống.

Hội rà soát nắm số lượng, quản lý danh sách hộ nghèo, hộ do phụ nữ đơn thân làm làm chủ hộ có 2.515 hộ nhằm phối hợp chặt chẽ với địa phương, xây dựng kế hoạch hỗ trợ chị em giảm nghèo thông qua nhiều hoạt động cụ thể như: hỗ trợ vốn, mua thẻ BHYT, các hộ được Hội giúp đỡ về trợ vốn, hỗ trợ học bổng, thẻ bảo hiểm y tế, chăm sóc sức khỏe, xây dựng mái ấm tình thương, giới thiệu việc làm. Qua đó đã có 608/980 (phụ nữ đơn thân làm chủ hộ) (đạt 62%) vươn lên thoát nghèo, tạo sự ổn định giảm nghèo bền vững.

2. Hoạt động dạy nghề và giải quyết việc làm:
Tiếp tục phối hợp thực hiện Đề án “Hỗ trợ phụ nữ học nghề tạo việc làm giai đoạn 2010 - 2020” do Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, Hội đã giới thiệu tư vấn học nghề cho 1.584 chị, Hội tư vấn về việc làm 1.235 chị, giới thiệu việc làm cho 289 chị, trong đó có 104 chị việc làm ổn định và 243 chị có việc làm thời vụ như dán hộp bánh kẹo Tết, xếp giấy vàng mã, lựa đậu, tạp vụ, nhân viên quán ăn, giúp việc nhà, .…
Chỉ đạo Hội LHPN 16 phường tổ chức khảo sát nhu cầu học nghề và việc làm dành cho đối tượng phụ nữ nghèo, không có tay nghề và thu nhập không ổn định trên điạ bàn quận; tiếp tục phối hợp thực hiện đề án “Hỗ trợ phụ nữ học nghề tạo việc làm giai đoạn 2010-2020” do Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. Trong năm 2014 các cấp Hội đã tư vấn học nghề và việc cho  lao động nữ, bên cạnh đó Hội còn phối hợp với Trung tâm Giới thiệu việc làm và các doanh nghiệp trên địa bàn giới thiệu việc làm và đào tạo nghề cho 1.055 chị. Giới thiệu 23 chị học nghề “Kỹ thuật làm móng, kết cườm”, “Kỹ năng nấu ăn, làm bánh” do Hội LHPN TP tổ chức.
Hội đã ra mắt mô hình “Tổ hợp tác phụ nữ may gia công” tại phường 6, 
Tổ hợp tác đã trang bị 10 máy may với số tiền là 156.000.000đ do Trung ương Hội hỗ trợ, số lượng thành viên là 30 người. Qua mô hình đã hỗ trợ tạo việc làm thường xuyên cho phụ nữ nghèo, nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh, góp phần giảm nghèo bền vững, nâng cao chất lượng công tác dạy nghề, tạo việc làn ổn định cho phụ nữ, trên cơ sở đó sẽ nhân rộng mô hình đến các phường còn lại trên địa bàn. Triển khai và duy trì các tổ nhóm ngành nghề phù hợp với đặc thù của địa phương, trong đó tập trung ngành nghề như may, làm tăm tre, đan giỏ, thêu… thu hút trên 179 lao động nữ trên địa bàn tham gia, tạo được việc làm tăng thu nhập giúp hội viên phụ nữ ổn định cuộc sống.
Hội duy trì tốt 04 điểm bán lẻ do Hội LHPN Quận phối hợp cùng hợp tác xã thương mại Saigon Coop và 52 điểm bán hàng bình ổn giá trên địa bàn góp phần phân phối hàng Việt chất lượng cao đến tay người tiêu dung với giá cả phù hợp. Phát động trong cán bộ, hội viên phụ nữ tích cực hưởng ứng bảo vệ môi trường thông qua các hoạt động thiết thực tại cộng đồng dân cư như ra quân quét rác làm sạch hẻm, tuyến đường, khơi thông cống rãnh, thu gom rác đúng chỗ…

Phối hợp Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội Quận giới thiệu 38 em con hộ gia đình thuộc diện hộ nghèo tham gia học lớp phụ bếp miễn phí do Sở Lao động Thương binh và xã hội Thành phố tổ chức. Ngoài ra, Hội đã tham gia Ngày Hội việc làm lần 6 và giới thiệu sản phẩn Việt có 250 chị tham gia và có 02 gian hàng tham gia bán hàng Việt.

3. Công tác vận động tiểu thương:

 Hội Phụ nữ các chợ phối hợp chặt chẽ với Ban Quản lý chợ tuyên truyền vận động tiểu thương chấp hành tốt các chủ trương chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước, tuyên truyền thực hiện cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh", thực hiện tốt các quy định về niêm yết giá, tránh đầu cơ phá giá góp phần ổn định thị trường, chống hàng gian, hàng giả. Ngoài ra, Hội Phụ nữ chợ và Ban quản lý tăng cường tuyên truyền, vận động tiểu thương thực hiện tốt cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, Nghị quyết 11/NQ-CP về những giải pháp chủ yếu tập trung kiềm chế lạm pháp ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội. Đồng thời, phối hợp với Ban Quản lý chợ tăng cường kiểm tra giám sát giá cả thị trường, tránh những trường hợp đầu cơ, gây biến động giá cả một số mặt hàng thực phẩm thiết yếu trong tiêu dùng hàng ngày của người dân có 216 cuộc với 7.345 người dự, phát trên 3.900 tờ rơi tuyên truyền về an toàn vệ sinh thực phẩm và phòng chống dịch bệnh.

Phong trào “Người kinh doanh mới” được Hội Phụ nữ chợ quan tâm đặt thành mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm trong thực hiện nhiệm vụ Hội. Hội Phụ nữ chợ phối hợp cùng với Ban Quản lý vận động tiểu thương đăng ký thực hiện phong trào "Người kinh doanh mới” phát động cho tiểu thương các chợ đăng ký thực hiện 5 tiêu chuẩn, đến nay đã có 2.537/2.537 (100%) tiểu thương đăng ký tham gia; quan tâm công tác phát triển hội viên, xây dựng hội viên nòng cốt tại các chợ với 347 chị (23,8%). 

Trong năm, Quận Hội đã trợ vốn cho 30 lượt tiểu thương vay với số tiền là 280.000.000đ. Vận động tiểu thương tại các chợ tham gia các hoạt động xã hội từ thiện, thăm trại trẻ mồ côi, người già neo đơn, nấu những bữa ăn từ thiện cho người nghèo với số tiền là 132.000.000đ và 250 phần quà.

Phối hợp UBND Quận phát động “Tháng hành động vì chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm”, trong cán bộ hội viên, phụ nữ và tiểu thương các chợ truyền thống. Vận động tiểu thương các chợ đăng ký mô hình quầy hàng an toàn vệ sinh thực phẩm đến nay đã có 1.248/1.325 quầy hàng được cấp giấy chứng nhận. Phối hợp với Phòng Kinh tế Quận tổ chức tập huấn kỹ năng bán hàng cho 838 lượt tiểu thương các chợ truyền thống tham gia.
Qua thực hiện nhiệm vụ đã chăm lo tốt cho hội viên, phụ nữ nghèo, tiểu thương trong công tác trợ vốn, giới thiệu việc làm, đào tạo nghề… từ đó tạo sự chuyển biến tích cực góp phần giảm nghèo bền vững.

4. Nâng cao chất lượng hoạt động câu lạc bộ nữ doanh nghiệp:

Duy trì hoạt động Câu lạc bộ Nữ doanh nghiệp, nâng cao chất lượng hoạt động, phát triển thêm thành viên, sinh hoạt CLB theo định kỳ. CLB Nữ doanh nghiệp Hội đã củng cố và bổ sung thành viên vào CLB hiện nay đã có 19 nữ doanh nghiệp tham gia. Vận động các nữ doanh nghiệp tham gia hưởng ứng cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, tham gia các chương trình bình ổn thị trường, tham gia các buổi hội thảo, báo cáo chuên đề do Thành phố và Quận tổ chức, Hội vận động các doanh nghiệp tham gia giới thiệu và bán sản phẩm tại "Ngày Hội việc làm Phụ nữ và giới thiệu sản phẩm Việt" lần 6 do Hội LHPN TP tổ chức. Vận động 01 cơ sở may túi xách là thành viên CLB Nữ doanh nghiệp tham gia giới thiệu và bán sản phẩm trong tháng khuyến mại do UBND Q8 tổ chức. Giới thiệu 01 nữ doanh nghiệp đăng ký gia nhập Hiệp hội Nữ Doanh nhân Việt Nam. 

Ngoài ra CLB Nữ Doanh nghiệp còn tham gia nhiều hoạt động xã hội từ thiện như đóng góp giúp trẻ em, người già, phụ nữ có hoàn cảnh khó khăn, chung sức xây dựng nông thôn mới, trao tặng mái ấm tình thương, tặng thẻ bảo hiểm y tế... góp phần thực hiện có hiệu quả công tác xã hội từ thiện trên địa bàn. 

Phối hợp các thành viên trong câu lạc bộ nữ doanh nghiệp quận, huyện tích cực tham gia đẩy mạnh cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, thông qua các hoạt động của Hội tăng cường giới thiệu các sản phẩm hàng hoá của các doanh nghiệp nữ trên địa bàn Quận đến với hội viên, phụ nữ và người dân trên địa bàn.
5. Hưởng ứng thực hiện cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”:

Tiếp tục thực hiện cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” gắn với phong trào thực hành tiết kiệm theo gương Bác, cụ thể như sử dụng hàng hóa do Việt Nam sản xuất khi trao tặng cho hội viên, phụ nữ có hoàn cảnh khó khăn; cán bộ, hội viên tự giác, gương mẫu và tuyên truyền, vận động người thân trong gia đình và cộng đồng nâng cao nhận thức, xây dựng thói quen ưu tiên dùng hàng Việt Nam và ủng hộ hàng Việt Nam; tiểu thương các chợ nâng cao nhận thức trong cung cách phục vụ của người kinh doanh, tận tình với khách hàng, vui vẻ, hòa nhã lịch sự trong giao tiếp và phong cách văn minh; không kinh doanh hàng gian, hàng giả, giới thiệu với người tiêu dùng những mặt hàng do các doanh nghiệp trong nước sản xuất với mẫu mã đẹp, chất lượng cao. Quận Hội xây dựng tiểu phẩm tuyên truyền, chủ động phối hợp với Sài Gòn Coop, Satra, Vinatex tổ chức các đợt bán hàng bình ổn thị trường, giới thiệu sản phẩm hàng Việt chất lượng cao đến tay người tiêu dùng, phát động cán bộ hội viên ưu tiên mua sắm sử dụng các sản phẩm do doanh nghiệp trong nước, doanh nghiệp trên địa Quận sản xuất, tạo thành thói quen mua sắm và sử dụng hàng Việt của hội viên, phụ nữ và người tiêu dùng.

Thông qua các hoạt động phong trào, các cơ sở Hội đã kết hợp với Sài Gòn Coop, Satra, Công ty Ba Huân và các doanh ngiệp trên địa bàn Quận tổ chức các hoạt động bán hàng bình ổn thị trường, giới thiệu sản phẩm hàng Việt, giới thiệu sản phẩm của các doanh nghiệp trên địa bàn đến hội viên, phụ nữ và người dân trên địa bàn.
6. Thực hiện Nghị quyết 11/NQ-CP của Chính phủ:

Hội LHPN Quận và cơ sở tập trung tuyên truyền và vận động thực hiện Nghị quyết 11/NQ-CP ngày 24/02/2012 của Chính phủ, Chương trình hành động số 06-CTrHĐ/TU ngày 08/3/2012 của Thành ủy, Chỉ thị số 08/2012/CT-UBND ngày 02/3/2012 của Ủy ban nhân dân Thành phố và Kế hoạch số 30/KH-PN ngày 13/4/2012 của Hội LHPN Thành phố về những giải pháp chủ yếu tập trung kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội, với những việc làm cụ thể như thực hành tiết kiệm trong mua sắm tài sản công, tiết kiệm trong tiêu dùng hàng ngày, tiết kiệm điện, nước,…tích cực hưởng ứng cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”; duy trì các điểm bán lẻ liên kết Hội Phụ nữ và Sài Gòn Coop; tổ chức 52 điểm kinh doanh bình ổn thị trường trên địa bàn dân cư và chợ truyền thống; phối hợp chính quyền địa phương vận động 1.488/1.488 chủ nhà trọ đăng ký cam kết không tăng giá cho thuê nhà và giá điện, nước sinh hoạt tại các khu nhà trọ. Tuyên truyền vận động tiểu thương các chợ thực hiện niêm yết và bán đúng giá niêm yết, không kinh doanh hàng gian, hàng giả, hàng kém chất lượng. 

Bên cạnh đó, Hội LHPN Quận quan tâm triển khai các cơ sở Hội tổ chức các hoạt động xã hội từ thiện, trợ vốn, trợ nghề, tặng thẻ BHYT, hỗ trợ sinh kế… giúp đảm bảo an sinh xã hội cho hội viên, phụ nữ, người dân trên địa bàn.

Nét nổi bật trong nhiệm vụ là thực hiện tốt công tác trợ vốn cho hội viên, phụ nữ, tiểu thương có nhu cầu vay vốn kinh doanh, chủ động phối hợp giới thiệu việc làm, học nghề cho hội viên, phụ nữ nghèo; Tăng cường công tác tuyên truyền trong thực hiện cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” đã được tiểu thương chợ và người tiêu dùng tích cực hưởng ứng thực hiện. Qua thực hiện nhiệm vụ đã chăm lo tốt cho hội viên, phụ nữ nghèo, đặc biệt các chị là phụ nữ đơn thân làm chủ hộ luôn được Hội quan tâm giúp đỡ, nhằm tạo điều kiện giúp các chị thoát nghèo bền vững.

* Nhiệm vụ 4: Tham gia xây dựng, phản biện xã hội và giám sát việc thực hiện luật pháp, chính sách về bình đẳng giới:

1. Tuyên truyền chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của 
Nhà nước:

Xây dựng Kế hoạch số 25/KH-PN ngày 18/4/2014 triển khai các cơ sở Hội tổ chức tuyên truyền, triển khai thi hành Hiến pháp Nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam năm 2013 và Luật đất đai (sửa đổi), trong đó tập trung phối hợp với các ngành tổ chức tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, cung cấp tài liệu những nội dung cơ bản của Hiến pháp 2013, tài liệu hỏi đáp đến các cơ sở Hội làm tài liệu sinh hoạt chi, tổ Hội. Đồng thời, trong hoạt động ngày Phụ nữ và pháp luật tại 16 phường, các cơ sở Hội tập trung tuyên truyền về nội dung sữa đổi trong Hiếp pháp 2013 và Luật Đất đai (sửa đổi), giúp cán bộ hội viên, phụ nữ nâng cao nhận thức, sống và làm việc theo Hiếp pháp và pháp luật.
Hội LHPN Quận thường xuyên phối hợp với Hội đồng phổ biến giáo dục pháp luật Quận thông qua hoạt động Câu lạc bộ Nữ làm công tác pháp luật, Hội Luật gia để tổ chức triển khai các Luật và Nghị định liên quan đến hội viên phụ nữ... được 416 cuộc, với sự tham dự của trên 85.000 lượt cán bộ, hội viên, phụ nữ, với nhiều hình thức phong phú, đa dạng như tập huấn, báo cáo chuyên đề, thông tin nội bộ, tờ bướm, hội thi, sân khấu hóa diễn đàn… Phối hợp cùng Phòng Tư pháp Quận 8 và Trung tâm trợ giúp pháp lý thành phố tổ chức “Ngày Phụ nữ và pháp luật”, với sự tham dự của trên 250 cán bộ, hội viên phụ nữ và tư vấn 27 trường hợp liên quan đến các lĩnh vực hôn nhân gia đình, dân sự, hành chính, đất đai, thừa kế… Đồng thời, các cơ sở Hội cũng đã tổ chức các hoạt động tuyên truyền pháp luật, tổ chức tư vấn, trợ giúp pháp lý tại 16 phường, đáp ứng nhu cầu của hội viên, phụ nữ và người dân trên địa bàn.
Nhân rộng mô hình Tổ Tư vấn cộng đồng trên địa bàn 16 phường đến nay được 97/97 (đạt 100%) Tổ Tư vấn cộng đồng trên địa bàn, với 339 thành viên và Hội đã tổ chức tập huấn cho 182 thành viên về kiến thức, kỹ năng làm công tác tư vấn tại cộng đồng và các thành viên Tổ Tư vấn cộng đồng đều tham gia tích cực công tác tuyên truyền chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật Nhà nước ngay tại địa bàn dân cư. Ngoài ra, Tổ tư vấn cộng đồng còn phát huy tốt vai trò của các thành viên trong công tác tư vấn về hôn nhân gia đình, về nuôi dạy con, về việc làm, học nghề, trợ vốn, về các mâu thuẫn phát sinh trong sinh hoạt cộng đồng, hỗ trợ, tạo điều kiện cho hội viên, phụ nữ phát triển, ổn định cuộc sống.
2. Thực hiện công tác giám sát:
Trong năm 2014, Quận Hội xây dựng và thực hiện kế hoạch giám sát các cơ sở giáo dục mầm non tư thục và các điểm nuôi giữ trẻ trên địa bàn quận. Trong đó, Quận tổ chức giám sát các cơ sở mầm non trên địa bàn phường 5, 6, 7, đồng thời chỉ đạo các cơ sở Hội đăng ký giám sát tại các cơ sở giữ trẻ trên địa bàn 16 phường. Thông qua giám sát Hội LHPN Quận nhận thấy các cơ sở giáo dục mầm non tư thục, các điểm nuôi giữ trẻ trên địa bàn quận hoạt động nề nếp, có giấy phép hoạt động, các điểm nuôi giữ trẻ không đạt yêu cầu thì đề xuất Ủy ban nhân dân phường nhắc nhở, buộc ngưng hoạt động, đồng thời hướng dẫn các hộ gia đình khắc phục thiếu sót và thực hiện thủ tục xin cấp phép hoạt động.

Qua giám sát, Hội LHPN Quận phối hợp với Phòng Giáo dục và Trung tâm Y tế dự phòng tổ chức tập huấn, bỗi dưỡng kiến thức, kỹ năng cho bảo mẫu, người nuôi giữ trẻ của các nhóm trẻ trên địa bàn Quận, góp phần cung cấp kiến thức, kỹ năng chăm sóc, nuôi dạy trẻ cho 85 chị, với các nội dung như cách nhận biết và xử trí các loại bệnh thông thường, dinh dưỡng đầy đủ cho trẻ, phòng ngừa tai nạn thương tích cho trẻ…
Tổ chức triển khai việc thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW về việc ban hành Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội; Quyết định số 218-QĐ/TW về ban hành quy định về việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và nhân dân tham gia góp ý xây dựng đảng, xây dựng chính quyền trong cán bộ hội viên, phụ nữ qua đó phát huy vai trò của cán bộ Hội, tổ chức Hội trong thực hiện công tác giám sát tại cộng đồng.
3. Thực hiện Nghị định 56/2013/NĐ-CP của Chính phủ ngày 16/7/2013, có hiệu lực thi hành từ 05/9/2013:

Hội LHPN Quận đã chủ động tham mưu Ủy ban nhân dân Quận 8 về thực hiện báo cáo 02 năm thực hiện Nghị định 56/2013/NĐ-CP của Chính phủ ngày 16/7/2013 mối quan hệ phối hợp giữa Ủy ban nhân dân với Hội LHPN Quận, chỉ đạo Hội LHPN 16/16 phường tham mưu UBND phường xây dựng quy chế phối hợp giữ UBND với Hội LHPN phường. Đồng thời, Quận Hội chủ động tham mưu nội dung họp định kỳ và báo cáo kết quả thực hiện, trong đó Hội tham gia xây dựng, sửa đổi, bổ sung cơ chế, chính sách, chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, trật tự an toàn xã hội liên quan đến quyền, lợi ích chính đáng của phụ nữ, trẻ em, đề xuất xây dựng các tiêu chí quy ước tổ dân phố, tham gia đóng góp các chính sách và phương án bồi thường, tái định cư, giải tỏa trên địa bàn, các chính sách chăm lo cho phụ nữ nghèo có thu nhập thấp, việc chuyển đổi ngành nghề, giải quyết việc làm, các chính sách về đào tạo, bồi dưỡng,… 
Ngoài ra, Hội tham gia là thành viên trong các Hội đồng, Ủy ban, Ban chỉ đạo…) liên quan đến phụ nữ, trẻ em và bình đẳng giới, tham gia các đoàn kiểm tra, giám sát những vấn đề có liên quan đến quyền, lợi ích của phụ nữ, trẻ em, bình đẳng giới, phòng, chống bạo lực gia đình và các lĩnh vực khác có liên quan. Hội đề xuất UBND Quận, Phường tạo điều kiện cho Chi hội trưởng, Tổ trưởng tổ Hội phụ nữ tham gia Ban điều hành Khu phố, Tổ dân phố. Đến nay, có 96/97 (99%) chi hội trưởng và 1.196/1.406 (85%) tổ trưởng, tổ phó tổ phụ nữ tham gia tổ trưởng, tổ phó dân phố (so với năm 2013 tăng thêm 30 tổ trưởng phụ nữ tham gia tổ trưởng, tổ phó tổ dân phố). Đặc biệt, trong năm 2014, Hội tham mưu Ủy ban nhân dân Quận hỗ trợ kinh phí cho chi hội trưởng khu phố 200.000 tháng/chị.
4. Công tác trợ giúp pháp lý và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo:
Tổ trợ giúp pháp lý miễn phí trực thuộc Hội LHPN Quận 8 đã thực hiện tư vấn, hỗ trợ pháp lý cho 08 trường hợp, đồng thời tham gia các hoạt động tuyên truyền, tư vấn pháp luật trong ngày hội “Phụ nữ và pháp luật” đã tạo điều kiện giúp cán bộ, hội viên, phụ nữ nghèo tại Quận nâng cao kiến thức pháp luật và ý thức sống và làm việc theo Hiến pháp và pháp luật. Tuy nhiên, do số vụ việc được trợ giúp tại Tổ trợ giúp pháp lý miễn phí của quận rất ít, đến tháng 10/2014, Quận Hội giải thể Tổ trợ giúp pháp lý và chuyển các trường hợp tư vấn trợ giúp pháp lý qua Hội Luật gia Quận.
Phối hợp cùng Phòng Tư pháp Quận 8 và Trung tâm trợ giúp pháp lý thành phố tổ chức “Ngày Phụ nữ và pháp luật” cấp quận với sự tham dự của trên 200 cán bộ, hội viên phụ nữ và tư vấn 27 trường hợp liên quan đến các lĩnh vực hôn nhân gia đình, dân sự, hành chính, đất đai, thừa kế... Duy trì có hiệu quả hoạt động tổ trợ giúp pháp lý tại Quận Hội, góp phần tư vấn, trợ giúp pháp lý miễn phí cho hội viên, phụ nữ trên địa bàn, bên cạnh đó mô hình “Tổ Tư vấn cộng đồng” được nhân rộng trên toàn địa bàn quận với 97/97 khu phố với 339 thành viên đã tham gia khá hiệu quả công tác tư vấn, hòa giải ngay tại địa bàn dân cư, góp phần kéo giảm tỷ lệ gửi đơn thư, tranh chấp dân sự so với năm 2014 (cụ thể số đơn thư tranh chấp dân sự Hội nhận năm là 11 đơn - giảm 6 đơn so với năm 2013; tham gia tư vấn, hòa giải 78/92 vụ thành công – giảm 38 vụ so với năm 2013. Ngoài ra, 16/16 phường đều tổ chức được 02 đợt “Ngày phụ nữ và pháp luật” với 4.375 lượt người dự. Theo đánh giá chung, năm 2014 Hội đã thực hiện tốt công tác tư vấn, hòa giải, nhất là mô hình Tổ Tư vấn cộng đồng được nhân rộng trên địa bàn 16 phường phát huy được vai trò đã đóng góp rất tích cực vào công tác tư vấn, hòa giải tại cộng đồng và tham gia giải quyết kịp thời các đơn thư khiếu nại, không để đơn thư tồn đọng kéo dài, khiếu kiện vượt cấp.

5. Thực hiện Đề án “Tuyên truyền, giáo dục cộng đồng phòng chống tội phạm buôn bán phụ nữ, trẻ em”:

Thực hiện công tác tuyên truyền pháp luật, trong năm Hội đã chủ động tập trung khai thác và phối hợp từ nhiều nguồn lực để cùng chia sẻ trách nhiệm và hỗ trợ kinh phí tuyên truyền, đồng thời phối hợp cùng Hội đồng phổ biến giáo dục pháp luật Quận, các ban ngành, đoàn thể Quận để tổ chức hoạt động tuyên truyền phong phú, đa dạng, đặc biệt chú trọng quan tâm đến việc tuyên truyền các Luật, Nghị định mới ban hành và có hiệu lực trong năm 2014 đã nhận được sự hưởng ứng tham gia của các tầng lớp nhân dân. Qua thực hiện nhiệm vụ giám sát chuyên đề, Hội đã tham gia đề xuất chính quyền chính sách chăm lo cho phụ nữ nghèo trên địa bàn quận. Đồng thời, trong năm Hội đã phát huy có hiệu quả vai trò tích cực của thành viên CLB nữ làm công tác pháp luật trong thực hiện công tác tuyên truyền thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước.

Tổ chức tuyên truyền trong hội viên phụ nữ, nữ thanh niên, nữ công nhân nhà trọ về phòng chống buôn bán người, về phương thức thủ đoạn của các đối tượng tội phạm buôn bán người được 5 cuộc thu hút 1.485 người dự qua đó góp phần nâng cao nhận thức của cán bộ hội viên, phụ nữ, cộng đồng, hạn chế tình trạng mua bán người trên địa bàn Quận.

Duy trì và nhân rộng mô hình Tổ Tư vấn cộng đồng tại 97 chi hội và phát huy vai trò của thành viên tham gia tuyên truyền, phổ biến pháp luật, tư vấn, hòa giải tại cộng đồng góp phần hạn chế đơn thư khiếu nại, tố cáo vượt cấp. Bên cạnh đó, Hội tham mưu tốt cho Ủy ban nhân dân Quận 8 ban hành Quy chế phối hợp thực hiện Nghị định 56/2013/NĐ-CP của Chính phủ, duy trì họp định kỳ theo quy định, đánh giá. Đồng thời, Hội cũng thực hiện tốt công tác tham mưu, đề xuất đưa Chi hội trưởng, Tổ trưởng, Tổ phó phụ nữ tham gia vào Ban điều hành khu phố, tổ dân phố với tỷ lệ cao. Ngoài ra, Quận Hội và 16 phường đều tổ chức thực hiện giám sát chuyên đề, tham gia đề xuất với Ủy ban nhân dân Quận, phường các nội dung liên quan đến bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của phụ nữ và trẻ em.
* Nhiệm vụ 5: Xây dựng và phát triển tổ chức Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam vững mạnh.
1. Tăng cường củng cố tổ chức cơ sở Hội:


Trong năm, 97/97 chi hội và 1.406/1.406 đều duy trì sinh hoạt riêng giới định kỳ quý/lần, thu hút hội viên phụ nữ tham gia sinh hoạt từ 85% trở lên (không tính hội viên đương nhiên). Quận Hội đảm bảo hướng dẫn nội dung sinh hoạt chi hội, biên soạn cung cấp tài liệu, phân công cán bộ Quận Hội cùng dự sinh hoạt, định hướng hoạt động cho cơ sở. Nhìn chung, các chi hội đảm bảo được nội dung, hình thức sinh hoạt, tổ chức được hoạt động phong trào thu hút được hội viên, phụ nữ, nữ thanh niên, nữ trí thức trên địa bàn tham gia. 

Hội đã tập trung công tác phát triển hội viên trong hộ gia đình có phụ nữ từ 18 tuổi trở lên có ít nhất 01 hội viên phụ nữ, đến nay Hội đã phát triển được 44.331/45.643 hộ gia đình phụ nữ có hội viên (đạt 97%). Hội LHPN Quận 8 xây dựng 13.452 chị hội viên nòng cốt phong trào (đạt 25,7%).
Quận Hội tham mưu Quận ủy, UBND Quận Phường tạo điều kiện cho 
Chi hội trưởng, Tổ trưởng tổ Hội Phụ nữ tham gia Ban điều hành Khu phố, 
Tổ dân phố. Đến nay, có 96/97 (99%) chi hội trưởng và 1.196/1.406 (85%) tổ trưởng, tổ phó tổ phụ nữ tham gia tổ trưởng, tổ phó dân phố (so với năm 2013 tăng thêm 30 tổ trưởng phụ nữ tham gia tổ trưởng, tổ phó tổ dân phố). Đặc biệt, trong năm 2014, Hội tham mưu Ủy ban nhân dân Quận hỗ trợ kinh phí cho chi hội trưởng khu phố 200.000 tháng/chị.

Tổ chức triển khai thực hiện Chi hội chủ động công tác đã triển khai trên địa bàn 16 phường, đến nay 68 chi hội đăng ký thực hiện chi hội chủ động công tác (đạt 70%). Đồng thời, Quận Hội phối hợp với Trung tâm Bồi dưỡng chính trị Quận tổ chức tập huấn, nâng cao nghiệp vụ, kỹ năng cho lực lượng cán bộ chi hội, BCH Chi hội về nội dung chủ động công tác, về vai trò của chi hội, cán bộ hội trong công tác vận động quần chúng. Qua đó, đã phát huy được vai trò của chi hội trong chủ động đề ra nội dung sinh hoạt, tổ chức hoạt động phong trào tại chi hội đáp ứng được nhu cầu của hội viên, phụ nữ trên địa bàn; chủ động tham mưu đề xuất với cấp ủy, chủ động phối hợp với các ngành tại phường, khu phố trong tổ chức hoạt động tuyên truyền, vận động hội viên, phụ nữ trên địa bàn dân cư.

Triển khai, hướng dẫn việc đánh giá phân loại chất lượng cơ sở Hội,
Kết quả phân loại cơ sở Hội năm 2014, có 85/97 chi hội vững mạnh, 12 chi hội khá, không có cơ sở Hội đạt loại yếu kém. Qua đó, các cơ sở Hội tập trung định hướng khắc phục những hạn chế trong hoạt động tại chi hội.

2. Nâng cao chất lượng hội viên:

Trong năm 2014, Quận triển khai các cơ sở Hội tiến hành khảo sát tình hình phụ nữ trên địa bàn quận, lập kế hoạch vận động tham gia vào tổ chức Hội, qua đó Hội phụ nữ cơ sở đã phát triển được 2.306 hội viên, giảm 340 hội viên (do bán nhà, giải tỏa, tự thôi không tham gia sinh hoạt). Hiện nay, tổng số hội viên toàn Quận hiện nay là 52.329/69.421 chị (đạt 75.38%).
Năm 2014, các cơ sở Hội tổ chức bồi dưỡng và giới thiệu 180 chị hội viên ưu tú sang Đảng xem xét kết nạp, so với năm 2013 tăng 33 chị (36.7%). Trong năm, đã được cấp ủy Đảng quan tâm xem xét kết nạp 43/180 hội viên ưu tú vào Đảng (24%).

Đảm bảo 97/97 chi Hội (100%) và 1.399/1.406 (99,5%) tổ Hội xây dựng được quỹ Hội. Thu hội phí đạt 100% chỉ tiêu giao, trích nộp về Thành phố theo quy định trước ngày 05/10/2014. 

Hướng dẫn cơ sở Hội tổ chức Diễn đàn hội viên năm 2014 tại 16/16 phường thu hút 1.255 cán bộ hội viên, phụ nữ tham gia với 143 ý kiến thảo luận tập trung đánh giá đúng thực trạng tình hình sinh hoạt Hội trên địa bàn dân cư, tìm ra nguyên nhân, giải pháp góp phần nâng cao chất lượng sinh hoạt chi, tổ hội và chất lượng đội ngũ cán bộ Hội.
3. Đa dạng hoá các loại hình tập hợp:

Thực hiện Chương trình hành động số 03/CTHH-ĐĐ ngày 09/11/2011 của Đảng Đoàn Hội Liên hiệp Phụ nữ Thành phố thực hiện Kết luận 62-KL/TW của Bộ Chính trị về tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội và Nghị quyết 08-NQ/QU về tăng cường vai trò lãnh đạo của đảng đối với mặt trận – đoàn thể trên địa bàn dân cư. Trong năm, có 1.406/1.406 chi, tổ hội duy trì sinh hoạt riêng giới, thu hút hội viên phụ nữ tham gia sinh hoạt từ 85% trở lên (không tính hội viên đương nhiên). Triển khai các cơ sở Hội đăng ký lịch sinh hoạt định kỳ hàng quý, phân công cán bộ tham dự các buổi sinh hoạt, chuyển nội dung, tài liệu sinh hoạt đến tận các chi, tổ Hội, đảm bảo chất lượng nội dung theo định hướng của Quận Hội, tăng dần số lượng hội viên tham gia sinh hoạt qua mỗi kỳ.
Trong chỉ đạo thực hiện, tập trung hướng dẫn các cơ sở Hội tuyên truyền vận động phụ nữ ngoài Hội cùng tham gia sinh hoạt, tham gia vào các hoạt động Hội tại cơ sở, nâng dần tỷ lệ tập hợp phụ nữ vào Hội. Đồng thời, thông qua các hoạt động mời gọi nữ trí thức, doanh nhân nữ, nữ thanh niên tham gia phong trào phụ nữ và hoạt động Hội tại địa phương, từ đó quan tâm phát triển hội viên trong lực lượng này. Qua tổ chức các hoạt động phong trào tại địa phương, Hội nắm chắc, phát huy vai trò nữ trí thức là bác sĩ, luật sư, hội thẩm, cán bộ Hội hưu, cán bộ hưu trí tham gia tuyên truyền pháp luật, tư vấn trợ giúp lý, tuyên truyền về Nghị quyết Đại hội phụ nữ các cấp cho hội viên, phụ nữ trên địa bàn dân cư. Đến nay, đã có 23 nữ trí thức tham gia thường xuyên với Hội.

Phối hợp với Quận Đoàn, Liên đoàn lao động Quận tổ chức các báo cáo chuyên đề, hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao thu hút nữ thanh niên, nữ công nhân trên địa bàn 16 phường tham gia.

Rà soát, đánh giá phân loại tổ chức Hội cơ sở; thực trạng đội ngũ cán bộ Hội cơ sở; thực trạng hội viên đạt yêu cầu theo hướng dẫn của Hội cấp trên

Duy trì các loại hình tập hợp CLB “Tiền hôn nhân”, CLB “Lá chắn”; CLB “Phụ nữ tham gia bảo vệ môi trường”, CLB “Xây dựng gia đình hạnh phúc”, CLB nữ làm công tác pháp luật, CLB cán bộ Hội, CLB “Tình thương và trách nhiệm”, câu lạc bộ “Gia đình nuôi dạy con tốt”, Câu lạc bộ “Gia đình phòng, chống tệ nạn xã hội”, câu lạc bộ “Dịch vụ gia đình”, câu lạc bộ “Phụ nữ giúp nhau vượt khó”, Câu lạc bộ “Phụ nữ với an toàn giao thông”. Trong năm thành lập mới Mô hình “Chia sẻ yêu thương”, “Bữa cơm yêu thương”, “Bữa cơm nhân ái”, CLB “Đồng hành cùng phụ nữ nghèo”, “Vườn rau dinh dưỡng”, “Cùng con đến trường”, “Kết nối yêu thương”, CLB “Nữ chủ nhà trọ”… với 248 thành viên. Đặc biệt, trong năm 2014, mô hình “Mỗi tuần 01 địa chỉ, mỗi tháng 01 hành động” của Hội LHPN Phường 9 được nhân rộng đến các cơ sở Hội với nhiều mô hình và cách làm hiệu quả và vinh dự nhận được giải thưởng Nguyễn Thị Định năm 2014.
4. Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ Hội:

Hội luôn tạo điều kiện có cán bộ Hội tham dự các lớp đào tạo do địa phương tổ chức. Triển khai cán bộ Hội cơ sở tự học nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, trình độ lý luận chính trị. Đến nay, 16 cán bộ Hội có trình độ Đại học, 03 chị có trình độ cao đẳng, 12 chị đang học các lớp đại học chuyên ngành như Đại học hành chính, Đại học Quản lý xã hội, Đại học Luật. Chủ tịch Hội LHPN Quận và 16/16 Chủ tịch Hội LHPN phường dưới 43 tuổi đạt chuẩn chức danh cán bộ công chức theo quy định. 

Tham mưu với cấp ủy Đảng trong công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ Hội, đăng ký nhu cầu đào tạo bồi dưỡng cán bộ Hội Quận và cơ sở, góp phần chuẩn hóa đội ngũ cán Hội. Tham mưu Ban tổ chức Quận ủy nhân sự cán bộ Hội phục vụ công tác luân chuyển bố trí các chức danh chủ chốt Quận và cơ sở, đảm bảo tiêu chuẩn, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ, công tác nhân sự chuẩn bị Đại hội Đảng bộ Quận và cơ sở. Trong đó chuẩn bị nhân sự cán bộ Hội giới thiệu tham gia cấp ủy cơ sở, phấn đấu 100% cán bộ Hội phường đều tham gia Đảng ủy phường nhiệm kỳ 2015 – 2020.
Hội LHPN Quận phối hợp Trung tâm Bồi dưỡng Chính trị Quận tổ chức lớp bồi dưỡng nghiệp vụ công tác Hội năm 2014 đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ, với sự tham gia của trên 286 cán bộ Phường và chi Hội. 
Phối hợp với Ban Tuyên giáo Quận ủy tổ chức lớp tập huấn về kỹ năng nắm bắt dư luận xã hội trong cán bộ Hội; Phối hợp với Ngân hàng chính sách tổ chức các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ quản lý nguồn vốn tại cơ sở.

Ngoài ra, trong năm Hội đã giới thiệu chuyển công tác 08 chị Thường trực Hội phường sang công tác lĩnh vực chính quyền, đoàn thể phường. Cấp quận có 02 chị chuyển công tác (01 giữ chức vụ Phó Bí thư Đảng ủy Phường và 01 chị công tác tại Hội LHPN Thành phố).
5. Công tác kiểm tra:
Quận Hội có xây dựng kế hoạch kiểm tra phong trào, hoạt động Hội 
6 tháng, kiểm tra chuyên đề, năm, trong đó tập trung kiểm tra 21/21 cơ sở Hội; 74/97 chi hội (76,3%); 293/1.406 (20,83%) tổ Hội. Hội Phụ nữ phường kiểm tra 97/97 chi hội (100%), 594/1.406 tổ hội (42,24%).
Tập trung nâng cao chất lượng công tác kiểm tra, xây dựng và triển khai kế hoạch tổ chức kiểm tra chuyên đề, qua đó phát hiện kịp thời những mô hình hoạt động có hiệu quả để nhân rộng, ngăn chặn và điều chỉnh những hạn chế, tiêu cực phát sinh.
Quận Hội kịp thời nắm thông tin, tình hình diễn biến tư tưởng của thường trực Hội cơ sở, qua đó kịp thời trao đổi với Đảng ủy phường, động viên cán bộ Hội hoàn thành tốt nhiệm vụ, không để xảy ra tình trạng mất đoàn kết nội bộ, cán bộ Hội vi phạm phải xử lý kỷ luật.
Kịp thời giải quyết các đơn thư khiếu nại thuộc thẩm quyền của Hội, có công văn trả lời cụ thể các trường hợp khiếu nại, không để tình trạng khiếu nại nhiều lần và đơn thư khiếu nại vượt cấp.

6. Công tác phụ nữ dân tộc - tôn giáo: 

Hội duy trì vận động 115 vị nữ tu đăng ký thực hiện phong trào “Nữ tu tự rèn luyện”. Quan tâm phát triển hội viên trong phụ nữ có đạo. Hiện nay, hội viên phụ nữ là người dân tộc có 3.624 chị (phát triển 35 hội viên dân tộc so với năm 2013), trong đó hội viên dân tộc Hoa là 3.326 chị; hội viên dân tộc Chăm là 245 chị; hội viên dân tộc Khơme là 51 chị. Riêng hội viên tôn giáo là 5.087 chị (phát triển 44 hội viên phụ nữ tôn giáo). Nhìn chung, hội viên phụ nữ dân tộc, tôn giáo tích cực sinh hoạt Hội và tham gia các phong trào thi đua, chấp hành tốt các quy định tại 
địa phương.
Nhân Đại lễ Phật Đản năm 2014 – Phật lịch 2558, Thường trực Hội LHPN 
Quận 8 đã dự họp mặt các chức sắc Phật giáo do Quận ủy - UBND Quận 8 tổ chức, Hội tổ chức đi thăm và chúc mừng các chùa ni trên địa bàn quận. 
Vận động các chùa Ni tham gia công tác xã hội từ thiện, đóng góp trên 626 suất quà (mì gói, gạo) và tiền với tổng trị giá 286.800.000đ ủng hộ cho người nghèo, người khuyết tật trong dịp lễ, tết, giúp đỡ người bị bệnh nan y. Ngoài ra, chùa Linh Bửu, Long Vân ủng hộ 20 triệu và 300kg gạo để chăm lo cho phụ nữ nghèo trên địa bàn Quận 8.

Hội duy trì vận động 115 vị nữ tu đăng ký thực hiện phong trào “Nữ tu tự rèn luyện” và 100% hội viên phụ nữ dân tộc - tôn giáo đăng ký thực hiện phong trào thi đua “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc”. Nhân các lễ trọng của tôn giáo và tết cổ truyền của người dân tộc, Hội LHPN Quận phối hợp đoàn đến thăm và tặng quà chúc mừng.  

Trong năm, đã trợ vốn cho 77 chị phụ nữ dân tộc – tôn giáo, với số tiền 393 triệu đồng (lãi suất 0% và 0,5%), giúp các chị tăng thu nhập, ổn định cuộc sống, tham gia tốt phong trào phụ nữ và hoạt động Hội.

Năm 2014, Quận Hội đã tập trung bám sát Nghị quyết 08-NQ/QU của Quận ủy để chỉ đạo Hội phụ nữ cơ sở thường xuyên củng cố Ban chấp hành và Chi hội trưởng Chi hội phụ nữ. Đặc biệt năm 2013, Hội đã cùng Cấp uỷ Đảng cơ sở quan tâm theo dõi giúp đỡ hội viên ưu tú phấn đấu vào Đảng, kết quả có 43/180 hội viên ưu tú được kết nạp vào Đảng Cộng sản Việt Nam (24% - đạt chỉ tiêu Thành Hội giao), nâng tổng số nữ Đảng viên kết nạp của toàn quận trong năm 2014 là 135/242 tổng số đảng viên, trong đó có 1 đảng viên là phụ nữ công giáo, 5 đảng viên là phụ nữ dân tộc (Hoa, Chăm, Tày). Đồng thời, tập trung nâng cao chất lượng hoạt động các chi, tổ Hội, các câu lạc bộ đã thành lập trước đây, duy trì sinh hoạt chi, tổ Hội định kỳ, phát triển hội viên mới.

* Nhiệm vụ 6: Mở rộng quan hệ quốc tế vì bình đẳng, phát triển và hòa bình:

Từ nguồn vốn tiếp nhận từ Dự án Chăm sóc – hỗ trợ toàn diện của tổ chức PEPFAR – Tầm nhìn Thế giới hỗ trợ 113 triệu đồng, Hội LHPN Quận 8 tiếp tục tổ chức trợ vốn xoay vòng cho 49 thành viên là người nhiễm/ảnh hưởng.

Trong năm, Hội LHPN Quận 8 cũng đã phối hợp cùng Ban Tuyên giáo Quận ủy, Trung tâm Bồi dưỡng chính trị Quận tổ chức các buổi báo cáo chuyên đề về tình hình thời sự trong và ngoài nước; tình hình Biển Đông và những chủ trương của ta trong thời gian gần đây, tập huấn công tác dân tộc-tôn giáo cho lực lượng tuyên truyền viên cơ sở, cán bộ, hội viên phụ nữ dân tộc. 
Nét nổi bật của nhiệm vụ là Hội đã tiếp nhận nguồn vốn và xoay vòng cho các đối tượng nhiễm, ảnh hưởng HIV/AIDS vay để tạo điều kiện cho các chị có nguồn vốn làm ăn tạo thêm thu nhập, vượt qua sự kỳ thị và sự mặc cảm để vươn lên sống tốt.

III. NHẬN XÉT CHUNG:
* Ưu điểm:
Năm 2014, Hội LHPN Quận 8 tiếp tục bám sát Nghị quyết 08-NQ/QU của Quận ủy Quận 8 về nâng chất lượng hoạt động hội viên trên địa bàn dân cư, thực hiện mô hình cải cách hành hành chính, sửa đổi lề lối làm việc phân công cán bộ tăng cường đi cơ sở để nắm bắt sâu sát tình hình thực tế, kịp thời hỗ trợ giải quyết những khó khăn, vướng mắc của chị em cũng như những kiến nghị và yêu cầu chính đáng, kịp thời đề xuất, tham mưu với cấp uỷ, chính quyền giải quyết, qua đó tạo được niềm tin đối với chị em phụ nữ đối với tổ chức Hội. 

Các phong trào thi đua được triển khai thực hiện sâu rộng đến từng chi, tổ Hội và từng đối tượng phụ nữ với nhiều nội dung hoạt động ý nghĩa thiết thực, mang tính hiệu quả cao, thu hút đông đảo cán bộ, hội viên phụ nữ tham gia. Qua các phong trào thi đua sôi nổi đã khơi dậy tinh thần yêu nước, phát huy tính năng động, sáng tạo của cán bộ, hội viên phụ nữ các giới, xuất hiện ngày càng nhiều những gương điển hình phụ nữ trên các lĩnh vực, góp phần hoàn thành tốt các nhiệm vụ trọng tâm công tác Hội. 

Công tác tuyên truyền ngày càng được nâng cao và đổi mới về nội dung lẫn hình thức phù hợp với đối tượng được tuyên truyền, hàng quý có xây dựng hướng dẫn nội dung sinh hoạt đến các chi, tổ Hội, nhân bản và phát hành nhiều nội dung tuyên truyền đến cán bộ, hội viên, phụ nữ được tiếp cận thông tin của Hội. Các hoạt động về nguồn giáo dục truyền thống cách mạng tại các khu di tích lịch sử, những hình thức tuyên truyền trực quan như: hội thi sáng tác và biểu diễn tiểu phẩm, chiếu phim tư liệu, báo cáo chuyên đề,… qua đó đã tạo hiệu quả cao trong công tác tuyên truyền.
Cuộc vận động xây dựng gia đình 5 không 3 sạch được triển khai thực hiện có chiều sâu, tạo sự chuyển biến của cán bộ, hội viên, phụ nữ về thực hiện đạt các nội dung tiêu chí, các cơ sở Hội tập trung tuyên truyền, hỗ trợ, động viên các gia đình chưa đạt, phấn đấu khắc phục và thực hiện đạt.

Chỉ đạo các cơ sở Hội nhân rộng các mô hình, cách làm hiệu quả thu hút hội viên, phụ nữ tham gia, phát huy được vai trò của tổ chức Hội trong tham gia cùng với Cấp ủy, chính quyền hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị tại địa phương.
Hội phụ nữ Quận và cơ sở đã quản lý và sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn hỗ trợ phụ nữ phát triển kinh tế, duy trì tốt phong trào “Ngày tiết kiệm vì phụ nữ nghèo” qua đó đáp ứng được nhu cầu vay vốn của phụ nữ nghèo, góp phần thực hiện tốt chương trình giảm nghèo, tăng hộ khá tại điạ phương.

Các hoạt động hỗ trợ phụ nữ xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc ngày càng đi vào chiều sâu, thông qua hoạt động “Ngày Hội Phụ nữ vì cộng đồng” đã chăm lo cho cán bộ, hội viên phụ nữ nghèo, phụ nữ có hoàn cảnh khó khăn được Hội quan tâm giúp đỡ, công tác xã hội từ thiện do Hội phát động được chị em đồng tình ủng hộ như: xây dựng mái ấm tình thương, hỗ trợ sinh kế, chăm lo các hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn… góp phần cùng với quận thực hiện tốt chương trình giảm hộ nghèo tăng hộ khá.
Công tác xây dựng tổ chức Hội từng bước đáp ứng yêu cầu đổi mới nội dung, phương thức hoạt động Hội, chất lượng cán bộ, hội viên, chất lượng sinh hoạt hội viên ngày càng được nâng cao, duy trì sinh hoạt định kỳ theo giới hằng quý tại các chi, tổ hội; duy trì, củng cố hoạt động các câu lạc bộ đã thành lập và ra mắt các câu lạc bộ mới, nhân rộng các mô hình đã triển khai làm điểm có hiệu quả góp phần thu hút nhiều nữ thanh niên, nữ lao động nhập cư, nữ trên điạ bàn dân cư cùng tham gia làm phong phú thêm cho phong trào, hoạt động Hội điạ phương. 
Tham mưu với cấp ủy Đảng trong công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ Hội, giới thiệu, luân chuyển cán bộ Hội đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ và công tác nhân sự chuẩn bị Đại hội Đảng bộ Quận và cơ sở.

Chất lượng tổ chức cơ sở Hội, chất lượng đội ngũ cán bộ Hội được đầu tư nâng chất, chất lượng hội viên được nâng lên đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ của địa phương đơn vị. Số cán bộ Hội tham gia cấp ủy cơ sở, tham gia Ban điều hành khu phố, tổ dân phố tăng nhiều qua từng năm, đến nay có 99% chi hội trưởng tham gia Ban điều hành khu phố.
* Hạn chế:
- Một số cơ sở Hội do biến động về nhân sự, một vài chị có nhiều kinh nghiệm công tác Hội nên công tác vận động quần chúng còn hạn chế, việc phát huy vai trò của tổ chức Hội trong tổ chức các hoạt động phong trào tại địa phương chưa da dạng, phong phú. Việc duy trì sinh hoạt các câu lạc bộ, đội nhóm cũ đôi lúc bị gián đoạn từ đó phần nào cũng ảnh hưởng đến phong trào chung của Quận.

- Thường trực Hội mới còn thiếu kinh nghiệm trong việc nắm bắt dư luận và phản ánh dư luận xã hội, đặc biệt là các vụ việc liên quan đến phụ nữ, trẻ em chưa phản ánh kịp thời.
- Do công việc nhiều, phong trào hoạt động liên tục, dành thời gian đi cơ sở nên viêc cập nhật sổ sách chưa được kịp thời.
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