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KẾ HOẠCH

Tổ chức tuần lễ khởi động “Tháng thanh niên năm 2014” 

và ngày hội “Áo xanh tình nguyện – lần thứ 1” 
Chào mừng kỷ niệm 83 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh 

(26/3/1931 – 26/3/2014)

---------------
Thực hiện Chương trình số 02/CT-ĐTN, ngày 20/1/2014 của Ban thường vụ Quận đoàn về việc tổ chức thực hiện chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi Quận 8 năm 2014 với chủ đề “Năm Thanh niên tình nguyện”; 
Ban Thường vụ Quận đoàn xây dựng Kế hoạch tổ chức ngày hội “Áo xanh tình nguyện – lần thứ 1” và khởi động tuần lễ Tháng thanh niên năm 2014 chào mừng kỷ niệm 83 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 – 26/3/2014), cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:

1. Mục đích:

- Nhằm khơi dậy và phát huy truyền thống tương thân, tương ái, giúp đỡ lẫn nhau; phát huy vai trò xung kích của tuổi trẻ trong việc tình nguyện tham gia nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, chăm lo bồi dưỡng cho thanh niên; 

- Qua các hoạt động tạo phong trào sâu rộng thiết thực của tuổi trẻ Quận 8 thi đua lập thành tích chào mừng kỷ niệm 100 năm ngày sinh anh hùng Lý Tự Trọng, chào mừng Đại hội Hội LHTN Việt Nam các cấp. 

2. Yêu cầu:

- Các hoạt động phải mang tính thiết thực, hiệu quả; tránh phô trương, hình thức, phát huy được vai trò của đoàn viên, thanh niên, trong từng đối tượng và trong từng lĩnh vực.

II. THỜI GIAN THỰC HIỆN:

+ Tuần lễ khởi động Tháng thanh niên: diễn ra từ ngày 23/2/2014 đến ngày 02/3/2014.
+ Ngày Hội “Áo xanh tình nguyện – lần thứ 1”: ngày 02/3/2014; diễn ra tại Nhà thiếu nhi Quận 8.

III. NỘI DUNG THỰC HIỆN:

1. Khởi động tuần lễ Tháng Thanh niên năm 2014:
1.1. Quận đoàn: 
- Tổ chức thành công Hội trại “Chỉ huy Đội giỏi – Phụ trách sao giỏi” Quận 8 năm 2014.

- Phối hợp tuyên truyền việc học tập nghị quyết Trung ương VIII khóa XI trong đội cán bộ Đoàn chủ chốt và Đoàn viên, Hội viên thanh niên.
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền vận động nguồn lực xã hội, đồng thời tranh thủ sự quan tâm, tạo điều kiện của các cấp ủy Đảng, chính quyền, các ngành, đoàn thể chuẩn bị tâm thế thực hiện Tháng Thanh niên giải quyết các vấn đề về an sinh xã hội.
- Tổ chức Hội nghị triển khai, quán triệt nội dung trọng tâm Năm thanh niên tình nguyện – năm 2014 và các chỉ tiêu phấn đấu cơ bản trong Tháng thanh niên năm 2014.
1.2. Cơ sở Đoàn: 

- Tập trung các hoạt động tuyên truyền về bảo vệ môi trường, tích cực thực hiện nếp sống văn minh đô thị, ra quân và đăng ký xây dựng các “Ngõ, hẽm Thanh niên Xanh – Sạch – Đẹp”, xung kích giữ gìn trật tự an toàn giao thông; huy động nguồn lực  chung tay xây dựng cơ quan đơn vị văn minh, hiện đại.

- Triển khai và phát động trong toàn đoàn đăng ký CTTN, phần việc thanh niên thiết thực chào mừng Tháng Thanh niên – năm 2014.
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền và nâng cao hiệu quả các điểm tư vấn và giới thiệu việc làm cho thanh niên.
2 Ngày hội “Áo xanh tình nguyện – lần thứ 1”, bao gồm các nội dung:
2.1 Tổ chức đi bộ đồng hành “Vì người nghèo” chào mừng Năm thanh niên tình nguyện và Tháng thanh niên năm 2014: Vận động mỗi Đoàn viên – Hội viên thanh niên, Đội viên tham gia đi bộ đồng hành “Vì người nghèo” ủng hộ đóng góp 5000 đồng để chăm lo cho người nghèo. 
2.2 Tổ chức “Ngày nhân ái:
- Khởi công sữa chữa 01 căn nhà “Vì người nghèo”:  tại Phường 8 Quận 8, phân công cho thường trực Đoàn Phường 8 tiến hành khảo sát hộ nghèo cần sữa chữa nhà, tham mưu chính quyền địa phương tạo điều kiện về pháp lý và tiến hành các bước thủ tục hồ sơ chuẩn bị cho lễ khởi công.
- “Bữa cơm nhân ái”: Thể hiện tính xung kích, tình nguyện của Đoàn viên, Hội viên thanh niên cùng chung tay hỗ trợ người nghèo và các cụ già neo đơn, trẻ em khuyết tật trên địa bàn Quận 8, hoạt động chia thành 02 khu vực:

+ Khu vực Phường: chỉ đạo cơ sở đoàn Phường 11, 12, 13, 14 xác lập danh sách những người nghèo, cụ già neo đơn cần hỗ trợ và tổ chức hoạt động thành 01 ngày hội gắn với đặc thù của từng đơn vị, hoạt động phải mang ý nghĩa thiết thực, tránh hình thức

+ Khu vực trường học: chỉ đạo cơ sở Đoàn 05 trường THPT, Trung cấp nghề, Trung tâm giáo dục thường xuyên Quận 8 tổ chức hành trình tìm đến các trường khuyết tật trên địa bàn Quận 8; cơ sở nghiên cứu tổ chức hoạt náo, vui chơi, thăm hỏi, tặng quà, nấu ăn,…các hoạt động đảm bảo tính an toàn, gắn với tình hình thực tiễn của điểm đến. 

- Hỗ trợ “phương tiện sinh kế”: Nhằm giúp cho người nghèo, Thanh niên có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn Phường 1, 9, 10, 15 cùng vươn lên trong cuộc sống và làm giáu chính đáng cho bản thân, gia đình và xã hội. Ban thường vụ đoàn đề nghị Thường trực Đoàn Phường 1, 9, 10, 15 tham mưu chính quyền địa phương tiến hành khảo sát nhu cầu hộ nghèo, chuẩn bị lễ trao phương tiện sinh kế tại đơn vị.
2.3. Tổ chức “Ngày hội Pháp luật”: 

- Tổ chức tư vấn pháp luật, tiếp nhận hồ sơ cấp giấy chủ quyền đất, đổi sổ Hộ khẩu, cấp, đổi Chứng minh nhân dân cho người dân có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn Phường 1, 2, 3, 4
2.4. Ra quân xóa các điểm đen ô nhiễm môi trường, xây dựng các tuyến đường, ngõ hẻm xanh – sạch – đẹp:

Thực hiện công tác bảo vệ môi trường thể hiện vai trò tổ chức Đoàn trong việc hiện hiện góp phần thực hiện hiệu quả phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư”. 

IV. BIỆN PHÁP THỰC HIỆN:

1. Giao Ban Mặt trận – An ninh Quốc phòng – Địa bàn dân cư Quận đoàn 8:
- Là bộ phận thường trực tham mưu kế hoạch tổng thể tổ chức ngày hội “Áo xanh tình nguyện” Quận 8 lần  thứ 1; chịu trách nhiệm công tác tổ chức lễ phát động và cuộc đi bộ đồng hành “Vì người nghèo”. Liên hệ BCH Công an, Quân sự, các đơn vị có liên quan đảm bảo địa điểm, an ninh trật tự trước, trong và sau lễ phát động.
2. Giao Ban thiếu nhi trường học Quận đoàn 8:

- Chịu trách nhiệm điều phối tổ chức thành công hoạt động “Ngày nhân ái”, phối hợp với các Ban, đơn vị có liên quan trong công tác huy động lực lượng đoàn viên học sinh THPT và đội viên học sinh THCS cùng tham gia cuộc đi bộ đồng hành.
3. Giao Ban công nhân lao động Quận đoàn 8:

- Chịu trách nhiệm điều phối tổ chức thành công “Ngày hội pháp luật”, phối hợp với các Ban, đơn vị có liên quan trong công tác huy động lực lượng đoàn viên Công nhân lao động – hành chính sự nghiệp cùng tham gia cuộc đi bộ đồng hành.
4. Giao Chánh văn phòng Quận đoàn 8:

- Chịu trách nhiệm điều phối các hoạt động ra quân xóa các điểm đem ô nhiễm môi trường, tham mưu BTV Quận đoàn công nhân 10 công trình “Ngõ, hẻm Xanh – Sạch – Đẹp”, thực hiện công tác tổng hợp số liệu, báo cáo kết quả ngày hội.
5. Các cơ sở Đoàn:

- Chủ động xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện tuần lễ “Khởi động Tháng thanh niên – năm 2014” gắn với các nhiệm vụ chính trị của đơn vị, tăng cường công tác tuyên truyền, truyền thông về hình ảnh hoạt động của đơn vị.

- Vận động đoàn viên, thanh niên, đội viên thiếu nhi tích cực tham gia các hoạt động trọng tâm của quận cũng như tại đơn vị.

V. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO THỰC HIỆN:
1. Thành lập Ban chỉ đạo:

*Trưởng ban:

 - Đ/c Lý Thị Phương Nhanh – Phó Bí thư Quận đoàn 8

* Các Phó ban:

- Đ/c Tăng Bảo Huy – UVTV, Trưởng Ban TNTH QĐ8 – Phó ban
- Đ/c Ngô Quang Tuấn – UVTV, Chánh Văn phòng QĐ8 – Phó ban

* Các Thành viên:

- Đ/c Phan Minh Trung – UVTV, Trưởng Ban CNLĐ QĐ8

- Đ/c Huỳnh Anh Kiệt – Gíam đốc Nhà thiếu nhi Quận 8

- Đ/c Vũ Minh Hoàng – UVBCH, Phó Ban MT-ANQP-ĐBDC QĐ8

- Đ/c Đặng Quốc Hoan – UVBCH, Bí thư Đoàn Công an Q8

- Đ/c Lê Thức Tâm – UVBCH, Bí thư Đoàn Phường 2

- Đ/c Vũ Yến Oanh – Bí thư Đoàn khối cơ quan chính quyền Q8 

2. Phân công thực hiện:

* Quận đoàn: 

- Xây dựng Kế hoạch và triển khai đến các cơ sở

- Chỉ đạo, hướng dẫn cơ sở tổ chức tốt các hoạt động đồng loạt.

- Các đồng chí trưởng Ban đối tượng, các đ/c phụ trách từng nội dung có trách nhiệm quán triệt nội dung trọng tâm tổ chức Ngày Hội “Áo xanh tình nguyện – lần thứ 1” đến các cơ sở Đoàn, thường xuyên theo dõi, kiểm tra quá trình chuẩn bị của cơ sở kịp thời báo cáo tiến độ về Ban thường vụ Quận đoàn.

* Cơ sở: 

- Chủ động báo cáo cấp ủy, chính quyền địa phương về phương án tổ chức các hoạt động theo tinh thần chỉ đạo của Ban thường vụ Quận đoàn,  các hoạt động hưởng ứng tại cơ sở đảm bảo hiệu quả, thiết thực tránh hình thức, qua loa.

- Báo cáo địa chỉ, kế hoạch tổ chức hoạt động hưởng ứng trước ngày 18/2/2014, qua đồng chí Đinh Ngọc Vân – Phó chánh văn phòng Quận đoàn để tổng hợp.

3. Tiến độ thực hiện:

- Ngày 07/2/2014: trình Ban thường vụ dự thảo kế hoạch

- Ngày 10/2/2014: Xin ý kiến Lãnh đạo Quận ủy về dự thảo Kế hoạch

- Ngày 12/2/2014: Triển khai kế hoạch

- Ngày 26/2/2014: Kiểm tra công tác chuẩn bị

- Ngày 02/3/2014: Tổ chức thực hiện.

Ban Thường vụ Quận đoàn đề nghị các cơ sở đoàn nghiên cứu thực hiện tốt tinh thần chỉ đạo của kế hoạch./.






        ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH








Quận 8, ngày 17 tháng 02 năm 2014
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Nơi nhận:


- TĐ: TT,VP, Ban MT-ANQP-ĐBDC, Ban CNLĐ, Ban TNTH, Đ/c Nguyễn Việt Quế Sơn – UVTV, Tr. Ban QTTĐ;


-  Quận 8: TT QUQ8, TT. UBND Q8; BDV, BTG QUQ8;


- BTV Quận đoàn;


- Cơ sở Đoàn;


- Lưu.











