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Số 05-CTr/ĐTN-BTC
Quận 8, ngày  17  tháng 3 năm 2014
CHƯƠNG TRÌNH 
Đoàn viên rèn luyện và hành động giai đoạn 2014 - 2017

Thực hiện chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi Quận 8 năm 2014, Ban Thường vụ Quận Đoàn hướng dẫn thực hiện chương trình rèn luyện và hành động cho đoàn viên, giai đoạn 2014 – 2017 cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU:
1. Mục đích:

Nhằm tiếp tục đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác”; tạo môi trường rèn luyện, nâng cao chất lượng và ý thức trách nhiệm của người đoàn viên đối với tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; góp phần tham gia xây dựng địa phương ngày càng “Văn minh – hiện đại – nghĩa tình”.
Thông qua việc thực hiện chương trình đoàn viên rèn luyện và hành động góp phần nâng cao nhận thức và tăng cường hành động của người đoàn viên; phát huy tốt hơn vai trò chủ động, sáng tạo của Chi đoàn và đoàn viên trong việc đề ra các biện pháp, vai trò xung kích, tình nguyện thực hiện các nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị và nâng cao khả năng đoàn kết tập hợp thanh niên.

2. Yêu cầu:

Nội dung và hình thức thực hiện Chương trình đoàn viên rèn luyện và hành động phải đảm bảo sát thực tế, phù hợp với điều kiện ở từng khu vực, đối tượng đoàn viên, gắn với việc thực hiện “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác”. 
Kết quả thực hiện Chương trình đoàn viên rèn luyện và hành động là cơ sở để đánh giá phân tích chất lượng đoàn viên hàng năm.

II. NỘI DUNG THỰC HIỆN:
Nội dung thực hiện gắn với cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác”, thực hiện các phong trào xung kích, đồng hành của tổ chức Đoàn tham gia thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị; đồng thời xuất phát từ nhiệm vụ của mỗi đoàn viên gắn với tình hình thực tế tại cơ quan, đơn vị, với những nội dung chính như sau:
1. Thực hiện theo 5 tiêu chí rèn luyện:
- Rèn luyện, nâng cao nhận thức về tư tưởng chính trị.
- Rèn luyện, nâng cao phẩm chất, đạo đức lối sống.
- Rèn luyện, nâng cao hiểu biết về truyền thống.
- Rèn luyện, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật.
- Rèn luyện việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
2. Thực hiện theo 5 tiêu chí hành động:

- Hành động vì sự phát triển kinh tế xã hội địa phương.
- Hành động vì sự phát triển của tổ chức Đoàn.
- Hành động vì an sinh xã hội.
- Hành động vì văn minh đô thị, bảo vệ môi trường.
- Hành động vì trật tự, an toàn giao thông.
III. QUY TRÌNH TRIỂN KHAI:
1. Quận đoàn:

- Xây dựng và triển khai chương trình, hướng dẫn tổ chức ngày đoàn viên rèn luyện và hành động giai đoạn 2014 – 2017.

- Xây dựng và triển khai kế hoạch thực hiện chương trình đoàn viên rèn luyện và hành động hàng năm gắn với việc thực hiện chủ đề năm của Đoàn và chủ đề năm thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”.
- Triển khai đến cơ sở Đoàn mẫu đăng ký rèn luyện và hành động cho đoàn viên thanh niên.
- Tổ chức kiểm tra, giám sát việc xây dựng kế hoạch, quá trình triển khai, tổ chức thực hiện chương trình đoàn viên rèn luyện và hành động của từng năm; kiểm tra quy trình công nhận chất lượng đoàn viên của cơ sở Đoàn.

2. Cơ sở Đoàn:
2.1 Đối với Đoàn cơ sở:

Trên cơ sở chỉ đạo của Ban Thường vụ Quận đoàn; Đoàn cơ sở chủ động xây dựng kế hoạch hàng năm, triển khai cho chi đoàn bộ phận tổ chức ngày đoàn viên rèn luyện và hành động gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị - xã hội tại chi đoàn; thực hiện theo các bước như sau:
Bước 1: Triển khai
- Triển khai chương trình, hướng dẫn rèn luyện và hành động giai đoạn 2014 – 2017, kế hoạch hàng năm của Quận đoàn trong Ban chấp hành và các chi đoàn bộ phận.

- Xây dựng và triển khai kế hoạch thực hiện hàng năm của đơn vị đến các chi đoàn bộ phận.

Bước 2: Hướng dẫn
- Định hướng, hướng dẫn nội dung, chương trình, cách thức tổ chức ngày rèn luyện và hành động cho đoàn viên theo đặc thù của từng loại hình chi đoàn gắn với nhiệm vụ của chi đoàn, nhiệm vụ của người đoàn viên.
- Hướng dẫn cho chi đoàn phương pháp đánh giá đoàn viên tham gia thực hiện chương trình hàng năm.

Bước 3: Kiểm tra, giám sát

- Kiểm tra, giám sát, đồng thời hỗ trợ chi đoàn trong quá trình triển khai, định hướng nội dung, tổ chức thực hiện tại chi đoàn.
- Kiểm tra, giám sát quy trình tổ chức đánh giá, xếp loại đoàn viên tại chi đoàn.
Bước 4: Công nhận

- Trên cơ sở đề nghị của chi đoàn về công nhận kết quả đánh giá, xếp loại đoàn viên tại chi đoàn, Ban Chấp hành Đoàn cơ sở họp xét và công nhận kết quả xếp loại đoàn viên của chi đoàn hàng năm.
- Tổng hợp danh sách kết quả công nhận đoàn viên tại các chi đoàn gởi về Quận đoàn thông qua Ban Tổ chức Quận đoàn làm căn cứ cho việc phân tích chất lượng đoàn viên hàng năm.
2.2 Đối với cấp chi đoàn (chi đoàn cơ sở và chi đoàn bộ phận):

Trên cơ sở chỉ đạo, hướng dẫn của Đoàn cấp trên, Ban Chấp hành chi đoàn triển khai và tổ chức thực hiện theo các bước sau:

Bước 1: Định hướng nội dung
- Ban Chấp hành chi đoàn tổ chức họp và thống nhất các nội dung, cách thức tổ chức ngày rèn luyện và hành động tại chi đoàn theo chủ đề của từng đợt hoạt động gắn với việc thực hiện nhiệm vụ của chi đoàn. Định hướng nội dung đăng ký rèn luyện và hành động cho đoàn viên gắn với nhiệm vụ của người đoàn viên.
Bước 2: Triển khai

- Tổ chức sinh hoạt chi đoàn quán triệt mục đích, yêu cầu, nội dung của chương trình rèn luyện và hành động cho đoàn viên, gợi ý, hướng dẫn đoàn viên đăng ký các nội dung phù hợp với trình độ và khả năng của đoàn viên để đăng ký thực hiện.
Bước 3: Đăng ký
- BCH chi đoàn hướng dẫn định hướng cho đoàn viên tự đăng ký và gửi về lại cho BCH chi đoàn theo thời gian quy định. 

- Chi đoàn phải tổng hợp các nội dung đoàn viên đăng ký theo mẫu để theo dõi, kiểm tra, nhắc nhở, đánh giá kết quả thực hiện của đoàn viên đồng thời gửi về Đoàn cấp trên báo cáo.
Bước 4: Hỗ trợ

Ban Chấp hành chi đoàn chủ động tổ chức các hoạt động ra quân trong ngày đoàn viên rèn luyện và hành động, tạo môi trường, điều kiện cho đoàn viên thực hiện các nội dung đăng ký. Hằng tháng hoặc hằng quý, BCH chi đoàn cần trao đổi với đoàn viên về nội dung các tiêu chí rèn luyện để động viên, nhắc nhở thực hiện tốt các tiêu chí đã đăng ký.

Bước 5: Kiểm tra, đánh giá:

Chi đoàn tổ chức kiểm tra đánh giá kết quả việc rèn luyện đoàn viên theo từng giai đoạn hàng quý, đợt cao điểm trong năm, hàng năm. Tổng hợp kết quả thực hiện chương trình rèn luyện và hành động, báo cáo và đề nghị với đoàn cấp trên công nhận kết quả đánh giá và thông báo trong chi đoàn về kết quả công nhận của Đoàn cấp trên.

Riêng đối với đoàn viên ở địa bàn dân cư thường xuyên đi làm ăn xa, căn cứ kết quả thực hiện tương ứng với số tháng sinh hoạt tại địa phương, BCH Chi đoàn chỉ tính 40-50% số việc mà đoàn viên hoàn thành trong phiếu đăng ký là hoàn thành nhiệm vụ.

3. Đối với đoàn viên: 

Đoàn viên chủ động đăng ký, thực hiện dựa trên các tiêu chí rèn luyện và hành động theo hướng dẫn của BCH chi đoàn. Để việc rèn luyện đạt kết quả và việc đánh giá của chi đoàn được chính xác, đoàn viên cần lựa chọn các công việc phù hợp với khả năng, điều kiện của bản thân để tiến hành đăng ký.
Trên cơ sở hướng dẫn của chi đoàn, hàng năm mỗi đoàn viên nghiên cứu tự đăng ký ít nhất 05 việc làm, hành động, chỉ tiêu cụ thể gắn với tiêu chí rèn luyện và  tiêu chí hành động, phù hợp với khả năng của mình.
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- Thành đoàn:
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- Quận đoàn 8: UV.BCH QĐ; các Ban đối tượng


- Cơ sở Đoàn trực thuộc;
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