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THÀNH ĐOÀN TP. HỒ CHÍ MINH
ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

BAN CHẤP HÀNH ĐOÀN QUẬN 8

***                        

Số  21-KH/ĐTN-BTC


     Quận 8, ngày 17 tháng 3 năm 2014
KẾ HOẠCH
Chỉ đạo tổ chức ngày đoàn viên “Rèn luyện và hành động” năm 2014

------------------

Tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện Chương trình rèn luyện đoàn viên trong thời kỳ mới, nhằm thực hiện có hiệu quả việc nâng cao chất lượng đoàn viên, làm cơ sở cho việc nâng cao chất lượng tổ chức Đoàn, Ban Thường vụ Quận đoàn xây dựng kế hoạch chỉ đạo tổ chức ngày đoàn viên rèn luyện và hành động như sau:

I- MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU

1- Mục đích:
- Nâng cao chất lượng đoàn viên, phát huy vai trò chủ động, sáng tạo và ý thức trách nhiệm của người đoàn viên đối với tổ chức Đoàn và toàn xã hội; việc thực hiện Chương trình rèn luyện và hành động đoàn viên phải gắn với tiếp tục thực hiện nội dung cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác”.
- Tạo môi trường giúp đoàn viên tự tu dưỡng, rèn luyện và hành động để mỗi đoàn viên ngày càng hoàn thiện hơn, thực sự là người công dân tốt, người bạn tốt của thanh niên, tấm gương tốt của thiếu nhi.
- Góp phần nâng cao chất lượng đoàn viên, tạo bước chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức và hành động để người đoàn viên phát huy cao độ tính tích cực chính trị - xã hội, vai trò xung kích, tình nguyện và khả năng đoàn kết tập hợp thanh niên.
2- Yêu cầu:

- Phải đảm bảo tính thiết thực, phù hợp với điều kiện từng địa phương, đơn vị. Các cơ sở Đoàn phải xác định người đoàn viên là chủ thể của quá trình rèn luyện, tổ chức cơ sở Đoàn tạo môi trường và động lực cho đoàn viên tham gia rèn luyện.

- Chương trình rèn luyện và hành động đoàn viên trong thời kỳ mới là tiêu chí để đánh giá chất lượng tổ chức cơ sở Đoàn, là một trong những cơ sở để đánh giá, xếp loại đoàn viên cuối năm.
II- ĐỐI TƯỢNG VÀ NỘI DUNG THỰC HIỆN

Thực hiện theo Chương trình 05-CTr/ĐTN-BTC và Hướng dẫn số 07-HD/ĐTN-BTC về thực hiện chương trình “Rèn luyện và hành động” giai đoạn 2014 – 2017 của Ban Thường vụ Quận đoàn8.
1. Cấp triển khai:

- Ban Thường vụ Quận đoàn 8 xây dựng và triển khai.

- Đoàn cơ sở triển khai đến các chi đoàn bộ phận.
2. Cấp và đối tượng thực hiện:

- Chi đoàn cơ sở và chi đoàn bộ phận tổ chức thực hiện.

- Đoàn viên là người đăng ký rèn luyện và hành động.
III- HÌNH THỨC ĐĂNG KÝ, CÁC BƯỚC THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH:
          1- Hình thức đăng ký:
- Đoàn viên đăng ký Chương trình “Rèn luyện và hành động” của đoàn viên trong thời kỳ mới theo 05 tiêu chí rèn luyện, 05 tiêu chí hành động bằng phiếu đăng ký theo mẫu (đính kèm theo Hướng dẫn số 05-HD/ĐTN-BTC, ngày 17/3/2014 của Ban Thường vụ Quận đoàn).

- Đoàn viên thuộc đối tượng nào thì nghiên cứu kỹ nội dung hướng dẫn của đối tượng đó để đăng ký cho phù hợp với khả năng mình.

- Trong mẫu phiếu đăng ký, tùy khả năng, điều kiện phấn đấu, rèn luyện của mình, đoàn viên đăng ký thực hiện phù hợp theo mẫu phiếu đăng ký. Sau đó ký tên vào mẫu phiếu đăng ký.

Lưu ý: Riêng khối Trường học: các Đoàn trường học triển khai và hướng dẫn cho đoàn viên tiến hành đăng ký thực hiện chương trình này theo năm học. 

2- Các bước thực hiện

Chương trình rèn luyện và hành động được tổ chức thực hiện ở cơ sở theo 4 đợt nhằm tạo phong trào thi đua và thống nhất thời điểm triển khai, thực hiện, đánh giá, cụ thể như sau:

a- Thời gian:
- Đợt I các đơn vị triển khai, tổ chức thực hiện vào 01 ngày trong tháng 3/2014.
- Đối với khối Trường học: Bắt đầu từ tháng 10/2014 và kết thúc trước 30/4/2015 (có hướng dẫn chủ đề riêng).  

Đợt I: Tháng 3/2014 chủ đề “Vì lý tưởng cộng sản - Vì cuộc sống cộng đồng”
Đợt II: Tháng 5/2014 chủ đề “Nâng cao tinh thần trách nhiệm – Lời nói đi đôi với việc làm”

Đợt III: Tháng 7/2014 chủ đề “Nêu cao tinh thần yêu nước - Tiếp bước truyền thống cha anh”

Đợt IV: Tháng 9/2014 chủ đề “Nâng cao tri thức - Tự tin hội nhập” 

 b- Yêu cầu:
Các cơ sở Đoàn chủ động, sáng tạo trong tổ chức các hoạt động, tạo phong trào thi đua thực hiện Chương trình rèn luyện đoàn viên trong thời kỳ mới ở cơ sở, hướng dẫn nội dung và biện pháp cụ thể, tập trung ở Chi đoàn và đoàn viên. Tạo động lực cho đoàn viên và Chi đoàn chủ động tham gia thực hiện nội dung đã đăng ký.

c-Biện pháp thực hiện:
* Đối với Quận đoàn:

- Phân công BTV, BCH, cán bộ quận đoàn phụ trách giúp đỡ các cơ sở Đoàn trong tổ chức triển khai và thực hiện; đồng thời có biện pháp tháo gỡ khó khăn, đề ra các giải pháp hiệu quả, giải quyết kịp thời các khó khăn, vướng mắc của cơ sở. 

- Sau mỗi đợt có kiểm tra đánh giá kết quả thực hiện, rút kinh nghiệm và có báo cáo tổng hợp về Ban Thường vụ Quận đoàn.

* Đối với cơ sở Đoàn:
- Tổ chức hoạt động, tạo môi trường, điều kiện thuận lợi để đoàn viên thực hiện các nội dung đã đăng ký.

- Chi đoàn chủ động tổ chức các buổi tuyên truyền về việc đẩy mạnh thực hiện Chương trình rèn luyện và hành động đoàn viên theo 05 tiêu chí rèn luyện, 05 tiêu chí hành động.

- Có biện pháp theo dõi đánh giá việc tham gia thực hiện của đoàn viên, kịp thời giải đáp, tháo gỡ vướng mắc của đoàn viên.

- Đoàn viên tự đánh giá mức độ hoàn thành từng công việc và đánh giá kết quả rèn luyện chung của chi đoàn, của đơn vị.
 - Ban Chấp hành chi đoàn đánh giá kết quả rèn luyện của đoàn viên theo các nội dung đã đăng ký và thực hiện; tự đánh giá kết quả thực hiện Chương trình rèn luyện đoàn viên trong thời kỳ mới của chi đoàn, và gửi các kết quả trên về Đoàn cơ sở.

- Ban Thường vụ Quận đoàn, Ban Chấp hành đoàn cơ sở xem xét, công nhận kết quả rèn luyện của đoàn viên, đánh giá kết quả thực hiện chương trình rèn luyện đoàn viên trong thời kỳ mới của chi đoàn. 

Trên đây là kế hoạch chỉ đạo tổ chức ngày đoàn viên rèn luyện và hành động yêu cầu các đơn vị thực hiện nghiêm túc. Ban Thường vụ Quận đoàn xem đây là một trong những tiêu chí chủ yếu để đánh giá phân loại thi đua các đơn vị cuối năm 2014.
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PHÓ BÍ THƯ
(đã ký)
Thái Thanh Nam
Nơi nhận:


- Thành đoàn:


 + VP, BTC, BTG,


 + Đ/c Nguyễn Việt Quế Sơn – UVTV, Trưởng Ban Quốc tế;


- Quận ủy: TTQU, BDV;


- UBND Q8: TT. UBND;


- Quận đoàn 8: UV.BCH QĐ; các Ban đối tượng


- Cơ sở Đoàn trực thuộc;


- Lưu.
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