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	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH TP.HỒ CHÍ MINH

BAN CHẤP HÀNH QUẬN 8

***

Số:   02/HD-ĐTN
	  Quận 8, ngày 23 tháng 12 năm 2013


HƯỚNG DẪN

Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 100 năm 

Ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng (20/10/1914 – 20/10/2014)

trong đoàn viên, thanh thiếu nhi Quận 8 – Năm 2014

Thiết thực kỷ niệm 100 năm ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng - người Đoàn viên thanh niên cộng sản đầu tiên (20/10/1914 - 20/10/2014); Ban Thường vụ Quận Đoàn ban hành hướng dẫn về việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm 100 năm ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng trong đoàn viên, thanh thiếu nhi Quận 8 – năm 2014 với các nội dung cụ thể như sau: 

I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU:

- Tuyên truyền giáo dục cho cán bộ đoàn, đoàn viên, thanh thiếu nhi về cuộc đời và tấm gương hy sinh vì sự nghiệp cách mạng của đồng chí Lý Tự Trọng; qua đó tiếp tục giáo dục lòng yêu nước, bồi dưỡng lý tưởng cách mạng, truyền thống yêu nước, niềm tin vào con đường cách mạng mà Đảng, Bác Hồ và các thế hệ thanh niên đi trước đã chọn.

- Thông qua đợt sinh hoạt chính trị trong toàn Đoàn tạo môi trường để đoàn viên, thanh niên phấn đấu, rèn luyện thực hiện cuộc vận động “Xây dựng hình ảnh Người cán bộ Đoàn gương mẫu” trong giai đoạn hiện nay.

- Việc tổ chức các hoạt động phải triển khai sâu rộng, hiệu quả trong các chi đoàn, Đoàn cơ sở; đến đối tượng cán bộ Đoàn, đoàn viên và gắn liền với các phong trào thi đua học tập, rèn luyện, lao động, công tác trong từng khu vực, đối tượng đoàn viên, thanh niên.

II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG:
1. Công tác thông tin, tuyên truyền về cuộc đời hoạt động cách mạng của đồng chí Lý Tự Trọng và các hoạt động kỷ niệm 100 năm ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng (20/10/1914 – 20/10/2014):

- Các cơ sở Đoàn tuyên truyền sâu rộng trong đoàn viên, thanh thiếu nhi về cuộc đời hoạt động cách mạng của đồng chí Lý Tự Trọng và câu nói nổi tiếng của đồng chí "Con đường của thanh niên chỉ là con đường cách mạng, không thể có con đường nào khác"; tuyên truyền về bộ phim “Người truyền lửa” do Truyền hình Tuổi trẻ thực hiện, bài hát “Noi gương Lý Tự Trọng” của nhạc sĩ Nguyễn Đức Toàn, sách “Lý Tự Trọng – Sống mãi tên anh” của Nhà Xuất bản Thanh niên.

- Tuyên truyền và phát động phong trào đọc cuốn sách "Lý Tự Trọng – Sống mãi tên anh" do Nhà Xuất bản Thanh niên phát hành trong đoàn viên, thanh thiếu nhi và tổ chức viết bài cảm nhận, sinh hoạt tọa đàm, chia sẻ suy nghĩ về cuộc đời hoạt động cách mạng và nội dung câu nói nổi tiếng của đồng chí Lý Tự Trọng ở các chi đoàn, chi hội, chi đội, các lớp học, câu lạc bộ, đội nhóm... kết hợp tăng cường giới thiệu và sinh hoạt về các tác phẩm, tư liệu về tấm gương sáng của các đoàn viên tiêu biểu lớp trước như: Võ Thị Sáu, La Văn Cầu, Cù Chính Lan, Vừ A Dính, Nguyễn Văn Trỗi, Lê Mã Lương... ; các cán bộ Anh hùng Lực lượng vũ trang nhân dân, Liệt sĩ Thành Đoàn và các tấm gương tuổi trẻ Thành phố đã anh dũng chiến đấu, hy sinh trong sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc, tuyệt đối trung thành với lý tưởng cộng sản như Đỗ Ngọc Thạnh, Hồ Hảo Hớn, Trần Quang Cơ, Trang Văn Học, Nguyễn Sơn Hà, Lê Văn Nghề…

- Các cơ sở Đoàn xây dựng các chuyên mục trên website, bản tin, các tài khoản của đơn vị trên các trang mạng xã hội để tuyên truyền về tấm gương, cuộc đời cách mạng của đồng chí Lý Tự Trọng và các đoàn viên tiêu biểu lớp trước. 

2. Tổ chức đợt sinh hoạt chính trị trong toàn Đoàn vào tháng 10/2014 với chủ đề "Con đường cách mạng của thanh niên thời kỳ mới":

- Thời gian: từ ngày 01/10/2014 đến ngày 20/10/2014

- Nội dung sinh hoạt: 

+ Thân thế, cuộc đời, sự nghiệp cách mạng của đồng chí Lý Tự Trong.

+ Câu nói của đồng chí Lý Tự Trọng "Con đường của thanh niên chỉ là con đường cách mạng, không thể có con đường nào khác"; liên hệ thực tiễn về Con đường cách mạng của thanh niên thời kỳ mới.

+ Tổ chức đến thăm và tìm hiểu về các địa điểm liên quan đến đồng chí Lý Tự Trọng.
+ Tổ chức các chương trình “Thắp sáng ước mơ tuổi trẻ Việt Nam”.

+ Hội Đồng Đội chỉ đạo định hướng tổ chức đợt sinh hoạt “Tiến bước lên Đoàn” học tập, noi gương Người cộng sản đầu tiên Lý Tự Trọng.

3. Công tác xây dựng Đoàn: tổ chức các "Lớp đoàn viên Lý Tự Trọng", bồi dưỡng “Đoàn viên ưu tú Lý Tự Trọng”:

- Trong năm 2014, các cơ sở Đoàn tổ chức các lớp đoàn viên mới mang tên "Lớp đoàn viên Lý Tự Trọng", đảm bảo tiêu chuẩn, quy trình, chất lượng, không đặt nặng vấn đề thành tích, số lượng; đồng thời tổ chức lễ kết nạp trang trọng, mang ý nghĩa giáo dục sâu sắc. 

- Thường xuyên phát hiện, bồi dưỡng, giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp, lấy tên “Đoàn viên ưu tú Lý Tự Trọng”.

III. BIỆN PHÁP TỔ CHỨC:

1. Quận Đoàn:

- Ban Thường vụ Quận Đoàn phân công Ban Tuyên giáo Quận Đoàn là bộ phận thường trực tham mưu chỉ đạo, hướng dẫn và theo dõi công tác tổ chức các hoạt động kỷ niệm 100 năm ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng ở các cơ sở.
- Tổ chức các hình thức gây quỹ vận động đóng góp xây dựng Khu tưởng niệm đồng chí Lý Tự Trọng tại xã Việt Xuyên – huyện Thạch Hà – tỉnh Hà Tĩnh do Thành đoàn phát động.
- Đánh giá hiệu quả tổ chức, sự tham gia hưởng ứng của đoàn viên và hiệu quả công tác tổ chức hoạt động kỷ niệm, biểu dương và nhân rộng giải pháp, cách làm  hiệu quả của các đơn vị.
2. Đối với Cơ sở Đoàn:

- Căn cứ hướng dẫn của Ban Thường vụ Quận Đoàn, các cơ sở Đoàn xây dựng chương trình hoạt động chi tiết ở địa phương, đơn vị mình. Trong đó, cần chú trọng thực hiện những nội dung sau:

+ Tổ chức tuyên truyền sâu rộng trong đoàn viên, thanh niên tại địa phương đơn vị về cuộc đời thân thế, sự nghiệp cách mạng của đồng chí Lý Tự Trọng.

+ Tổ chức các công trình, phần việc thanh niên có hiệu quả chào mừng kỷ niệm 100 năm Ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng.

+ Tổ chức các hành trình đến với các địa điểm liên quan đến tên đồng chí Lý Tự Trọng cho đoàn viên, thanh thiếu nhi của đơn vị.
+ Thực hiện các đề tài, chuyên đề nghiên cứu khoa học về định hướng công tác giáo dục cho thế hệ trẻ.

+ Phát triển “Lớp đoàn viên Lý Tự Trọng” (cả năm 2014); bồi dưỡng “Đoàn viên ưu tú Lý Tự Trọng” (từ 26/3/2014 đến 20/10/2014).

3. Đối với Chi Đoàn:
Các cơ sở Đoàn chỉ đạo 100% chi đoàn tổ chức đợt sinh hoạt chính trị vào tháng 10/2014 với chủ đề “Con đường cách mạng của thanh niên thời kỳ mới”; tổ chức cho đoàn viên, thanh niên đọc cuốn sách “Lý Tự Trọng – Sống mãi tên anh” do Nhà Xuất bản Thanh niên phát hành và viết bài cảm nhận về cuộc đời cách mạng và tấm gương anh Lý Tự Trọng.
Trên đây là hướng dẫn của Ban Thường vụ Quận Đoàn về việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm 100 năm Ngày sinh đồng chí Lý Tự Trọng (20/10/1914 – 20/10/2014) trong đoàn viên, thanh thiếu nhi Quận 8 – Năm 2014. Đề nghị các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện.

TM. BAN THƯỜNG VỤ QUẬN ĐOÀN 8


PHÓ BÍ THƯ

 
(đã ký)

Thái Thanh Nam
 Nơi nhận:


- Thành đoàn: VP, BTG (để b/c);


  + Đ/c Nguyễn Việt Quế Sơn - UVTVTĐ,


     Trưởng Ban Quốc tế Thành đoàn;


- Quận ủy: VP, TT, BTG, BDV (để b/c);


- BTV Quận Đoàn;


- Ban Tuyên giáo QĐ;


- Lưu VT, TG.
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