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THÀNH ĐOÀN TP. HỒ CHÍ MINH 
  ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

 BAN CHẤP HÀNH ĐOÀN QUẬN 8


***



Số: 09-HD/ĐTN-BTG
Quận 8, ngày 31 tháng 3 năm 2014

HƯỚNG DẪN

Nội dung sinh hoạt chi đoàn tháng 04 năm 2014
---------
Ban Thường vụ Quận Đoàn định hướng một số nội dung trọng tâm công tác đoàn trong tháng 04 như sau:

- Tích cực hưởng ứng các hoạt động tuyên truyền, sinh hoạt chính trị chào mừng Đại hội Hội LHTN Việt Nam Quận 8 lần thứ V nhiệm kỳ (2014 – 2019) thông qua việc tham gia các hội thi vẽ tranh cổ động, thiết kế biểu trưng, báo ảnh, thư viết gửi Đại hội Hội LHTN Việt Nam Quận 8… Chú ý: thời hạn nộp các sản phẩm dự thi là 17h00 ngày 29/4/2014, gửi về Ban tuyên giáo Quận Đoàn 8. 

- Tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm 39 năm Ngày giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2014). Chọn khẩu hiệu thích hợp để tuyên truyền bằng hình thức băng-rôn, bản tin tại đơn vị.
- Đề nghị các đơn vị gửi nội dung công trình thanh niên và hệ thống chỉ tiêu đăng ký thực hiện trong năm 2014 (gửi về Văn phòng Quận Đoàn) và tổng hợp kết quả sinh hoạt chi đoàn chủ điểm tháng 3/2014 (gửi về Ban Tuyên giáo), đến hết 05/4/2014.

Ngoài ra, theo đặc thù đơn vị, các cơ sở đoàn chú ý các nội dung như sau:

​1. Chi đoàn thuộc khu vực địa bàn dân cư
- Tiếp tục kiên trì củng cố đoàn khu phố, tổ dân phố. Chủ động tham mưu Đảng ủy phường và cấp ủy chi bộ khu phố công tác lãnh đạo việc củng cố đoàn khu phố, hoạt động thiết thực và hiệu quả.

- Tăng cường công tác giáo dục về đạo đức lối sống và truyền thống yêu nước trong đoàn viên thanh niên.
- Quan tâm thực hiện công tác vận động, cảm hóa giáo dục thanh niên chậm tiến năm 2014.

2. Cơ sở Đoàn thuộc Ban Công nhân lao động
- Phát động thi đua trong đoàn viên thanh niên các nhiệm vụ của năm 2014 ngay từ đầu năm, thi đua hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao tại cơ quan, đơn vị. Tiếp tục thực hiện theo các nội dung gắn với phong trào 3 trách nhiệm.

- Tích cực hưởng ứng các hoạt động tuyên truyền chào mừng kỷ niệm 39 năm Ngày giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2014).

3. Chi đoàn thuộc Ban thiếu nhi trường học: 

- Tổ chức các hoạt động định hướng nghề nghiệp cho học sinh cuối cấp.

- Tiếp tục triển khai các nội dung theo chương trình “Khi tôi 18”.

- Đề nghị các đoàn trường chuẩn bị tốt công tác hồ sơ và tổ chức chu đáo lễ kết nạp đoàn viên mới tại các chi đoàn.

- Tiếp tục thực hiện việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; đẩy mạnh tuyên truyền giáo dục đạo đức, lối sống trong giáo viên, học sinh bằng nhiều hình thức đa dạng, phong phú.

Trên đây là hướng dẫn những nội dung trọng tâm sinh hoạt Chi Đoàn trong tháng 04 năm 2014, đề nghị các cấp bộ Đoàn chọn lọc nội dung phù hợp tại đơn vị để thực hiện tốt.
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