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HƯỚNG DẪN
Công tác tuyên truyền và tổ chức hoạt động kỷ niệm các ngày lễ lớn 

Quý II - Năm 2014

----------------
Trong Quý II năm 2014, có nhiều ngày kỷ niệm các sự kiện lịch sử của đất nước và tổ chức Đoàn – Đội; nhằm tăng cường công tác giáo dục đoàn viên thanh niên, thực hiện sự chỉ đạo của Ban thường vụ Thành Đoàn và Ban tuyên giáo Quận ủy, Ban thường vụ Quận đoàn hướng dẫn công tác tuyên truyền và tổ chức các hoạt động kỷ niệm trong Quý II năm 2014 như sau:

I. MỤC ĐÍCH – YÊU CẦU:

1. Mục đích:

- Tuyên truyền, giáo dục, nâng cao nhận thức cho đoàn viên, thanh niên về các sự kiện lịch sử, chính trị, xã hội quan trọng của đất nước, thành phố và tổ chức Đoàn – Hội – Đội; phát huy truyền thống yêu nước, ý chí tự lực tự cường của dân tộc, chủ nghĩa anh hùng cách mạng; kiên quyết đấu tranh phản bác những luận điệu xuyên tạc, sai trái, những âm mưu thù địch, phủ nhận giá trị, ý nghĩa lịch sử của các sự kiện quan trọng này.

- Hoạt động tuyên truyền phải thiết thực, đa dạng hình thức, có sức thuyết phục, lan tỏa, thu hút đông đảo đoàn viên, thanh niên, hội viên, thiếu nhi tham gia.

2. Yêu cầu: “Thiết thực – Hiệu quả - Tiết kiệm”.

II. CHỦ ĐỀ - NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN:

1. Ngày Giỗ tổ Hùng Vương (mồng 10 tháng 3 âm lịch năm 2014):

a. Nội dung tuyên truyền:

- Tuyên truyền về truyền thống lịch sử, văn hóa dân tộc, đạo lý cao đẹp “Uống nước nhớ nguồn” của dân tộc Việt Nam; nét đẹp truyền thống thờ gia tiên trong gia đình, thờ tổ tiên của dòng họ và nhớ ngày giỗ tổ vua Hùng.
- Tuyên truyền về lòng yêu nước, tinh thần nhân ái, ý chí tự cường, tinh thần đoàn kết, ý thức cộng đồng, đức tính cần cù, sáng tạo trong lao động, sản xuất, ý chí quyết tâm, bản lĩnh chinh phục thiên nhiên, làm chủ công nghệ, khoa học – kỹ thuật của người Việt Nam trong thời đại mới.
- Tuyên truyền quan điểm, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về đại đoàn kết toàn dân tộc. Cổ vũ các tầng lớp nhân dân, đặc biệt là du học sinh, người Việt Nam ở nước ngoài hướng về cội nguồn dân tộc, góp sức xây dựng đất nước.

b. Tổ chức các hoạt động:

- Tùy vào điều kiện, các đơn vị tổ chức các hoạt động về nguồn; dâng hương tại các địa phương có đền thờ Vua Hùng và tham dự Lễ giỗ Quốc tổ Hùng Vương tại Công viên lịch sử văn hóa dân tộc (tại Quận 9).
- Tổ chức các hoạt động vui chơi, văn hóa, văn nghệ, hội trại, trò chơi dân gian, các hội thi hóa trang tìm hiểu lịch sử, các đời Vua Hùng cho thanh thiếu nhi.

2. Kỷ niệm 39 năm Ngày giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 – 30/4/2014):

a. Nội dung tuyên truyền:

- Tuyên truyền về vị trí, tầm vóc, giá trị lịch sử to lớn của sự kiện chiến thắng đế quốc Mỹ xâm lược, giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước trong lịch sử đấu tranh dựng nước, giữ nước của dân tộc và lịch sử phong trào cách mạng vô sản thế giới.

- Tuyên truyền những thành tựu của công cuộc tái thiết đất nước sau chiến tranh, sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc thời kỳ hội nhập quốc tế, những bài học về phát huy chủ nghĩa anh hùng cách mạng trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước vào công cuộc đổi mới đất nước.

- Phổ biến những quan điểm, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam XHXN. Giáo dục, nâng cao nhận thức và trách nhiệm của thế hệ trẻ về vai trò, nhiệm vụ của mình trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa – hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế.

- Tuyên truyền về lịch sử, truyền thống Thành phố Hồ Chí Minh – Thành phố Anh hùng; những đóng góp của thành phố cho đất nước; giới thiệu những gương mặt Trẻ tiêu biểu Thành phố, gương Công dân tiêu biểu của thành phố trong thời gian qua.

b. Tổ chức các hoạt động: 
- Tổ chức tọa đàm, diễn đàn, gặp gỡ các nhân chứng lịch sử, các đồng chí lão thành cách mạng đã tham gia cuộc kháng chiến chống Mỹ trao đổi về ý nghĩa to lớn của Đại thắng lịch sử Mùa xuân năm 1975.

- Tổ chức các hoạt động về nguồn, thăm lại các địa danh lịch sử, khu căn cứ cách mạng; thực hiện công tác chăm lo các gia đình chính sách; tổ chức hoạt động tình nguyện chia sẻ khó khăn với đồng bào vùng sâu, vùng xa.

- Tổ chức các hình thức gặp gỡ các điển hình tiên tiến, tuyên dương gương tuổi trẻ sáng tạo, vươn lên trong học tập, lao động và các gương dũng cảm chiến đấu vì sự nghiệp bảo vệ Tổ quốc.

- Phối hợp tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục, thể thao chào mừng.
3.  Kỷ niệm 73 năm Ngày thành lập Đội TNTP Hồ Chí Minh (15/5/1941 – 15/5/2014) (có hướng dẫn riêng)
4.  Kỷ niệm 60 năm chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ (7/5/1954 – 7/5/2014) (có hướng dẫn riêng)
5. Kỷ niệm 124 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 – 19/5/2014):

a. Nội dung tuyên truyền:

- Tuyên truyền giáo dục cho cán bộ, đoàn viên, thanh niên về cuộc đời, tư tưởng, tấm gương đạo đức cách mạng và sự cống hiến vĩ đại của Chủ tịch Hồ Chí Minh với dân tộc, đất nước, cách mạng Việt Nam và cách mạng vô sản thế giới.

- Khẳng định ý nghĩa, giá trị lý luận và thực tiễn của tư tưởng Hồ Chí Minh trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Phát động cán bộ Đoàn, đoàn viên thanh niên thực hiện các giải pháp thiết thực nhằm tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh.

- Giới thiệu các điển hình tập thể, cá nhân thực hiện tốt Cuộc vận động Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác

b. Tổ chức hoạt động:

- Tổ chức phát động thi đua đăng ký, thực hiện công trình, phần việc thanh niên làm theo lời Bác. Tổ chức các ngày hội Thanh niên làm theo lời Bác; hội thi tìm hiểu chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh. Tổ chức tuyên dương Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác tại các đơn vị.

- Tổ chức sinh hoạt chi đoàn, chi hội, diễn đàn, tọa đàm về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh theo chủ đề của cuộc vận động năm 2014; tổ chức cho đoàn viên thanh niên xem, trao đổi, thuyết trình các bộ phim tư liệu về Chủ tịch Hồ Chí Minh.
- Tổ chức các hành trình về nguồn cho đoàn viên, thanh thiếu nhi tham quan các di tích về cuộc đời, sự nghiệp, các bảo tàng và quê hương của Chủ tịch Hồ Chí Minh; tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao chào mừng 124 năm ngày sinh của Chủ tịch Hồ Chí Minh, triển lãm hình ảnh, chiếu phim tư liệu về Người. 

III. BIỆN PHÁP TỔ CHỨC:
1. Đối với Quận Đoàn: 

- Tổ chức các hoạt động, hội thi, tọa đàm, diễn đàn.. kỷ niệm các ngày lễ lớn trong quý. Hướng dẫn tuyên truyền, hỗ trợ cơ sở Đoàn triển khai thực hiện. Chỉ đạo, theo dõi, kiểm tra, giám sát quá trình triển khai, thực hiện công tác tuyên truyền tại các cơ sở Đoàn. 
- Căn cứ vào các chủ đề và nội dung tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ, Ban tuyên giáo Quận Đoàn cung cấp đề cương, tài liệu để tuyên truyền tại cơ sở.

2. Đối với Đoàn cơ sở và cấp chi đoàn: 

- Phổ biến tuyên truyền sâu rộng về các hoạt động trong Quý II năm 2014 đến đoàn viên thanh niên và lồng ghép các nội dung tuyên truyền vào các buổi sinh hoạt chi đoàn. Chủ động lựa chọn nội dung sâu sắc, hình thức tuyên truyền đa dạng, sáng tạo, có chất lượng, đảm bảo hiệu quả công tác giáo dục sâu sắc.
- Lồng ghép các nội dung tuyên truyền thông qua các hình thức tham quan bảo tàng, các di tích lịch sử, tổ chức thảo luận, diễn đàn, tọa đàm, đố vui, thi tìm hiểu về lịch sử.
- Vận động đoàn viên thanh niên tiếp tục tích cực thực hiện việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; gặp gỡ tuyên dương các gương điển hình  tiêu biểu trong năm.

- Tích cực hưởng ứng các hoạt động, chương trình vì biên giới hải đảo, xây dựng Trường Sa; nâng cao ý thức trách nhiệm của mỗi đoàn viên thanh niên trong việc tham gia bảo vệ chủ quyển, toàn vẹn lãnh thổ, biên giới quốc gia; đấu tranh chống các luận điệu xuyên tạc, phá hoại của các thế lực thù địch.
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