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Số:  11-HD/ĐTN-BTG
	
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Quận 8, ngày 08 tháng 4 năm 2014


HƯỚNG DẪN 
Tổ chức sinh hoạt chủ điểm tháng 5 năm 2014
Chủ đề: “Âm vang Điện Biên – Hào khí tuổi trẻ”
-------

Thực hiện Chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi Quận 8 năm 2014 với chủ đề “Năm thanh niên tình nguyện”, Ban Thường vụ Quận đoàn hướng dẫn các cơ sở Đoàn tổ chức sinh hoạt chi đoàn chủ điểm tháng 5 năm 2014 như sau:
I.  ĐỐI TƯỢNG, THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM TỔ CHỨC SINH HOẠT:

1. Đối tượng tham gia: Đoàn viên các chi đoàn cơ sở, chi đoàn bộ phận thuộc (Tỷ lệ đoàn viên Chi đoàn tham gia sinh hoạt phải đạt từ 80% trở lên).
2. Thời gian tổ chức: Từ 01/5/2014 đến 18/05/2014
3. Địa điểm tổ chức: Đề nghị các đơn vị tăng cường tổ chức sinh hoạt chính trị tại các địa danh lịch sử, các địa chỉ đỏ, phòng truyền thống của tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh hoặc phòng truyền thống Đoàn của các đơn vị.

II.  NỘI DUNG, HÌNH THỨC SINH HOẠT:  

1. Nội dung sinh hoạt: 

- Tìm hiểu về ý nghĩa, giá trị lịch sử vĩ đại của chiến thắng Điện Biên Phủ, về truyền thống yêu nước của dân tộc ta, ghi nhận công lao đóng góp, sự hy sinh cao cả của các thế hệ cha anh đi trước, nhất là những người trực tiếp tham gia trong Chiến dịch Điện Biên Phủ. Qua đó khơi dậy lòng tự hào dân tộc, thể hiện lòng biết ơn sâu sắc của tuổi trẻ đối với các thế hệ cha anh đã hy sinh xương máu vì sự nghiệp giải phóng dân tộc, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, phát huy tinh thần Điện Biên Phủ dám nghĩ, biết làm; cổ vũ động viên thế hệ trẻ phát huy truyền thống cách mạng, tinh thần độc lập, ý chí tự chủ, tự cường của dân tộc; tích cực đóng góp công sức, trí tuệ vào công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.

- Tuyên truyền, học tập các tấm gương của những anh hùng, chiến sĩ trẻ tuổi đã làm nên chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ.
- Kết hợp việc tổ chức sinh hoạt chi đoàn chủ điểm với phát động thi đua lập thành tích chào mừng kỷ niệm 60 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ, hướng dẫn và đề nghị đoàn viên, chi đoàn đăng ký và thực hiện các nội dung, phần việc thiết thực nhằm thể hiện tinh thần xung kích, sáng tạo và tình nguyện tham gia thực hiện nhiệm vụ chính trị tại địa phương, đơn vị.

2. Hình thức sinh hoạt:

Tùy theo tình hình thực tế của đơn vị, Ban Chấp hành chi đoàn có thể chủ động lựa chọn một trong các hình thức sau để tổ chức sinh hoạt chi đoàn chủ điểm:
- Tổ chức nghe nói chuyện truyền thống: Ban chấp hành chi đoàn mời báo cáo viên nói chuyện với đoàn viên chi đoàn về các chuyên đề, sự kiện lịch sử hoặc giao lưu, trò chuyện, gặp gỡ các nhân chứng lịch sử, đặc biệt là các nhân chứng trực tiếp tham gia trong chiến dịch Điện Biên Phủ. Có thể lồng ghép chiếu phim tư liệu về các sự kiện lịch sử, các Anh hùng liệt sĩ trẻ tuổi tham gia chiến dịch Điện Biên Phủ; tổ chức tham quan các bảo tàng, hành trình đến các địa chỉ đỏ.
- Tổ chức tọa đàm, diễn đàn, hội thi: Về nội dung sinh hoạt liên quan đến chủ đề “Âm vang Điện Biên – Hào khí tuổi trẻ”, gắn với việc phát động đoàn viên tìm hiểu, học tập truyền thống, lịch sử đất nước, lịch sử Thành phố Hồ Chí Minh, truyền thống Đoàn qua các thời kỳ. Tổ chức thi tìm hiểu về các chiến dịch tiêu biểu như Đông Xuân 1953-1954, chiến dịch Điện Biên Phủ 1954, cuộc đời và sự nghiệp của Đại tướng Võ Nguyên Giáp.
- Kết hợp sinh hoạt chi đoàn chủ điểm với tổ chức các Ngày đoàn viên rèn luyện và hành động: Các chi đoàn xây dựng các nội dung sinh hoạt của chi đoàn kết hợp với việc phát động đăng ký, thực hiện các công trình thanh niên, chương trình Rèn luyện đoàn viên; tham gia xây dựng văn minh đô thị, phát động các hành vi ứng xử văn hóa nơi công cộng, trong công sở… đề xuất giải pháp cụ thể tham gia giải quyết những khó khăn tại địa phương, đơn vị trong từng lĩnh vực chuyên môn cụ thể.
- Đối với những chi đoàn do điều kiện đặc thù (về thời gian công tác, nhiệm vụ chuyên môn, công trình xa …) khó tập hợp đoàn viên, có thể tổ chức sinh hoạt chủ điểm thông qua hình thức trao đổi trực tuyến, phát thanh thanh niên… nhưng phải đảm bảo chuyển tải các nội dung theo yêu cầu về mặt nội dung của hướng dẫn.
- Ban Thường vụ Quận đoàn khuyến khích các đơn vị ứng dụng công nghệ thông tin, các loại hình trực quan sinh động, thiết kế các sản phẩm tuyên truyền nhân kỷ niệm 60 năm chiến thắng Điện Biên Phủ.
3. Tài liệu tham khảo:

- Sách Lịch sử cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp 1945-1954, tập II, Nhà xuất bản Quân đội nhân dân, 1995.
- Sách Đại tướng Võ Nguyên Giáp với chiến dịch Điện Biên Phủ, Nhà xuất bản Quân đội nhân dân, 2004.
- Sách Điện Biên Phủ - Năm điều kỳ diệu chưa từng có trong lịch sử chiến tranh, NXB Tổng hợp TP. Hồ Chí Minh, 2010.
- Sách Một số văn kiện chỉ đạo chiến cục Đông Xuân 1953-1954 và chiến dịch Điện Biên Phủ, Nhà xuất bản Quân đội nhân dân, 2004.
- Sách Đại tướng Võ Nguyên Giáp với chiến dịch Điện Biên Phủ, âm vang Điện Biên Phủ - 60 năm nhìn lại, NXB Thời đại, 2014. 
- Đĩa tuyên truyền về Chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ (Liên hệ Ban Tuyên giáo Quận Đoàn cung cấp).
- Đĩa hướng dẫn sinh hoạt Chi đoàn chủ điểm tháng 5 (Liên hệ Ban Tuyên giáo Quận Đoàn cung cấp).
- Các tư liệu như sách, báo, hình ảnh, phim ảnh về chiến dịch Điện Biên Phủ, về Đại tướng Võ Nguyên Giáp, truyền thống lịch sử Thành phố Hồ Chí Minh, truyền thống địa phương, đơn vị,…

Ngoài ra, tùy từng chủ đề, nội dung cụ thể, Ban Chấp hành các chi đoàn có thể chủ động tìm, tham khảo những tài liệu phù hợp có liên quan.

III.  BIỆN PHÁP TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Cấp Quận:

-  Định hướng, hướng dẫn và chỉ đạo các chi đoàn, chi đoàn cơ sở đơn vị thực hiện tốt đợt sinh hoạt chủ điểm. Hỗ trợ tài liệu, các nội dung liên quan đến buổi sinh hoạt.

-  Phân công các đồng chí Ủy viên thường vụ, Ủy viên Ban chấp hành Quận đoàn phụ trách cơ sở thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, tham dự các buổi sinh hoạt chi đoàn chủ điểm của các chi đoàn trực thuộc; tăng cường vai trò của Đoàn cơ sở trong kiểm tra, giám sát, hỗ trợ các chi đoàn bộ phận tổ chức thực hiện.

2. Cấp cơ sở Đoàn:

a. Đoàn phường:

- Tham mưu Đảng ủy phường, chủ động và phát huy vai trò phối hợp giữa các ngành đoàn thể trong việc hỗ trợ chi đoàn tổ chức sinh hoạt chủ điểm tháng 5/2014, nhất là các đoàn thể trong việc ký kết liên tịch 05 hỗ trợ sinh hoạt đối với các chi đoàn khu phố.

- Hỗ trợ tài liệu, các nội dung liên quan đến buổi sinh hoạt. Hướng dẫn chương trình, phương pháp, cách thức tổ chức sinh hoạt chủ điểm hiệu quả, thiết thực với từng chi đoàn.

- Phân công Ban Chấp hành Đoàn phường kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn và dự sinh hoạt tại các chi đoàn trong việc tổ chức sinh hoạt chủ điểm.

b. Cơ sở Đoàn khối công nhân lao động:

Chủ động tham mưu cấp ủy, lãnh đạo đơn vị tạo điều kiện thuận lợi trong việc tổ chức sinh hoạt chủ điểm. Ngoài nội dung được định hướng ở trên cần tập trung nội dung phong trào “3 trách nhiệm”; thực hiện các mô hình, giải pháp của đơn vị.

c. Khu vực trường học:

- Chủ động tham mưu cấp ủy, Ban Giám hiệu nhà trường tạo điều kiện thuận lợi trong việc tổ chức sinh hoạt chủ điểm tại các chi đoàn.

- Tham mưu Ban Giám hiệu, giáo viên chủ nhiệm tạo điều kiện thời gian để sinh hoạt chi đoàn chủ điểm tại từng chi đoàn giáo viên và chi đoàn lớp.

- Phát động phong trào thi đua dạy tốt, học tốt trong đoàn viên thanh niên.

3. Cấp Chi đoàn:

a. Công tác chuẩn bị:

- Ban Chấp hành chi đoàn xây dựng chương trình sinh hoạt chi đoàn chủ điểm theo thời gian quy định, tham khảo, chuẩn bị các tài liệu có liên quan đến buổi sinh hoạt.

- Ban Chấp hành chi đoàn có buổi hội ý, thảo luận và thống nhất về nội dung, thời gian, địa điểm và phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng Ủy viên Ban Chấp hành, các đoàn viên trong chi đoàn (điều khiển chương trình, công tác tổ chức, hậu cần, trang trí…) nhằm đảm bảo cho sinh hoạt chi đoàn chủ điểm diễn ra thành công.

- Ban Chấp hành chi đoàn báo cáo xin ý kiến cấp ủy (nếu có) trước khi tổ chức sinh hoạt chi đoàn chủ điểm.

- Ban Chấp hành chi đoàn thông báo trước cho đoàn viên biết về thời gian, địa điểm và phổ biến trước chủ đề, nội dung của buổi sinh hoạt cho đoàn viên chuẩn bị, phân công nhiệm vụ cho từng đoàn viên; yêu cầu đoàn viên tham dự đông đủ. 
- Ban Chấp hành chi đoàn lưu ý công tác truyền thông, tuyên truyền nhằm giới thiệu rộng rải nội dung buổi sinh hoạt chủ điểm của chi đoàn cho cấp ủy, chính quyền, các đoàn thể, thanh thiếu niên, nhân dân, người lao động tại địa phương, đơn vị. Sau buổi sinh hoạt chủ điểm, Ban Chấp hành các chi đoàn chú ý thông tin kết quả , hình ảnh buổi sinh hoạt trên website, bảng tin, tờ tin, tập san hoặc các hình thức tuyên truyền cổ động trực quan khác; đồng thời ghi nhận ý kiến phản hồi, đánh giá của đoàn viên nhằm rút kinh nghiệm cho công tác tổ chức các buổi sinh hoạt chi đoàn chủ điểm sau tốt hơn.

* Riêng đối với Chi đoàn khu phố: Tham mưu cấp ủy chi bộ khu phố chỉ đạo và chủ động phối hợp các thành viên trong Liên tịch 05/LT trong việc hỗ trợ chi đoàn khu phố trong tổ chức sinh hoạt chủ điểm tháng 5/2014.
b. Bố cục chương trình:

- Ổn định tổ chức, sinh hoạt tập thể.

- Tuyên bố lý do – Giới thiệu đại biểu, nêu ý nghĩa, chủ đề sinh hoạt Chi đoàn chủ điểm. 

- Định hướng nội dung sinh hoạt, các yêu cầu đối với đoàn viên.

- Đoàn viên tham gia sinh hoạt phát biểu, thảo luận, trao đổi ý kiến, cảm nhận, suy nghĩ và nêu ra những hành động cụ thể liên quan đến chủ đề.

- Đúc kết nội dung buổi sinh hoạt Chi đoàn chủ điểm, trao đổi các nội dung cần thực hiện, các công trình, phần việc của Chi đoàn. 

Trên đây là hướng dẫn sinh hoạt chủ điểm tháng 05 năm 2014, đề nghị các cơ sở Đoàn hướng dẫn các chi đoàn về nội dung và hình thức sinh hoạt cụ thể; tổng hợp đăng ký lịch, địa điểm tổ chức sinh hoạt trước ngày 29/4/2014 và báo cáo kết quả tổ chức sinh hoạt chủ điểm (gửi văn bản giấy và thư điện tử về Ban Tuyên giáo Quận Đoàn, email: bantuyengiaoquandoan8@gmail.com), chậm nhất 17h00 ngày 20/5/2014.
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PHÓ BÍ THƯ


(đã ký)

Thái Thanh Nam



Nơi nhận:


- Thành Đoàn:


 + Đ/c Trần Hoàng Khánh Vân – UVTV, Trưởng Ban Quốc tế Thành Đoàn;


 + VP và các Ban đối tượng của Thành Đoàn;


- QU: TT, VP, BDV, BTG;


- UBND Q8: Thường trực, VP, 


- TV Liên tịch 05 của Quận (để biết và hỗ trợ);


- Quận đoàn: TT, BTV, BCH;


- Cấp ủy cơ sở Đảng;


- BGH các trường THPT;


- Các cơ sở Đoàn;


- Lưu: VP, BTG.











