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THÀNH ĐOÀN TP. HỒ CHÍ MINH
ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

BAN CHẤP HÀNH ĐOÀN QUẬN 8



***

     

Số: 33-TB/ĐTN-BTG
Quận 8, ngày 12 tháng 4 năm 2014

THÔNG BÁO
Về việc tham gia Hội thi tìm hiểu Chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh “Ánh sáng thời đại” lần VI - năm 2014

------------
Căn cứ Kế hoạch số 56 - KHLT/ĐTN-SGDĐT- ĐUK-ĐUĐHQG ngày 08/04/2014 của Thành Đoàn, Sở GD&ĐT TPHCM, Đảng ủy khối các trường Đại học, Cao đẳng, Trung cấp chuyên nghiệp và Đảng ủy Đại học Quốc gia TPHCM về việc tổ chức Hội thi tìm hiểu Chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh “Ánh sáng thời đại” lần VI - năm 2014.
Thiết thực chào mừng 39 năm giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 – 30/4/2014), 60 năm ngày chiến thắng Điện Biên Phủ (07/5/1954 – 07/5/2014), 124 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 – 19/5/2014). Ban thường vụ Quận Đoàn thông báo đến các cơ sở Đoàn về việc tham gia Hội thi, cụ thể như sau:
I. PHẦN THI CÁ NHÂN:

1. Phần thi cá nhân trực tuyến:
1.1. Đối tượng dự thi: 

· Bảng A: Cán bộ, giáo viên, giảng viên trẻ từ 35 tuổi trở xuống, đang công tác, giảng dạy, làm công tác nghiên cứu tại các cơ sở giáo dục, đào tạo trên địa bàn Thành phố và các tỉnh Miền Đông Nam Bộ. 

· Bảng B: Thí sinh tự do là bạn đọc của Báo Tuổi trẻ online.
· Bảng C: Học sinh, sinh viên tại các trường và cơ sở đào tạo trên địa bàn TPHCM
1.2. Hình thức đăng ký:

- Thí sinh đăng ký và tham gia thi trực tuyến tại trang báo Tuổi trẻ điện tử www.tuoitre.vn hoặc đăng nhập vào trang web của Hội thi thông qua đường dẫn liên kết trên trang tin điện tử Thành Đoàn www.thanhdoan.hochiminhcity.gov.vn và các đơn vị Nhà Văn hóa Sinh viên www.nvhsv.org.vn, các đơn vị sự nghiệp, cơ sở Đoàn.

- Đăng ký tạo tài khoản: Trong thời gian từ 08g00 ngày 19/4/2014 (thứ bảy), thí sinh sẽ đăng ký, tạo tài khoản của cá nhân vào trang web của Hội thi. Tài khoản sẽ được xác nhận qua thư điện tử (email) của cá nhân.

· Đợt 1: Từ 15g00 đến 21g00 ngày 26/4/2014

· Đợt 2: Từ 15g00 đến 21g00 ngày 27/4/2014

· Đợt 3: Từ 15g00 đến 21g00 ngày 10/5/2014 

· Đợt 4: Từ 15g00 đến 21g00 ngày 11/5/2014 

· Vòng chung kết: Từ 17g00 đến 22g00 ngày 15/5/2014

1.3. Nội dung thi: 

- Liên quan đến việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách của Bác Hồ, các nội dung cơ bản của chủ nghĩa Mác - Lênin, Tư tưởng Hồ Chí Minh; các Nghị quyết Hội nghị Trung ương Đảng khóa XI; những vấn đề liên quan đến lịch sử, chính trị, kinh tế, văn hóa của Việt Nam và của Thành phố Hồ Chí Minh; việc vận dụng chủ nghĩa Mác - Lênin, Tư tưởng Hồ Chí Minh vào thực tế liên quan đến vấn đề giáo dục đào tạo, những kiến thức hiểu biết xã hội. Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần X, Đại hội Đoàn Thành phố lần IX.

1.4. Hình thức dự thi:

* Vòng loại:

· Thí sinh tham gia thi trực tuyến trên trang thi trắc nghiệm của Báo Tuổi trẻ Online trong 04 đợt thi. Mỗi đợt thi được thi 03 lần.

· Vào mỗi đợt thi, có 06 phần thi gồm: trắc nghiệm, lật ô số (theo từng cặp dữ liệu tương ứng và đoán hình nền), giải ô chữ, nối sự kiện, tìm từ theo chủ đề. Thí sinh sẽ chọn 04 trong 06 phần thi để làm bài. Tổng thời gian thi là 20 phút.

· Khi thời gian kết thúc, hệ thống sẽ tự động ghi nhận điểm của thí sinh đó. Điểm tối đa của mỗi phần thi là 20 điểm. Thời gian là yếu tố phụ để xét vị trí trên bảng xếp hạng khi các thí sinh trùng điểm. Điểm số của thí sinh sẽ được ghi nhận sau mỗi đợt thi để trao giải cho 03 thí sinh cao điểm nhất mỗi đợt thi của mỗi bảng dự thi. Sau 04 đợt thi, hệ thống sẽ chọn các thí sinh có tổng điểm cao nhất vào vòng chung kết.
* Vòng chung kết:

· Sau 04 đợt thi của vòng loại, hệ thống sẽ chọn ra 100 thí sinh cao điểm nhất bảng A và 200 thí sinh cao điểm nhất bảng B, Bảng C tham gia vòng chung kết. Hệ thống chỉ cho phép 500 tài khoản được chọn tham gia vòng chung kết một lần duy nhất từ 17g00 đến 22g00 ngày 15/5/2014.

· Trong vòng chung kết, thí sinh sẽ tham gia hết 06 phần thi trên trang trắc nghiệm. Tổng thời gian của vòng thi chung kết là 30 phút. Khi thời gian kết thúc, hệ thống sẽ tự động ghi nhận điểm của thí sinh đó. 

· Trước khi bắt đầu một phần thi sẽ có phần cược điểm, điểm cược sẽ tương ứng với mức: 5 điểm, 10 điểm, 15 điểm, 20 điểm. Nếu thí sinh trả lời đúng tất cả các nội dung của phần thi đó sẽ được cộng số điểm cược, nếu sai sẽ bị trừ với số điểm tương ứng. Trang trắc nghiệm sẽ liên tục cập nhật 10 thí sinh đang tạm dẫn đầu để các thí sinh có cơ sở để cược điểm.

· Kết thúc vòng chung kết, hệ thống sẽ công bố kết quả. 

1.5. Các yêu cầu thí sinh dự thi:

- Điền đầy đủ thông tin về cá nhân theo yêu cầu của việc đăng ký tài khoản, số điện thoại liên lạc phải đảm bảo chính xác. Đảm bảo đăng ký đúng bảng thi đấu theo quy định.

- Khi cần xác minh thông tin hoặc làm rõ về tư cách dự thi thí sinh cần hợp tác với Ban tổ chức.

- Ban tổ chức là đơn vị quyết định cuối cùng về kết quả thi của thí sinh. 

- Các thí sinh đã đạt giải nhất, nhì, ba trong các hội thi trực tuyến do Thành Đoàn TPHCM tổ chức và phối hợp tổ chức không được tham gia phần thi trực tuyến.   

2.  Phần thi Video clip trình bày tiết giảng dạy “Kết nối thời đại”:

2.1. Đối tượng:

- Thanh niên từ 35 tuổi trở xuống, đang học tập, công tác, giảng dạy, làm công tác nghiên cứu tại các cơ sở giáo dục, đào tạo trên địa bàn Thành phố và các tỉnh Miền Đông Nam Bộ. Có thể đăng ký theo cá nhân hoặc nhóm tác giả thực hiện. Khuyến khích thi theo nhóm tác giả vừa có giáo viên, cán bộ và học sinh, sinh viên cùng tham gia.
2.2. Nội dung thi: 

- Đoạn clip thể hiện về một vấn đề, nhân vật, sự kiện lịch sử có ý nghĩa.

2.3. Hình thức dự thi:

- Cá nhân hoặc nhóm dự thi thực hiện video clip (bằng máy quay phim, điện thoại di động có chức năng quay video, máy ảnh có chức năng  quay video…) về các nội dung trên, gửi tác phẩm dự thi bằng file dưới định dạng .avi, .mpeg, .mpg, .mkv, .wmv, .asf, .flv, .3gp, .mp4 tới Ban Tổ chức Hội thi qua email: bantruonghocthanhdoan@gmail.com hoặc gửi trực tiếp về Ban thanh niên trường học Thành Đoàn (Số 1, Phạm Ngọc Thạch, Phường Bến Nghé, Quận 1) trước 17g00 ngày 12/05/2014 (thứ hai). 

- Ban Tổ chức chọn các tác phẩm có chất lượng, đảm bảo quy định theo thể lệ, đưa lên website Hội thi (đặt tại website Thành Đoàn và Website Tuổi Trẻ Online) để các đơn vị, cá nhân bình luận, bình chọn công khai và làm căn cứ để Ban Giám khảo thẩm định, đánh giá kết quả.

- Ban Tổ chức chọn các tác phẩm có chất lượng, đảm bảo quy định theo thể lệ, đưa lên website Hội thi (đặt tại website Thành Đoàn và Website Tuổi Trẻ Online) để các đơn vị, cá nhân bình luận, bình chọn công khai và làm căn cứ để Ban Giám khảo thẩm định, đánh giá kết quả. Các video clip chất lượng sẽ được dùng làm tài liệu tuyên truyền trong hoạt động.

2.4. Quy định về Video clip dự thi: 

· Đoạn clip có giới thiệu rõ họ tên, đơn vị công tác, cách thức liên hệ với thí sinh. Thí sinh đưa video clip dự thi lên mạng thông qua các trang hỗ trợ như youtube, clip.vn… và gửi đường dẫn về Ban Tổ chức.

- Video clip dự thi phải do người tham gia dự thi tạo ra hoặc giữ bản quyền hợp pháp, đúng nội dung mà Ban Tổ chức đề ra. Người gửi hoàn toàn chịu trách nhiệm về bản quyền và nội dung video clip tham gia Cuộc thi.

- Nội dung và hình ảnh của các video clip trong sáng, lành mạnh; không đưa các thông tin ảnh hưởng đến danh dự, nhân phẩm của cá nhân, tổ chức, vi phạm quyền sở hữu trí tuệ.

- Các video clip gửi tham gia Hội thi có thời gian tối đa không quá 07 phút; dung lượng không quá 400 MB.

- Nếu video clip có sử dụng các slide hình ảnh thì thời gian các slide hình ảnh không quá 30% tổng thời gian của video clip.

- Bản quyền sử dụng và quảng bá hình ảnh các video clip tham gia Hội thi do Ban Tổ chức Hội thi nắm giữ.

- Thí sinh lưu giữ file gốc để đối chiếu trong trường hợp video clip vào vòng xét giải.

- Các video clip sau đây được coi là không đạt yêu cầu và bị loại khỏi Hội thi:

+ Về kỹ thuật: Các video clip chất lượng thấp (hình ảnh nhòe, mờ, giật, không rõ nét…); Các video clip chỉ có slide hình ảnh hoặc thời gian các slide hình ảnh quá 30% tổng thời gian của video clip.

+ Về nội dung: Các video clip không đúng chủ đề của Hội thi, vi phạm các quy định về nội dung trong Thể lệ.

+ Về tác giả: Thông tin về tác giả không đúng, không chính xác, không có địa chỉ liên hệ.

II. PHẦN THI THEO ĐỘI:

1. Đối tượng dự thi: 
- Cán bộ, giáo viên, giảng viên trẻ từ 35 tuổi trở xuống, đang công tác, giảng dạy, làm công tác nghiên cứu tại các cơ sở giáo dục, đào tạo trên địa bàn Thành phố và các tỉnh Miền Đông Nam Bộ.
- Các cán bộ, giáo viên, giảng viên tốt nghiệp và giảng dạy môn Những nguyên lý cơ bản của chủ nghĩa Mác - Lênin; giảng dạy chuyên ngành Triết học, Lịch sử Đảng, Chủ nghĩa xã hội khoa học, Kinh tế chính trị, Tư tưởng Hồ Chí Minh, lịch sử thế giới và chính trị học không được dự thi.
Thành lập 2 bảng thi đấu: (mỗi đơn vị được đăng ký tối đa 2 đội thi cho mỗi bảng)

· Bảng A: Bao gồm các đội tuyển thuộc khối Quận - Huyện. 

· Bảng B: Bao gồm các đội tuyển thuộc khối trường Đại học, Cao đẳng, TCCN. 

2. Hình thức dự thi:
Hội thi gồm 2 phần: trắc nghiệm trên máy tính và thi đối kháng trực tiếp. Có 04 vòng thi:

- Vòng sơ khảo: trắc nghiệm trên máy tính, mỗi thành viên chính thức của đội tuyển trả lời 60 câu hỏi chính, 5 câu hỏi phụ trong thời gian 45 phút. Ban tổ chức sẽ chọn 09 đội tuyển bảng A, 27 đội tuyển bảng B vào vòng bán kết. Trường hợp số lượng đội tuyển đăng ký ít hơn 09 đối với bảng A, ít hơn 27 đối với bảng B, số lượng đội vào vòng bán kết do Ban tổ chức quyết định.

- Vòng bán kết:

Bán kết 1: bảng A thi 3 trận, chọn 3 đội nhất mỗi trận vào vòng chung kết. Bảng B thi đấu 9 trận, chọn 9 đội xuất sắc nhất vào vòng bán kết 2.

Bán kết 2: bảng B thi đấu 3 trận, chọn 3 đội nhất mỗi trận vào vòng chung kết.

Vòng bán kết gồm 4 phần thi:

+ Phần 1: Điểm son lịch sử
+ Phần 2: Con đường chân lý

+ Phần 3: Bản lĩnh Nhà giáo trẻ

+ Phần 4: Ánh sáng thời đại

- Vòng chung kết: Mỗi bảng thi 01 trận gồm 5 phần thi:

+ Phần 1: Điểm son lịch sử
+ Phần 2: Con đường chân lý

+ Phần 3: Bản lĩnh Nhà giáo trẻ

+ Phần 4: Tự hào Nhà giáo trẻ

+ Phần 5: Ánh sáng thời đại

Câu hỏi thử thách

·  Chung kết xếp hạng: Gồm 2 đội nhất và 01 đội nhì cao điểm nhất trận chung kết ở 2 bảng, gồm 05 phần thi: 

+ Phần 1: Điểm son lịch sử
+ Phần 2: Con đường chân lý

+ Phần 3: Bản lĩnh Nhà giáo trẻ

+ Phần 4: Tự hào Nhà giáo trẻ

+ Phần 5: Ánh sáng thời đại

 Câu hỏi thử thách

Các đội chuẩn bị thêm phần tự giới thiệu về đơn vị, gắn với chủ đề chung của hội thi.
Ban thường vụ Quận Đoàn đề nghị Đoàn trường TCKT&NV Nam Sài Gòn cử ít nhất 01 đội tuyển (gồm 6 người, 5 thành viên chính thức và 1 dự bị. Thành viên dự bị chỉ thay thế khi thành viên chính thức vắng mặt tại buổi thi) tham gia bảng A phần thi theo đội, gửi hồ sơ  đăng ký về Ban Thanh niên trường học Thành Đoàn (Số 01 Phạm Ngọc Thạch, Quận 1) trước 09g00 ngày 15/5/2014 (Thứ ba).
Ban Thường vụ Quận Đoàn đề nghị các cơ sở Đoàn triển khai rộng rãi thông báo này đến đoàn viên, thanh niên của đơn vị đăng ký dự thi. 
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PHÓ BÍ THƯ
(đã ký)
Thái Thanh Nam
Nơi nhận:


- Thành Đoàn: Văn Phòng


- BTV Quận Đoàn;


- Các ban QĐ8;


- Các cơ sở Đoàn trực thuộc


- Lưu VP, BTG.














