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KẾ HOẠCH
Xây dựng tuyến đường văn minh – Mỹ quan đô thị cấp quận

 giai đoạn 2013 – 2015


Thực hiện Kế hoạch số 5631/KH – SVHTTDL - BCĐ ngày 17 tháng 10 năm 2013 của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch - Thường trực Ban Chỉ đạo phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” Thành phố Hồ Chí Minh về xây dựng tuyến đường văn minh – mỹ quan đô thị, giai đoạn 2013 – 2015;
Ủy ban nhân dân Quận 8 (Ban Chỉ đạo phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”) xây dựng và triển khai kế hoạch tổ chức thực hiện như sau:

I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU:


- Tiếp tục vận động cán bộ công chức và nhân dân tại địa bàn nâng cao ý thức tự giác chấp hành pháp luật và ứng xử văn hóa khi tham gia giao thông; giữ gìn trật tự, vệ sinh môi trường; mỹ quan đô thị, làm xanh – sạch – đẹp cảnh quan, góp phần cùng chính quyền địa phương thực hiện có hiệu quả việc thực hiện nếp sống văn minh – mỹ quan đô thị.


- Tăng cường sự lãnh đạo của cấp ủy đảng, chính quyền trên địa bàn có xây dựng tuyến đường văn minh – mỹ quan đô thị. Đồng thời phát huy vai trò của quần chúng nhân dân trong việc tham gia giữ gìn vệ sinh môi trường, trật tự an toàn giao thông nhằm tạo sức mạnh tổng hợp trong việc đẩy mạnh xây dựng nếp sống văn minh – mỹ quan đô thị.

- Thực hiện lồng ghép trong phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”; việc xây dựng tuyến đường Ba Đình, Bến Bình Đông, tuyến kênh Tàu Hủ Xanh – Sạch – Đẹp, giai đoạn 2013 – 2015; phát huy hiệu quả các mô hình tự quản, vận động nhân dân không thực hiện các hành vi gây ảnh hưởng đến trật tự, vệ sinh môi trường, mỹ quan đô thị; phát huy dân chủ cơ sở để người dân cùng tham gia giám sát thực hiện.

- Việc thực hiện xây dựng tuyến đường văn minh – mỹ quan đô thị phải được thực hiện thường xuyên, liên tục, đồng bộ, gắn với công tác kiểm tra, đánh giá, sơ kết, tổng kết.

II. NỘI DUNG THỰC HIỆN:
Ban Chỉ đạo phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” Quận 8 thống nhất chọn 03 tuyến đường để xây dựng tuyến đường văn minh – mỹ quan đô thị cấp quận gồm: Tuyến đường Hưng Phú (suốt tuyến) địa bàn Phường 8, Phường 9, Phường 10; tuyến đường Tạ Quang Bửu (đoạn từ Phạm Hùng đến Quốc lộ 50) địa bàn Phường 5; tuyến đường Bến Bình Đông (suốt tuyến) địa bàn Phường 11, 13, 14, 15.
Việc xây dựng tuyến đường văn minh – mỹ quan đô thị tập trung thực hiện 03 nội dung chính:
- Chấp hành pháp luật về trật tự đô thị, an toàn giao thông;
- Xây dựng mỹ quan đường phố, nếp sống văn minh đô thị;
- Giữ gìn vệ sinh, bảo vệ môi trường;

1. Về trật tự đô thị, an toàn giao thông:

- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến pháp luật về an toàn giao thông; giáo dục, vận động nhân dân thực hiện văn hóa giao thông; không buôn bán lấn chiếm vỉa hè, lề đường; tăng cường tuần tra kiểm sóat, xử lý kịp thời các hành vi vi phạm hành chính về trật tự an toàn giao thông.

- Thực hiện thường xuyên công tác bảo trì và duy tu đường bộ, hệ thống chiếu sáng công cộng, nâng cấp vỉa hè. Bố trí lực lượng hướng dẫn điều tiết giao thông vào giờ cao điểm tại các vị trí thường xuyên hoặc có nguy cơ xảy ra ùn tắc giao thông; trong đó tập trung tại giao lộ khu vực cầu Chánh Hưng (đường Hưng Phú – Phạm Hùng). Phấn đấu kéo giảm tối đa số vụ tai nạn giao thông trên cả 3 mặt: số vụ tai nạn, số người chết, số người bị thương trên 03 tuyến đường văn minh – mỹ quan đô thị.

- Xử lý nghiêm các trường hợp tụ tập buôn bán hàng rong xe đẩy lấn chiếm lòng lề đường, sắp xếp một phần lề đường cho người dân sử dụng tạm theo qui định, đồng thời đảm bảo lối đi cho người đi bộ. Kiên quyết không để hình thành các điểm chợ tự phát trên 03 tuyến đường.
2. Về mỹ quan, văn minh đô thị:

- Vận động và hướng dẫn các cơ quan, đơn vị, hộ dân treo cờ Tổ quốc đúng qui định và đầy đủ trong các ngày lễ, tết và sự kiện chính trị, xã hội quan trọng;

- Tập trung kiểm tra chấn chỉnh biển hiệu, nhất là loại biểu hiệu sử dụng tiếng nước ngoài; quy hoạch quảng cáo ngoài trời theo Luật Quảng cáo, đảm bảo mỹ quan đô thị. Tiếp tục triển khai và thực hiện các biện pháp để tiến tới chấm dứt tình trạng quảng cáo rao vặt trái phép trên bờ tường, cột điện, phát tờ rơi tại các giao lộ.

- Vận động các hộ dân, cơ quan, tổ chức, cơ sở kinh doanh ở mặt tiền trên 03 tuyến đường phải đảm bảo sạch đẹp, an toàn; không phơi quần áo trước nhà, xả rác, đổ nước thải ra đường; không để rác trước mặt tiền nhà, thân cây, cột điện, trên lề đường ảnh hưởng cảnh quan đô thị.

- Tiếp tục đẩy mạnh công tác chăm sóc bảo vệ hệ thống cây xanh; tổ chức khảo sát các loại cây trồng hiện có để đề xuất thành phố thay thế các loại cây không còn phù hợp; vận động, khuyến khích nhân dân tận dụng diện tích đất mặt tiền trong khuôn viên để trồng cây xanh; đối với các cơ quan, doanh nghiệp, nhà dân nằm ở mặt tiền đường tham gia trồng cây trang trí, tăng cường thêm mảng xanh nhằm tạo vẽ mỹ quan và không để khoảng trống cho các loại quảng cáo rao vặt gây mất mỹ quan đô thị, góp phần làm đẹp cảnh quan đường phố. Nghiên cứu thực hiện các giải pháp trồng cây trên các tuyến đường có vỉa hè đẹp (trồng cây tạo hình, trồng dây leo theo trụ, đặt chậu cây…)


3. Về giữ gìn vệ sinh, bảo vệ môi trường:

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động các hộ dân trên mặt tiền 03 tuyến đường có trách nhiệm tích cực tham gia giữ gìn vệ sinh, bảo vệ môi trường, thường xuyên quét dọn xung quanh nhà, trước cửa nhà; không để súc vật phóng uế bừa bãi; đăng ký hợp đồng lấy rác đúng qui định; vận động các hàng quán kinh doanh phải trang bị giỏ rác theo qui định.
- Tiếp tục sắp xếp và đẩy mạnh hiệu quả việc thu gom rác của các đội rác công lập, dân lập. Đồng thời, có biện pháp xử lý các trường vi phạm về bảo môi trường.
- Các hộ dân tại các khu dân cư trên 03 tuyến đường phải đăng ký hợp đồng thu gom rác (đạt 100%). Ngăn chặn triệt để tình trạng đổ nước thải sinh hoạt gia đình ra đường phố. Vận động các hộ gia đình ở mặt tiền đường cam kết không xả rác, không đưa rác ra đường trước giờ thu gom rác.

- Triển khai lồng ghép thực hiện giữ gìn vệ sinh, môi trường với các mô hình đã được quận triển khai như: “15 phút chủ nhật xanh” vì thành phố văn minh sạch đẹp; mô hình xây dựng khu phố không rác, xóa bỏ quảng cáo rao vặt trái phép, cuộc vận động toàn dân tham gia bảo vệ môi trường...
- Tiếp tục khảo sát nghiên cứu lắp đặt các phương tiện tiện ích công cộng như: thùng rác, nhà vệ sinh, việc lắp đặt phải đảm bảo thẩm mỹ và phù hợp với cảnh quan, thuận lợi cho người dân sử dụng. 
III. PHÂN CÔNG TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Trưởng Phòng Văn hóa và Thông tin Quận 8:


- Chịu trách nhiệm tham mưu, đề xuất cho Ban Chỉ đạo quận tổ chức triển khai thực hiện các nội dung xây dựng tuyến đường văn minh – mỹ quan đô thị, theo dõi tiến độ, kết quả thực hiện nội dung kế hoạch của các đơn vị và báo cáo kết quả thực hiện về thường trực Ban Chỉ đạo phong trào thành phố (Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch Thành phố), Thường trực Ủy ban nhân dân quận. 

- Phối hợp cùng các đơn vị phường thường xuyên kiểm tra, chấn chỉnh biển hiệu của các tổ chức, cá nhân tập trung  trên 03tuyến đường nhằm đảm bảo mỹ quan đô thị đúng theo Luật Quảng cáo và Kế hoạch số 70/KH – UBND ngày 18 tháng 4 năm 2013 của Ủy ban nhân dân Quận 8 về kiểm tra xử lý, chấn chỉnh biển hiệu trên địa bàn. Tăng cường xử lý các trường hợp quảng cáo rao vặt trái phép tại các giao lộ, phối hợp cùng Sở Thông tin và Truyền thông đẩy mạnh thực hiện có hiệu quả ứng dụng phần mềm “Xử lý hành vi quảng cáo rao vặt số điện thoại của người làm dịch vụ không đúng nơi quy định trên địa bàn”.

- Lập dự toán kinh phí thực hiện các nội dung trình Thường trực Ủy ban nhân dân quận duyệt (nếu có).

- Đề xuất khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong quá trình thực hiện và phụ trách nhóm nội dung xây dựng mỹ quan, văn minh đô thị.

2. Trưởng Phòng Tài chính Kế hoạch Quận 8: Thẩm định kinh phí thực hiện các nội dung do Phòng Văn hóa và Thông tin trình, báo cáo đề xuất Ủy ban nhân dân quận xem xét.

3. Giám đốc Trung tâm Văn hóa Quận 8:


- Tham mưu Ủy ban nhân dân quận tổ chức tuyên truyền cổ động trực quan, băng rôn tuyên truyền về ý nghĩa xây dựng tuyến đường văn minh – mỹ quan đô thị.

- Tổ chức phát động các tầng lớp nhân dân, các ngành, các cấp viết bài tuyên truyền hưởng ứng giữ gìn vệ sinh, bảo vệ môi trường, xây dựng tuyến đường văn minh – mỹ quan đô thị trên Bản tin Quận 8.

4. Đề nghị Giám đốc Công ty TNHH MTV Dịch vụ công ích Quận 8: 
- Phối hợp với các đơn vị có liên quan và Khu quản lý giao thông đô thị số 4 thường xuyên tôn tạo, cắt tỉa các cây xanh, phát triển thêm mảng xanh trên tuyến đường Phạm Hùng, Hưng Phú, Bến Bình Đông; nghiên cứu đề xuất việc trồng cây trên tuyến đường Hưng Phú, Bến Bình Đông nơi có vỉa hè đẹp…

- Phối hợp cùng các đơn vị phường điều chỉnh giờ thu gom rác hợp lý, thông báo giờ thu gom rác và lấy rác đúng giờ, đảm bảo thu gom rác hết từ các nguồn thải. Các phương tiện thu rác phảo đảm bảo yêu cầu về vệ sinh môi trường, không cơi nới để rơi rác ra đường; duy trì tổng vệ sinh đường phố, tăng cường chất lượng quét rác, đối với các điểm tập kết rác hiện hữu phải đảm bảo yêu cầu về vệ sinh môi trường nhất là trên 03 tuyến đường đăng ký xây dựng văn minh – mỹ quan đô thị (Chú ý: việc lấy rác và giữ gìn các thùng rác công cộng đã được lắp đặt trên các tuyến đường). 

5. Trưởng Phòng Tài nguyên và Môi trường Quận 8: 
- Chịu trách nhiệm phối hợp cùng các đơn vị liên quan và Ủy ban nhân dân các phường tiếp tục triển khai đẩy mạnh công tác kiểm tra, giám sát nội dung giữ gìn vệ sinh, bảo vệ môi trường; giám sát và đánh giá các điểm tồn động rác trên 03 tuyến đường. Theo dõi việc quản lý và hoạt động của lực lượng rác dân lập của Ủy ban nhân dân phường.

- Đẩy mạnh việc thực hiện nội dung giữ gìn vệ sinh, bảo vệ môi trường. Phối hợp cùng phường vận động các hàng quán kinh doanh trên 03 tuyến đường phải trang bị giỏ rác, không vứt rác, đổ nước thải ra đường, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm về vệ sinh môi trường.
- Phối hợp cùng Công ty TNHH MTV Dịch vụ công ích Quận 8 và Ủy ban nhân dân các phường trong công tác tăng tỷ lệ nóc gia đăng ký lấy rác; các hộ dân tại các khu dân cư trên 03 tuyến đường phải đăng ký hợp đồng thu gom rác (đạt 100%).
- Cung cấp các biểu mẫu cam kết giữ gìn vệ sinh, bảo vệ môi trường và hướng dẫn cho các phường vận động các hộ kinh doanh ăn uống trên 03 tuyến đường ký cam kết thực hiện và phụ trách nhóm nội dung giữ gìn vệ sinh, bảo vệ môi trường.
6. Trưởng Công an Quận 8: 

- Tiếp tục phối hợp tuyên truyền vận động nhân dân chấp hành Luật giao thông, các qui định về trật tự an toàn giao thông đường bộ; chịu trách nhiệm triển khai thực hiện các giải pháp nhằm kéo giảm tối đa tai nạn giao thông (số vụ tai nạn, số người chết, số người bị thương). 
- Tăng cường công tác tuần tra ở các điểm thường xảy ra ùn tắc giao thông để kịp thời xử lý nhanh khi xảy ra ùn tắc; có biện pháp xử lý nạn đua xe trái phép, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm trật tự an toàn giao thông trên 03 tuyến đường văn minh – mỹ quan đô thị và phụ trách nội dung về trật tự an toàn giao thông.
7. Trưởng Phòng Quản lý Đô thị Quận 8:
- Phối hợp với Ủy ban nhân dân các phường có xây dựng tuyến đường văn minh, mỹ quan đô thị tập trung tăng cường công tác kiểm tra xử lý các trường hợp kinh doanh lấn chiếm lòng, lề đường, vỉa hè, các điểm tụ tập buôn bán hàng rong, xe đẩy; thực hiện nghiêm Quyết định số 74/2008/QĐ – UBND ngày 23 tháng 10 năm 2008 của Ủy ban nhân dân thành phố “Ban hành quy định quản lý và sử dụng lòng đường, vỉa hè trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh”;
- Phối hợp cùng Công ty điện lực Chợ Lớn tổ chức bó gọn hệ thống đường dây điện trên 03 tuyến đường Phạm Hùng, Hưng Phú, Bến Bình Đông và phụ trách nội dung về trật tự đô thị.
8. Trưởng Phòng Giáo dục và Đào tạo Quận 8:
- Chỉ đạo Hiệu trưởng các trường nằm trên 03 tuyến đường cần có kế hoạch phối hợp, hợp đồng chặt chẽ với công an, Ủy ban nhân dân phường và các lực lượng khác trên địa bàn để giữ trật tự cổng trường và lề đường xung quanh trường. 
-   Đối với các cụm trường gần nhau, các trường nằm trên các trục đường có mật độ giao thông cao, đề nghị Hiệu trưởng các trường cần nghiên cứu bố trí lệch giờ vào học và tan trường để không gây ùn tắc giao thông.
- Tiếp tục thực hiện băng rôn khẩu hiệu tuyên truyền trước cổng trường “Cổng trường em sạch đẹp, an toàn”.
9. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể Quận 8: 
- Phối hợp vận động các tầng lớp nhân dân hưởng ứng thực hiện nếp sống văn minh – mỹ quan đô thị, vận động các hội viên, đoàn viên và nhân dân tích cực hưởng ứng việc giữ gìn vệ sinh, bảo vệ môi trường, không xả rác, để súc vật phóng uế bừa bãi, tiếp tục theo dõi và giám sát kết quả chuyển hóa các điểm mất vệ sinh môi trường.

- Đề nghị Bí thư Quận Đoàn 8: Định kỳ, hằng tuần có kế hoạch tổ chức các ngày chủ nhật xanh ra quân quét dọn, tổng vệ sinh trên 03 tuyến đường đăng ký xây dựng tuyến đường văn minh – mỹ quan đô thị. Phát động trong hệ thống tổ chức đoàn đăng ký các công trình hưởng ứng bảo vệ môi trường, cảnh quan đô thị, góp phần nâng cao ý thức cộng đồng trong thực hiện nếp sống văn minh – mỹ quan đô thị.
10. Chủ tịch Ủy ban nhân dân Phường 5, 8, 9, 10, 11, 13, 14, 15:

 - Xây dựng kế hoạch tổ chức triển khai thực hiện trên cơ sở 03 nội dung về xây dựng tuyến đường văn minh, mỹ quan đô thị gửi về Ủy ban nhân dân Quận 8 và các đơn vị được phân công phụ trách các nội dung trước ngày 30/11/2013. 
- Vận động các hộ dân, các cơ quan, doanh nghiệp, cơ sở dịch vụ, kinh doanh trên tuyến đường thuộc địa bàn phường ký hợp đồng thu gom rác, thu phí vệ sinh, phí bảo vệ môi trường. Phấn đấu đến cuối năm 2013 đạt tỉ lệ 100%.

- Vận động các hộ gia đình, các cơ quan, đơn vị, cơ sở kinh doanh thường xuyên thực hiện dọn dẹp, quét dọn sân, khuôn viên nhà, khu vực đường, nơi kinh doanh trên suốt 03 tuyến đường Tuyến đường (Hưng Phú, Tạ Quang Bửu, Bến Bình Đông); vận động các hộ dân tích cực tham gia giữ gìn vỉa hè, lề đường thông thoáng, sạch sẽ, sử dụng lề đường đúng qui định, để xe có trật tự, dành lối đi cho người đi bộ và cam kết không lấn chiếm lòng lề đường.
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền về trật tự an toàn giao thông. Tăng cường công tác kiểm tra và xử lý nghiêm những trường hợp đổ rác không đúng qui định, gây mất vệ sinh chung, buôn bán để xe lấn chiếm lòng, lề đường, phát tờ rơi quảng cáo, dán quảng cáo rao vặt trái phép,… trên 03 tuyến đường nêu trên.

IV. THỜI GIAN THỰC HIỆN:
1. Tiến độ thực hiện:
a) Quý IV/2013: 
- Ban Chỉ đạo phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” Quận 8 triển khai nội dung kế hoạch đến các phường, các cơ quan, đơn vị và các đơn vị được phân công có kế hoạch hướng dẫn tổ chức thực hiện các nội dung theo yêu cầu kế hoạch đề ra.

- Ban Chỉ đạo phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” Phường 5, 8, 9, 10, 11, 13, 14, 15 xây dựng triển khai cho hộ dân, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, hộ kinh doanh, Ban vận động các khu phố. Đồng thời, phát động ra quân chấn chỉnh trật tự đô thị, vệ sinh môi trường, mỹ quan đô thị trong các dịp lễ hội chào đón năm mới.

b) Năm 2014 – 2015:

- Tổ chức các đợt ra quân, thực hiện phối hợp đồng bộ giữa các phòng, ngành, đơn vị của quận và các phường trước những ngày lễ, tết, các sự kiện chính trị xã hội quan trọng. tổ chức quản lý chặt chẽ để duy trì kết quả đạt được, từng bước nâng cao yêu cầu và kết quả thực hiện xây dựng tuyến đường văn minh – mỹ quan đô thị của quận.
- Tháng 11/2015: tổ chức Hội nghị tổng kết kế hoạch xây dựng 03 tuyến đường văn minh – mỹ quan đô thị.

2. Chế độ báo cáo, kiểm tra:

- Định kỳ, hằng quý, 6 tháng, năm các đơn vị được phân công báo cáo kết quả thực hiện về Phòng Văn hóa và Thông tin Quận 8 – cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” quận và Ban Chỉ đạo sẽ tổ chức kiểm tra, khảo sát thực tế.

- Hằng năm, tổ chức lồng ghép đánh giá kết quả thực hiện xây dựng 03 tuyến đường văn minh – mỹ quan đô thị trong phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, phổ biến, nhân rộng các mô hình thực hiện tốt; đồng thời xác định nội dung yêu cầu trọng tâm thực hiện trong những năm tiếp theo.
- Giao Phòng Văn hóa và Thông tin Quận 8 báo cáo tiến độ kết quả thực hiện việc xây dựng tuyến đường văn minh – mỹ quan đô thị theo yêu cầu của Ban Chỉ đạo thành phố.

Trên đây là Kế hoạch tổ chức xây dựng 03 tuyến đường văn minh – mỹ quan đô thị cấp quận, giai đoạn 2013 – 2015. Đề nghị Thủ trưởng các đơn vị và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các phường có liên quan triển khai tổ chức thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Sở VH-TT-DL thành phố;

- TT Quận ủy, UBND, UBMTTQ Quận 8;

- Thành viên BCĐ Quận 8;

- Đảng ủy, UBND Phường 8, 9, 10, 11, 13, 14, 15;

- VP (C,PVP,Nhi);

- Lưu VT.
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