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HƯỚNG DẪN

Triển khai thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW 
và Quyết định số 218 –QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị 
( khóa XI) trong Hội Phụ nữ cơ sở


Căn cứ kế hoạch số 49/KH–HPN ngày 08 tháng 5 năm 2014 của Hội Liên hiệp Phụ nữ Thành phố về việc triển khai thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị về “Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội” và Quyết định số 218 –QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị “Quy định về việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền”, Ban Thường vụ Hội Liên hiệp phụ nữ Quận 8 xây dựng hướng dẫn thực hiện như sau:

I.  MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU: 

1. Tuyên truyền, phổ biến, quán triệt trong cán bộ, hội viên phụ nữ, về vai trò trách nhệm của Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam trong việc thực hiện giám sát và phản biện xã hội; tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền trong sạch, vững mạnh. 

2. Việc tổ chức triển khai thực hiện Quy chế, Quy định trong các cấp Hội phải bảo đảm sự lãnh đạo của Đảng, phù hợp với Hiến pháp, pháp luật, Điều lệ Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam; sự phối hợp chặt chẽ giữa Mặt trận Tổ quốc Việt Nam với các cơ quan tổ chức liên quan trong việc thực hiện giám sát và phản biện xã hội; đảm bảo dân chủ, công khai, khách quan và mang tính xây dựng. Nhằm góp phần xây dựng và thực hiện đúng chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN: 

1. Tổ chức hội nghị quán triệt, triển khai tổ chức thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218 –QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị trong Hội Phụ nữ cơ sở

1.1. Hội Liên hiệp phụ nữ Quận:
- Tổ chức Hội nghị quán triệt, học tập, triển khai thực hiện Quy chế, Quy định trong Ủy viên Ban Thường vụ, Ủy viên Ban chấp hành Hội Liên hiệp phụ nữ Quận, Ban Chấp hành Hội Phụ nữ cơ sở, thời gian thực hiện trong tháng 7/2014.

- Tổ chức lớp tập huấn, hướng dẫn cơ sở Hội tuyên truyền trong cán bộ hội viên phụ nữ về vai trò, trách nhiệm của Hội LHPN Việt Nam trong việc thực hiện giám sát và phản biện xã hội, tham gia góp ý xây dựng đảng, xây dựng chính quyền trong sạch, vững mạnh trong đợt sinh hoạt định kỳ tại chi, tổ hội nhân kỷ niệm 84 năm Ngày thành lập Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam 20/10/2014.
- Hướng dẫn Hội Phụ nữ cơ sở căn cứ tình hình thực tế tại địa phương, hàng năm xây dựng kế hoạch giám sát, báo cáo cấp ủy cùng cấp về kế hoạch thực hiện nội dung giám sát, phản biện xã hội và tổ chức triển khai thực hiện theo quy định tại Điều 5, 6, 7, 8 của Quy chế. 
- Lựa chọn nội dung, phương pháp góp ý và tổ chức Hội nghị cho cán bộ, hội viên, phụ nữ tham gia góp ý kiến xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền theo quy định tại Điều 11, 12, 13 của Quy định.
1.2 Hội Phụ nữ cơ sở:
- Cử Cán bộ hội tham dự lớp tập huấn đúng thành phần theo kế hoạch.

- Tổ chức tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ hội viên phụ nữ về vai trò, trách nhiệm của Hội LHPN Việt Nam trong việc thực hiện giám sát và phản biện xã hội, tham gia góp ý xây dựng đảng, xây dựng chính quyền trong sạch, vững mạnh trong đợt sinh hoạt định kỳ tại chi, tổ hội nhân kỷ niệm 84 năm Ngày thành lập Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam 20/10/2014.

- Căn cứ tình hình thực tế tại địa phương, hàng năm xây dựng kế hoạch giám sát, báo cáo cấp ủy cùng cấp về kế hoạch thực hiện nội dung giám sát, phản biện xã hội và tổ chức triển khai thực hiện theo quy định tại Điều 5, 6, 7, 8 của Quy chế. 
- Lựa chọn nội dung, phương pháp góp ý và tổ chức Hội nghị cho cán bộ, hội viên, phụ nữ tham gia góp ý kiến xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền theo quy định tại Điều 11, 12, 13 của Quy định.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN: 
3.1 Hội Liên hiệp Phụ nữ Quận: 

- Xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị về “Quy chế giám sát và phảm biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội” và Quyết định số 218 –QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị “Quy định về việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền” đến Hội Phụ nữ cơ sở.
- Tổ chức lớp tập huấn, triển khai thực hiện Quy chế, Quy định trong Ủy viên Ban Thường vụ, Ủy viên Ban Chấp hành Hội Liên hiệp Phụ nữ Quận, Ban Chấp hành Hội Phụ nữ cơ sở, thời gian thực hiện trong tháng 7/2014.
- Hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra tình hình thực hiện công tác giám sát và phản biện xã hội; tham gia góp ý xây dựng Đảng, chính quyền của Hội Phụ nữ cơ sở.
3.2. Hội Phụ nữ cơ sở: 

Trên cơ sở hướng dẫn của Ban Thường vụ Hội Liên hiệp phụ nữ Quận, căn cứ vào tình hình thực tiễn của địa phương, đơn vị xây dựng kế hoạch, tổ chức triển khai thực hiện, định kỳ báo cáo tổng hợp kết quả giám sát và phản biện xã hội với cấp ủy Đảng bộ phường và Hội Liên hiệp Phụ nữ quận theo quy định.
	Nơi nhận:
-Thường trực Hội LHPN TP.HCM;
- Ban Chính sách - Luật pháp Hội LHPN TP.HCM;

- Chị Xuân Phương – UVTV, Trưởng Ban Gia đình và Xã hội Hội LHPN TP;
- Thường trực Quận Hội; 

- 21 cơ sở Hội;
- Lưu: VP.
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