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KẾ HOẠCH TỔ CHỨC CHUYÊN ĐỀ - TỌA ĐÀM

Thực hiện Đề án 343 “Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất, đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước ” và 
Đề án 704 “Giáo dục năm triệu bàn mẹ nuôi dạy con tốt” năm 2014

Nhằm nâng cao hiệu quả hoạt động tuyên truyền, giáo dục phẩm chất, đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và các hoạt động phổ biến kiến thức, nâng cao kỹ năng nuôi, dạy con tốt và tuyên truyền sâu rộng đến tận chi, tổ hội, góp phần thực hiện thắng lợi mục tiêu, chỉ tiêu 5 năm của Đề án 343 và Đề án 704. 
Ban Thường vụ Hội Liên hiệp phụ nữ Quận 8 xây dựng kế hoạch tổ chức các chuyên đề - tọa đàm  trong cán bộ, hội viên, phụ nữ, với nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH – YÊU CẦU:

Nâng cao nhận thức của người phụ nữ trong việc giữ gìn, phát huy và xây dựng phẩm chất, đạo đức tốt đẹp của người phụ nữ Việt Nam theo tiêu chí: có lòng yêu nước; có sức khỏe; có tri thức, kỹ năng nghề nghiệp; năng động sáng tạo;có lối sống văn hoá và có lòng nhân hậu, đáp ứng yêu cầu của thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, theo đúng mục tiêu, đúng đối tượng và đúng nhiệm vụ của Đề án đã được Chính phủ phê duyệt. 

        Tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động phổ biến kiến thức, nâng cao kỹ năng nuôi, dạy con giúp cho bà mẹ, ông bố có con dưới 16 tuổi, các thành viên trong gia đình, cán bộ Hội, các ban ngành đoàn thể liên quan góp phần thực hiện đầy đủ quyền trẻ em, các mục tiêu chăm sóc sức khỏe bà mẹ, trẻ em và xây dựng “Gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc”.

II. NỘI DUNG, ĐỐI TƯỢNG, SỐ LƯỢNG, THỜI GIAN THỰC HIỆN:
1. Nội dung:

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ hội viên phụ nữ  về những phẩm chất, đạo đức phụ  nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.
Qua tọa đàm, thảo luận cung cấp các kỷ năng giúp ông bố, bà mẹ có con dưới 16 tuổi trong giáo dục, nuôi dưỡng trẻ vị thành niên; biết cách chia sẻ, trong việc nuôi dạy con, tiếp cận các thông tin về nuôi dạy con, ...

2. Đối tượng, số lượng tham dự:  

- Ban Chấp hành Hội LHPN phường, cán bộ chi, tổ hội và hội viên phụ nữ, đối tượng nữ thanh niên, nữ nội trợ trên địa bàn phường.


- Thành viên CLB gia đình hạnh phúc, CLB gia đình nuôi dạy con tốt, Các ông bố, bà mẹ có con dưới 16 tuổi trên địa bàn phường.
 
- Số lượng tham dự Hội nghị phải đảm bảo từ 120 đến 150 người/buổi, tùy theo nhu cầu của từng phường để đăng ký tổ chức từ 1 đến 2 buổi. Riêng Hội Liên hiệp Phụ nữ phường 4, 5, 15 là địa bàn đông dân cư phải tổ chức ít nhất 2 buổi.

3. Thời gian địa điểm tổ chức: 
- Tổ chức báo cáo chuyên đề và tọa đàm trong cán bộ hội viên phụ nữ tại 16 phường sẽ được thực hiện trong quý 3/2014.

- Đia điểm: Do các phường chọn và đăng ký trước với Quận Hội 
4. Nội dung  các chuyên đề - tọa đàm: 

- Các giá trị đạo đức truyền thống, phẩm chất tốt đẹp của phụ nữ Việt Nam được xây dựng, giữ gìn và phát huy qua nhiều thế hệ, nhiều giai đoạn phát triển của đất nước.

- Tiêu chí xây dựng người phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước: có lòng yêu nước; có sức khỏe; có tri thức, kỹ năng nghề nghiệp; năng động sáng tạo; có lối sống văn hoá và có lòng nhân hậu. 


- Định hướng các giá trị đạo đức, phẩm chất tốt đẹp của phụ nữ Việt Nam cần giữ gìn và phát triển đáp ứng yêu thời kỳ CNH-HĐH đất nước.


- Hành trang giúp con vào đời;

- Làm bạn với con;

- Bí quyết loại trừ căng thẳng trong gia đình.
III. TỔ CHỨC, THỰC HIỆN:


1. Hội Liên hiệp phụ nữ Quận 8:


- Xây dựng kế hoạch tổ chức Báo cáo chuyên đề - Tọa đàm các nội dung trong 2 Đề án 343 “Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất, đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước” và Đề án 704 “Giáo dục năm triệu bà mẹ nuôi dạy con tốt” năm 2014 triển khai đến  cơ sở Hội .


- Liên hệ báo cáo viên thực hiện trong các buổi báo cáo, tọa đàm tại cơ sở

- Hỗ trợ kinh phí báo cáo viên 500.000đ/buổi (Trích từ nguồn kinh phí thực hiện 2 đề án).

2. Hội Phụ nữ cơ sở:

Huy động lực lượng tham dự buổi tọa đàm.

Kinh phí hỗ trợ báo cáo viên 200.000đ/buổi.

Căn cứ kế hoạch của Hội Liên hiệp Phụ nữ Quận, Hội Phụ nữ cơ sở xây dựng kế hoạch và báo cáo Đảng ủy thời gian tổ chức; đăng ký lịch tổ chức (theo mẫu) gửi về Hội Liên hiệp Phụ nữ quận trước ngày 29/8/2014 đề nghị cơ sở Hội nghiêm túc tổ chức thực hiện.
Nơi nhận:                                                             

- Thường trực Hội LHPN Tp. HCM (chị Bích)                          
- Ban Tuyên giáo Hội LHPN TP. HCM;

- Chị Đoàn Thị Xuân Phương (UVTV – Trưởng Ban Gia đình & Xã hội Hội LHPN TP)

- BTV. Hội LHPN Quận 8; 
- Hội Phụ nữ cơ sở;

- Lưu: VT.                                                      

HỘI LIÊN HIỆP PHỤ NỮ PHƯỜNG …
BẢNG ĐĂNG KÝ

Tổ chức chuyên đề - Tọa đàm các nội dung Đề án 343: 

“Giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ CNH-HĐH đất nước” 

và Đề án 704: “Giáo dục năm triệu bà mẹ nuôi dạy con tốt”
	Thời gian tổ chức Hội nghị
	Địa điểm
(Ghi rõ địa chỉ)
	Số lượng
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