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THÔNG BÁO

V/v thực hiện báo cáo công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi 
Năm 2014
---------

Nhằm đảm bảo việc thực hiện công tác tổng kết đánh giá công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi Quận 8 năm 2014 với chủ đề “Năm Thanh niên tình nguyện” đúng yêu cầu, tiến độ đề ra, Ban Thường vụ Quận đoàn yêu cầu các cơ sở Đoàn nghiêm túc thực hiện công tác thông tin báo cáo, cụ thể như sau:

1. Thời gian thực hiện:
1.1. Thời gian nộp báo cáo:

- Báo cáo năm 2014: gửi về Văn phòng Quận đoàn và Ban phụ trách chậm nhất 17g00 ngày 10/10/2014.

- Báo cáo số liệu: gửi về Văn phòng Quận đoàn và Ban phụ trách chậm nhất 17g00 ngày 06/10/2014. Sau thời gian này, Ban Thường vụ Quận đoàn không nhận báo cáo số liệu.
1.2. Mốc thời gian báo cáo:
- Các cơ sở Đoàn thực hiện báo cáo: từ ngày 05/10/2013 - 05/10/2014.
2. Một số vấn đề cần lưu ý:

2.1. Đối với báo cáo năm 2014: 
- Tập trung làm rõ chủ đề “Năm Thanh niên tình nguyện”, tình hình và kết quả thực hiện các nội dung trọng tâm, các chỉ tiêu đã đề ra trong năm.
- Tình hình và kết quả thực hiện các đề án, công trình thanh niên đã đăng ký với cấp Quận và tổng hợp kết quả thực hiện công trình thanh niên của cơ sở Đoàn và Chi đoàn trực thuộc Đoàn cơ sở (theo mẫu đính kèm, gửi về Văn phòng Quận đoàn bằng văn bản và thông qua địa chỉ email: quandoan8@yahoo.com).
2.2. Đối với báo cáo số liệu năm 2014:

- Thực hiện báo cáo số liệu theo mốc thời gian đã xác định.
- Thực hiện đầy đủ, chính xác các mục theo mẫu báo cáo số liệu, tải file tập tin trên website Quận 8 hoặc liên hệ Văn phòng Quận đoàn chép file tập tin mẫu báo cáo số liệu.
Ban Thường vụ Quận đoàn phân công Ban Tổ chức, Ban Công nhân lao động, Ban Thiếu nhi trường học, Ban Mặt trận – An ninh Quốc phòng – Địa bàn dân cư Quận đoàn chịu trách nhiệm rà soát, kiểm tra và hướng dẫn cơ sở thực hiện báo cáo số liệu liên quan đến các nội dung do Ban phụ trách, đảm bảo tính chính xác số liệu do cơ sở cung cấp.
Ban Thường vụ Quận Đoàn đề nghị Văn phòng và các Ban Quận đoàn phụ trách cơ sở thường xuyên nhắc nhở và hướng dẫn các đơn vị trực thuộc đảm bảo nội dung và tiến độ đề ra trong quá trình thực hiện báo cáo. 

Ban Thường vụ Quận đoàn yêu cầu các cơ sở Đoàn thực hiện nghiêm túc nội dung thông báo này nhằm đảm bảo việc thực hiện báo cáo tổng kết công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi Quận 8 năm 2014.
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