
Tài liệu tuyên truyền

Thông tin vụ việc của Ngân hàng Thương mại Cổ phần Sài Gòn 
 tránh gây hoang mang dư luận

Nhân dân Quận 8 thân mến,


Trong vài ngày trở lại đây, trên mạng xã hội lan truyền thông tin tiêu cực về Ngân hàng Thương mại cổ phần Sài Gòn, gọi tắt là SCB dẫn đến hiện tượng một số người dân rút tiền trước hạn. 

Theo thông tin từ Cục An ninh chính trị nội bộ, Cục An ninh kinh tế - Bộ Công an đã phối hợp với Công an tỉnh Hà Nam đã xác định được đối tượng đăng tin thất thiệt gây hoang mang dư luận, tạo tâm lý bất an về việc hàng loạt người dân đồng loạt rút tiền tại các ngân hàng, từ đó tác động xấu đến hoạt động của các ngân hàng và tình hình an ninh, trật tự xã hội. Đây là hành vi vi phạm pháp luật. Công an tỉnh Hà Nam đang củng cố hồ sơ để xử lý nghiêm theo quy định.

Nhân dân Quận 8 thân mến,

Sáng nay, ngày 10/10/2022, Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam Nguyễn Thị Hồng cho biết: Ngân hàng Nhà nước đã áp dụng các biện pháp cần thiết để Ngân hàng SCB hoạt động bình thường, đảm bảo khả năng thanh khoản. Đối với những người dân gửi tiền tiết kiệm tại SCB, ở Việt Nam từ trước đến nay, những khoản tiền gửi của người dân tại ngân hàng, trong đó có ngân hàng SCB đều được nhà nước đảm bảo trong mọi trường hợp. 


Ngân hàng Nhà nước khẳng định sẽ đảm bảo quyền và lợi ích của người gửi tiền, giữ vững ổn định của Ngân hàng SCB nói riêng và hệ thống các tổ chức tín dụng nói chung.
Phòng Văn hóa và Thông tin Quận 8 biên tập.
Nguồn: theo Kênh Đôi (https://www.facebook.com/kenhdoi/)
Trang Thông tin điện tử của Bộ Công an (http://bocongan.gov.vn/).
