Thủ tục Chi hỗ trợ cho trẻ em phải lao động nặng nhọc, trong điều kiện độc hại, nguy hiểm
- Trình tự thực hiện:
* Bước 1: Gia đình có trẻ em hoặc bản thân trẻ em đi lang thang, trẻ em phải lao động nặng nhọc chuẩn bị hồ sơ theo qui định.
* Bước 2: Nộp và nhận kết quả giải quyết tại Phòng Lao động Thương binh và Xã hội quận – huyện (trong giờ hành chính từ thứ hai đến thứ sáu hàng tuần)
- Cách thức thực hiện : Trực tiếp tại trụ sở cơ quan hành chính nhà nước
- Thành phần, số lượng hồ sơ: 
* Thành phần hồ sơ:
+ Đơn đề nghị chi hỗ trợ cho trẻ em thuộc chương trình 19 (Đối tượng trẻ em lang thang, trẻ em bị xâm phạm tình dục, trẻ em phải lao động nặng nhọc, trong điều kiện độc hại, nguy hiểm) (theo mẫu)
+ Hồ sơ trẻ em (theo mẫu)
+ Giấy xác nhận đang học 
* Số lượng hồ sơ: 01 bộ
- Thời hạn giải quyết: Không có qui định thời hạn giải quyết
- Đối tượng thực hiện thủ tục hành chính: Cá nhân
- Cơ quan thực hiện thủ tục hành chính: 
* Cơ quan có thẩm quyền quyết định: Ủy ban nhân dân quận - huyện
* Cơ quan hoặc người có thẩm quyền được ủy quyền hoặc phân cấp thực hiện: Không có 
* Cơ quan trực tiếp thực hiện: Phòng Lao động-Thương binh-Xã hội quận-huyện; Ủy ban nhân dân phường-xã, thị trấn nơi trẻ cư trú.
* Cơ quan phối hợp (nếu có): Không có 
- Kết quả thủ tục hành chính: Chi hỗ trợ cho trẻ em
- Lệ phí (nếu có): Không có 
- Tên mẫu đơn, mẫu tờ khai: 
* Hồ sơ trẻ em (Phụ lục 1)
* Đơn đề nghị chi hỗ trợ trẻ em thuộc chương trình 19 (Phụ lục 02)
- Yêu cầu, điều kiện thực hiện thủ tục hành chính: Không có 
- Căn cứ pháp lý của thủ tục hành chính: 
* Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em năm 2004
* Nghị định số 36/2005/NĐ-CP ngày 17/3/2005 của Chính phủ qui định chi tiết một số điều của Luật bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em  
* Quyết định số 19/2004/QĐ- TTg ngày 12/02/2004 của Thủ tướng Chính Phủ về việc phê duyệt Chương trình Ngăn ngừa và giải quyết tình trạng trẻ em lang thang, trẻ em bị xâm phạm tình dục và trẻ em phải lao động nặng nhọc, trong điều kiện độc hại, nguy hiểm giai đoạn 2004 -2010.
* Thông tư liên tịch số 86/2008/TTLT-BTC-BLĐTB XH ngày 06/10/2008 của Bộ Tài chính và Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội Về Hướng dẫn quản lý và sử dụng nguồn kinh phí thực hiện Quyết định số 19/2004/QĐ-TTg ngày 12/02/2004 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình Ngăn ngừa và giải quyết tình trạng trẻ em lang thang, trẻ em bị xâm phạm tình dục và trẻ em phải lao động nặng nhọc, trong điều kiện độc hại, nguy hiểm giai đoạn 2004 -2010.
[bookmark: _GoBack]* Chỉ thị số 55-CT/TW của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy đảng ở cơ sở đối với công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em.
